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E
πρεπε να περάσουν οκτώ χρόνια για να συνε-
δριάσει το Ανώτατο Συμβούλιο Ελλάδας - Ιτα-
λίας. Μια ιδέα που πραγματοποιήθηκε για να

αναβαθμίσει τις ελληνοϊταλικές σχέσεις σε στρατηγική
συνεργασία, αξιοποιείται εκ νέου υπό τις παρούσες διε-
θνείς εξελίξεις.

Κάτι η αδυναμία των πολυμερών σχημάτων συνεργα-
σίας να εξασφαλίσουν και να προωθήσουν εθνικά συμ-
φέροντα. Κάτι ο νέος αέρας (αν όχι τυφώνας) Τραμπ, ο
οποίος προτιμά τα προσωπικά τετ α τετ (και deals) με
τους διεθνείς ηγέτες από τις πολυπληθείς και αποστει-
ρωμένες συνεδριάσεις μαζί τους στα διεθνή φόρουμ,
Κυριάκος Μητσοτάκης και Τζόρτζια Μελόνι έκαναν την
ανάγκη φιλοτιμία και έθεσαν σε λειτουργία ένα θεσμο-
θετημένο όργανο διμερούς συνεργασίας.

Αν λοιπόν υπάρχει μια ισχυρή διεθνής τάση προς τη
διμερή διπλωματία, Αθήνα και Ρώμη φαίνεται να την
ακολουθούν. 

Το πράγμα γίνεται ακόμα πιο ενδιαφέρον από τη στιγ-
μή που οι δύο πλευρές εξέφρασαν την πρόθεσή τους να

μεταφέρουν την ύλη του κοινού βηματισμού τους στο
ευρωπαϊκό πλαίσιο, για να προωθήσουν αποτελεσματι-
κότερα (και θεσμικότερα) κοινά συμφέροντα και επι-
διώξεις. Η συγκυρία που θέλει την ελληνική προεδρία
το δεύτερο εξάμηνο του 2027 να προηγείται της ιταλι-
κής ευνοεί τη στρατηγική σύγκλιση των δυο χωρών -
πόσω μάλλον που το Μεταναστευτικό ανεβαίνει ψηλά
στην ιεραρχία των ευρωπαϊκών θεμάτων, παράλληλα με
την ενεργειακή ασφάλεια, την ευρωπαϊκή άμυνα και τη
στρατηγική αυτονομία της Ένωσης.

Η προοπτική της κοινής ευρωπαϊκής άμυνας δημι-
ουργεί ένα «παράθυρο ευκαιρίας» στην Αθήνα, προκει-
μένου να απονευρώσει τη στρατιωτική συνεργασία Ρώ-
μης - Άγκυρας, δημιουργώντας παράλληλα τους όρους
και τις προϋποθέσεις για ενίσχυση της στρατιωτικής
συνεργασίας Ελλάδας - Ιταλίας. Δεν είναι βέβαιο αν τε-
λικά η Αθήνα θα τραβήξει τη Ρώμη από την αγκαλιά της

Άγκυρας. Το βέβαιο ωστόσο είναι ότι το προσπαθεί. 
Και στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, τυχόν αγκά-

θια που θα χαλούσαν το κλίμα μιας καλής προοπτικής
παραμερίστηκαν. Κάπως έτσι, το ενδεχόμενο διακοπής
της σύμβασης της Hellenic Train με το ελληνικό Δημό-
σιο εντάχθηκε και αυτό στην προοπτική ενίσχυσης της
συνεργασίας στους σιδηροδρόμους με τις δυο χώρες να
εξαγγέλλουν κοινό επενδυτικό πρόγραμμα που φτάνει
στα 760 εκατ. ευρώ.

Από την άλλη, η αποστροφή του Κυριάκου Μητσοτά-
κη προς την Ιταλίδα ομόλογό του πως «στην προσπά-
θειά μας να αλλάξουμε την ευρωπαϊκή πολιτική στο Με-
ταναστευτικό βρήκαμε στην Ιταλία έναν αξιόπιστο και
σταθερό σύμμαχο» και οι συμφωνίες επί του πεδίου
που υπογράφηκαν για τον σκοπό αυτό αντικατοπτρί-
ζουν μια ευρύτερη ευρωπαϊκή τάση για τη δημιουργία
«συμμαχιών σκοπού» μέσα στην Ευρώπη, με το παρά-
δειγμα του Ανωτάτου Συμβουλίου Ελλάδας - Ιταλίας να
φιλοδοξεί να αποτελέσει πρότυπο διπλωματίας της
επόμενης μέρας…
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Ο
ι κοινές ευρωπαϊκές προκλήσεις, η
άμεση κατάπαυση πυρός στην Ου-
κρανία, το Μεταναστευτικό, η κοινή

ευρωπαϊκή άμυνα αλλά και η καλή πορεία
της ελληνικής οικονομίας αποτέλεσαν τα βα-
σικά θέματα της ατζέντας στη συνάντηση του
Γερμανού καγκελάριου Φρίντριχ Μερτς με
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
οποίος έγινε ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης

που κάνει... ποδαρικό στο
Βερολίνο μετά τις τελευταί-
ες εκλογές και τη σύνθεση
της νέας κυβέρνησης.

«Η Ελλάδα, όπως και ολό-
κληρη η ήπειρός μας, αγα-
πητέ Φρίντριχ, αισθάνονται
ανακούφιση από το γεγονός
ότι η Γερμανία διαθέτει πλέ-

ον μια νέα ισχυρή κυβέρνηση. Ο ρόλος της χώ-
ρας σας άλλωστε είναι κομβικός στην Ευρώπη
και τον κόσμο, ιδίως στους ταραγμένους και-
ρούς στους οποίους ζούμε. Είναι κάτι που πι-
στεύω ότι φέρνει και την Αθήνα και το Βερολί-
νο ακόμα πιο κοντά, με τις κοινές προκλήσεις
να ισχυροποιούν τους δεσμούς μας ως δύο
κρατών που είναι εταίροι στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ αλλά και συνεργά-
τες σε πολλά πεδία», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης
και συνέχισε: «Ο καγκελάριος γνωρίζει καλά
ότι τα τελευταία έξι χρόνια η Ελλάδα γράφει
ένα νέο κεφάλαιο. Ύστερα από μια σκληρή δε-
καετή κρίση η οικονομία μας σήμερα είναι μια
από τις πιο σταθερές της ευρωζώνης, με δυνα-
μικούς ρυθμούς ανάπτυξης, με διαρκή υποχώ-
ρηση της ανεργίας, με αύξηση της βιομηχανι-
κής παραγωγής και των εξαγωγών. Στον τουρι-
σμό καταρρίπτουμε το ένα ρεκόρ μετά το άλλο,
με τους Γερμανούς επισκέπτες να προτιμούν
μαζικά τη χώρα μας, κάτι που αναμένεται να
συμβεί και φέτος. Και αυτή η συνετή πολιτική
που ακολουθούμε αποτυπώνεται στα μεγάλα
πρωτογενή πλεονάσματα που επιτυγχάνουμε,
στην ταχύτατη συρρίκνωση του δημόσιου χρέ-
ους, στην αποτελεσματική αντιμετώπιση της
φοροδιαφυγής, που διαμορφώνει δημοσιονο-
μικό χώρο για να μπορούμε να στηρίξουμε το
διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών».

Τεράστιος σεβασμός στην Ελλάδα
Ο Φρίντριχ Μερτς, αναφερόμενος στο ελλη-

νικό παράδειγμα επιτυχίας ως προς τη διαχεί-
ριση της οικονομίας μετά από μια περίοδο βα-
θιάς κρίσης, επεσήμανε πως «έχουμε τεράστιο
σεβασμό για την Ελλάδα μετά την κρίση του
2015 μέχρι τώρα. Τι πέτυχε η Ελλάδα από το
2019 και μετά; Είναι μια από τις ελάχιστες χώ-
ρες που έχουν πρωτογενή πλεονάσματα. Είναι
πραγματικά εντυπωσιακά τα αποτελέσματα
υπό την ηγεσία του Κυριάκου Μητσοτάκη».
Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με τις αμυντι-
κές δαπάνες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε
λόγο για κοινές ευρωπαϊκές προκλήσεις: «Θε-
ωρώ ότι έχουμε ήδη κάνει μια πολύ σημαντική

πρόοδο ως προς την ενεργοποίηση της εθνικής
ρήτρας διαφυγής για τη χρηματοδότηση των
αμυντικών δαπανών και θέλω να ευχαριστήσω
τη Γερμανία για τον ρόλο που έπαιξε στο να
στηρίξει αυτή την πάγια ελληνική θέση. Δεν νο-
μίζω ότι έχουμε ακόμα συμφωνήσει, για να εί-
μαστε ειλικρινείς, σε κάποιο νέο χρηματοδοτι-
κό εργαλείο για να μπορέσουμε να χρηματοδο-
τήσουμε αμυντικές δαπάνες. Θεωρώ όμως ότι
αυτή είναι μια συζήτηση που πρέπει να γίνει με
εντιμότητα και ειλικρίνεια στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο, καθώς αντιμετωπίζουμε κοινές προ-
κλήσεις, οι οποίες υπό προϋποθέσεις μπορούν
να αντιμετωπιστούν με κοινά ευρωπαϊκά χρη-
ματοδοτικά εργαλεία. Δεν έχουμε, νομίζω,
ακόμα φτάσει στο σημείο να κάνουμε αυτήν τη
συζήτηση σε βάθος, αλλά σίγουρα πιστεύω ότι
σε επόμενα Ευρωπαϊκά Συμβούλια θα ακού-
σουμε με πολύ ενδιαφέρον τις απόψεις του
καγκελαρίου για το θέμα αυτό».

Λύσεις αμοιβαία ωφέλιμες
Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε τη στρατηγι-

κή εταιρική σχέση ΗΠΑ - Ελλάδα, ενώ αναφέρ-
θηκε και στο Μεταναστευτικό, τονίζοντας πως

είναι απαραίτητη η σύμπραξη Αθήνας - Βερο-
λίνου. «Το Μεταναστευτικό δεν είναι μόνο ζή-
τημα ανθρωπιστικό, είναι μείζον ζήτημα εθνι-
κής ασφάλειας και για αυτό είναι απαραίτητη η
ακόμα πιο στενή σύμπραξη Αθήνας και Βερο-
λίνου με προτεραιότητα στην αποτελεσματική
συνεργασία μεταξύ των δύο κρατών. (…) Η με-
γάλη έμφαση αυτήν τη στιγμή πρέπει να είναι
στη φύλαξη των ευρωπαϊκών συνόρων και χαί-
ρομαι που ο κ. καγκελάριος αναγνωρίζει την
πολύ μεγάλη δυσκολία και την πολύ μεγάλη
προσπάθεια που καταβάλλει η χώρα μου να
φυλάξει τα εξωτερικά σύνορα της Ελλάδος,
που είναι και εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης -
έχουμε και χερσαία και θαλάσσια σύνορα-, κα-
θώς και στην υλοποίηση των επιστροφών όσων
έχουν εισέλθει στην ευρωπαϊκή ήπειρο χωρίς
να δικαιούνται άσυλο. Η προτεραιότητά μας
λοιπόν πρέπει να είναι αυτή», είπε ο πρωθυ-
πουργός και συνέχισε: «Αναγνωρίζω ότι υπάρ-
χουν ζητήματα δευτερογενών ροών. Είμαστε
σε ανοιχτή συζήτηση με τη γερμανική κυβέρ-
νηση. Δεν έχουμε συμφωνήσει σε όλα ως προς
το πλαίσιο κατανόησης αυτού του προβλήμα-
τος, όμως αντιμετωπίζω το ζήτημα αυτό με κα-

τανόηση της γερμανικής πλευράς, όπως ζητώ
και την αντίστοιχη κατανόηση από πλευράς
Γερμανίας για το τι σημαίνει να βρίσκεσαι στη
δύσκολη θέση να φυλάς τα εξωτερικά σύνορα
της Ευρώπης. Με καλή διάθεση όμως και μέσα
από ένα πλαίσιο συνεργασίας των αρμόδιων
υπουργείων μας πιστεύω ότι θα καταλήξουμε
σε λύσεις που θα είναι αμοιβαία ωφέλιμες».

Πώληση μαχητικών
Ο πρωθυπουργός απάντησε και σε ερώτηση

για το ενδεχόμενο πώλησης Eurofighter στην
Τουρκία από τη Γερμανία. «Θα σας πω ευθέως
ότι δεν είναι η δουλειά ενός πρωθυπουργού,
φιλοξενούμενου σε μια μεγάλη χώρα όπως η
Γερμανία, να υποδείξει τον τρόπο με τον οποίον
η Γερμανία θα κάνει πωλήσεις οπλικών συστη-
μάτων. Πιστεύω όμως ότι υπάρχει μια, θα σας
έλεγα, κατανόηση ως προς την ανάγκη τέτοιου
είδους πωλήσεις αλλά και ενδεχόμενες μελ-
λοντικές αμυντικές συνεργασίες να πληρούν
ορισμένες βασικές προϋποθέσεις. Και οι προ-
ϋποθέσεις αυτές έχουν να κάνουν με το γεγο-
νός ότι οι τρίτες χώρες που θέλουν με κάποιον
τρόπο να συνδεθούν αμυντικά με την Ευρώπη
θα πρέπει να δείχνουν, αν μη τι άλλο, μια υψηλή
συμμόρφωση ως προς την κοινή πολιτική εξω-
τερικών και ασφάλειας ή -γιατί όχι;- να υπο-
γράψουν και μια συμφωνία αμυντικής συνερ-
γασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση».

«Το Μεταναστευτικό είναι μείζον
ζήτημα εθνικής ασφάλειας»

Ο Γερμανός καγκελάριος και ο  Έλληνας πρωθυπουργός 
συζήτησαν και για την περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας

των δύο χωρών σε οικονομία και ενέργεια

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Α
διαμφισβήτητα η πολιτική του
Ντόναλντ Τραμπ στα διάφορα μέ-
τωπα του πλανήτη προκαλεί εύλο-

γο σκεπτικισμό αναφορικά με τη σταθερό-
τητα των διατλαντικών σχέσεων. 

Η φημολογούμενη πρόθεσή του να μετα-
βεί στην Άγκυρα για συνομιλίες σχετικά με
τον πόλεμο στην Ουκρανία, σε μια περίοδο
όπου η Τουρκία εντείνει τη γεωπολιτική της
κινητικότητα, εκλαμβάνεται από κορυφαί-
ους αναλυτές ως προσπάθεια διπλωματι-
κής επανατοποθέτησης του Ταγίπ Ερντο-
γάν στο επίκεντρο των εξελίξεων.

Η ελληνική κυβέρνηση, ωστόσο, απο-
φεύγει την τακτικιστική διαχείριση και πα-
ραμένει σταθερή σε έναν στρατηγικό σχε-
διασμό μακράς πνοής, που περιλαμβάνει
την εμβάθυνση της στρατιωτικής και πολι-
τικής συνεργασίας με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες. 

Αυτή η σταθερότητα φάνηκε ξεκάθαρα
στη Ρώμη, όπου ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, σε συνάντησή του με την
Ιταλίδα ομόλογό του Τζόρτζια Μελόνι, τόνι-
σε την ανάγκη ενίσχυσης του ευρωατλαντι-
κού πλέγματος ασφαλείας και της συνέχει-
ας της αμυντικής συνεργασίας με την Ουά-
σιγκτον.

Μήνυμα αποφασιστικότητας
H διμερής άσκηση με την ονομασία 

«Stolen Cerberus XΙI», που διεξήχθη από
26 Απριλίου έως και 8 Μαΐου 2025, στο
πλαίσιο της στρατιωτικής συνεργασίας με-
ταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ και υπό τον συντο-
νισμό της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου
(ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ, λειτουργεί ως απόδειξη
της ουσιαστικής επιχειρησιακής συνάφει-
ας των δύο χωρών. 

Σκοπός της ήταν η ενίσχυση της διαλει-
τουργικότητας και η προσομοίωση απο-
στολών ταχείας ανάπτυξης δυνάμεων σε
συνθήκες επιχειρησιακής πίεσης. Εναέρια

μέσα τακτικών μεταφορών, δυνά-
μεις ειδικών επιχειρήσεων και
προσωπικό αερομεταφερόμενων
μονάδων συμμετείχαν σε σενάρια
ρίψης εφοδίων, εκκένωσης τραυ-
ματιών (Medical Evacuation -
MEDEVAC), καθώς και άλματα
ελεύθερης πτώσης και στατικού
ιμάντα.

Από ελληνικής πλευράς συμμετείχε
προσωπικό και μέσα της ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ
και της Διοίκησης Υποβρυχίων Κατα-
στροφών (ΔΥΚ) του Πολεμικού Ναυτικού,
προσωπικό της Σχολής Αλεξιπτωτιστών
(ΣΧΑΛ) του ΓΕΣ, καθώς και μεταγωγικά
αεροσκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας.
Από αμερικανικής πλευράς, συμμετείχε
προσωπικό της 37th Airlift Squadron

(της 86th Airlift Wing) με τρία αερο-
σκάφη MC-130J.

Καθοριστικός ρόλος
Η συνεργασία αυτή συνιστά επιβε-

βαίωση της επιχειρησιακής αξιοπι-
στίας της Ελλάδας, η οποία αποτελεί
καθοριστικό και αναπόσπαστο τμήμα
της αμυντικής θωράκισης της Ευρώ-

πης. Η αναβάθμιση της βάσης της Αλεξαν-
δρούπολης, η χρήση της Σούδας και η επι-
χειρησιακή ετοιμότητα των ελληνικών δυ-
νάμεων ενισχύουν την εθνική ασφάλεια
και παράλληλα εξυπηρετούν κρίσιμες αμε-
ρικανικές επιχειρησιακές ανάγκες.

Η αμυντική συμφωνία Ελλάδας - ΗΠΑ
(MDCA) δεν είναι πλέον απλώς μια διμερής
ρύθμιση στρατοπέδευσης ή υποστήριξης.

Έχει μετατραπεί σε στρατηγικό εργαλείο
που εντάσσει την Ελλάδα σε ευρύτερα σχέ-
δια απόκρισης και αποτροπής έναντι ανα-
θεωρητικών απειλών. Σε αυτό το πλαίσιο, η
παρουσία αμερικανικών δυνάμεων δεν
αποτελεί ετεροβαρή εξάρτηση, αλλά δομι-
κό στοιχείο της ελληνικής αρχιτεκτονικής
ασφαλείας.

Η τουρκική ρευστότητα
Από την άλλη πλευρά, η αναβαθμισμένη

διπλωματική κινητικότητα της Τουρκίας
δημιουργεί προβληματισμό στο ΝΑΤΟ. Η
Άγκυρα εξακολουθεί να κινείται μεταξύ
Δύσης και Ανατολής, φιλοδοξώντας να
διατηρήσει πρόσβαση τόσο στον ευρωατ-
λαντικό χώρο όσο και σε κύκλους που επι-
διώκουν την αποδυνάμωση της Δύσης. 

Ωστόσο, η Αθήνα οφείλει να εκμεταλλευ-
τεί τη διεθνή της εικόνα ως σταθερού, αξιό-
πιστου και δημοκρατικού συμμάχου. Το
χαρτοφυλάκιο της ελληνικής στρατηγικής
πρέπει να περιλαμβάνει ενεργή διπλωμα-
τία, υψηλή αποτρεπτική ισχύ και συνεχή
ενίσχυση των αμυντικών της υποδομών. Η
σταθερότητα της εξωτερικής πολιτικής
έναντι της ρευστότητας της τουρκικής προ-
σέγγισης είναι πλεονέκτημα, όχι αδυναμία
και αυτό το γνωρίζουν καλά οι σύμμαχοι.

Η στρατηγική επιλογή της ενίσχυσης της
ελληνοαμερικανικής σχέσης αποδίδει
καρπούς. Οι Ηνωμένες Πολιτείες εμπι-
στεύονται την Ελλάδα όχι μόνο ως σημείο
στρατιωτικής υποστήριξης, αλλά και ως
σταθερό σύμμαχο σε μια περιοχή που χα-
ρακτηρίζεται από πολιτικές εντάσεις, με-
ταναστευτικές πιέσεις και ενεργειακές
προκλήσεις.

Ο ρόλος της Ελλάδας στον σύγχρονο
χάρτη της ασφάλειας δεν είναι συγκυρια-
κός. Είναι δομικός και, πλέον, αναγνωρίζε-
ται ως τέτοιος τόσο στην Ουάσιγκτον όσο
και στις Βρυξέλλες. 

Η στρατηγική 
συνεργασία

Ελλάδας - ΗΠΑ
ηχηρό μήνυμα 
στην Τουρκία

Η κοινή άσκηση «Stolen Cerberus XΙI» επιβεβαίωσε την εμβάθυνση
της στρατιωτικής και πολιτικής σχέσης με τις Ηνωμένες Πολιτείες,

που βλέπουν τη χώρα μας -σε αντίθεση με την αναξιόπιστη Άγκυρα-
ως σταθερή σύμμαχο σε μια περιοχή γεμάτη εντάσεις 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Πού θα κατέβει 
η Άννα Διαμαντοπούλου;

Με ρωτούν διάφοροι φίλοι από Βόρεια Ελλάδα αν η Άννα
Διαμαντοπούλου θα είναι υποψήφια στην Α’ Θεσσαλονίκης.
Ρε παιδιά, μιλάτε σοβαρά; Σιγά μη βγει στη γύρα για τον σταυρό
και να τρέχει πίσω από τη Ράνια Θρασκιά. Εκλόγιμη στο Επικρα-
τείας θα ζητήσει. Θέλω να βλέπετε μπροστά. Να δω ποιους θα πρωτοβολέψει
στο Επικρατείας… 

Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 
Ο κατασκευαστής που 

αποθεώνει τον εφοπλιστή!
Διαβάζω πολύ. Το γνωρίζετε. Και μου αρέσει να

ρίχνω ματιές σε «διπλανές» στήλες. Ε, κάπου πήρε το μάτι μου μια
«ατακάρα» αναφορικά με τον μεγαλύτερο… μιντιακό όμιλο της
χώρας. Και λέω, μήπως μπέρδεψα τις σελίδες; Μήπως πληκτρο-
λόγησα διαφορετική διεύθυνση; Όχι, δεν έκανα λάθος. Σε αυτή
λοιπόν τη στήλη, σε ένα ΜΜΕ που ανήκει σε επιχειρηματία που
κάνει μπίζνες και φωτογραφίζεται σε αεροπλάνα με… διαφό-
ρους, γινόταν «διαφήμιση» για συγκεκριμένο εφοπλιστή και τα
μίντια που κατέχει ως ο… μεγαλύτερος της μιντιακής αγοράς. Τι
να πω, πώς αλλάζουν οι καιροί, ε;

Ο Νίκος και το… καταραμένο 
συνέδριο 

Δεν σας κρύβω ότι οι πιέσεις που δέχεται ο

πρόεδρος Ανδρουλάκης προκειμένου να

γίνει τον Οκτώβριο το συνέδριο του κόμ-

ματος είναι σφοδρές. Ο «Νίκος ο κρα-

ταιός» βέβαια (όπως τον αποκαλούσε η

πρώην κολλητή του Ευαγγελία Λιακού-

λη) κάνει ό,τι μπορεί για να το ξορκίσει. Το

αποφεύγει όπως ο διάολος το λιβάνι, διότι

ξέρει ότι όλο το συνέδριο θα καλυφθεί από την

πλήρη αμφισβήτησή του. Το τι θα σκαρφιστεί για να τους πείσει

να το αναβάλουν είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου.

Οι «γαλάζιοι» βουλευτές 
που πάνε για… απόσυρση 

Παρακολουθώ όσο μπορώ όσα γράφονται στα κοινωνικά δί-
κτυα. Και επειδή το μάτι μου πέφτει σε αναρτήσεις που θεωρώ
ότι έχουν πολιτικό ενδιαφέρον, κάπου διάβασα ότι υπάρχουν
βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας, έμπειροι, που δεν αποκλεί-
εται να μην είναι παρόντες στις
επόμενες εκλογές. Δεν γνωρίζω
εάν έχουν παρθεί από τώρα απο-
φάσεις, αλλά επειδή το παιχνίδι
κινείται σε ρυθμούς «σκληρού
ροκ» (Λαλιώτης uber alles), κατα-
λαβαίνω ότι ορισμένοι θα έχουν πρόβλημα να επανεκλεγούν.
Ειδικά, σε εκλογικές περιφέρειες που πρωταγωνιστούν «φίρ-
μες» που έχουν πάρει μπόνους μετά τον τελευταίο ανασχηματι-
σμό. Για παράδειγμα, εκεί στον Βόρειο Τομέα (Αθήνας) είναι
κατηγορία Champions League, που δεν χωρούν πολλοί… Ξέρω
τι γράφω. 

Προβοκάτσια το κόβω…
Με ενημέρωσαν για τον τοπ γκαν υπουργό μας (με τα γυαλιά αλά

Τομ Κρουζ που κυκλοφορεί), τον Γιώργο Γεραπετρίτη, ο οποίος τις τε-
λευταίες ημέρες έχει γίνει κεντρικό πρόσωπο στην Τουρκία. Δεν ξέρω
εάν του αρέσουν όσα λέγονται για εκείνον (σ.σ. τον αποθεώνουν), μέ-
χρι και τηλεοπτικοί σταθμοί είπαν ανοιχτά πως είναι ο μόνος Έλληνας
που σέβεται τον Ερντογάν (!), αλλά μυρίζω… προβοκάτσια για να δυ-
ναμιτιστεί περισσότερο το κλίμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Λογι-
κά, ο ίδιος πρέπει να βγει και να απαντήσει. 

Δεν έχω ασχοληθεί τώρα τελευταία
με τον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί πλέον στο κόμμα
ασχολούνται με το κόμμα Κασσελάκη και όσα συμβαί-
νουν εκεί. Τέλος πάντων. Έμαθα όμως ότι το κλίμα έχει
βαρύνει τώρα τελευταία από τις επιλογές ανθρώπων

που βγαίνουν στα κανάλια. Υπάρχει ένας πρώην τηλε-
οπτικός «αστήρ» που έχει ζητήσει αλλαγές στα πάνελ.
Λέει (και πολύ σωστά κατά την άποψή μου) ότι βγαί-

νουν οι ίδιοι και οι ίδιοι, που δείχνει ότι το κόμμα
είναι εντελώς ξεπερασμένο και γερασμένο. Δεν

γνωρίζω εάν ο Φάμελλος τον ακούει, γενικά, όμως ο
«αστήρ» τα έχει πάρει στο κρανίο. Και λίαν συντόμως
θα υπάρξει έκρηξη. 

Ο «τηλεαστέρας»-κόκκινο πανί στον ΣΥΡΙΖΑ 

Οι αριστεροί φίλοι μου (έχω αρκε-
τούς) με πληροφορούν ότι ο «άχα-
στος» της οδού Αμαλίας έχει στή-
σει έναν ολιγομελή μηχανισμό
ωτακουστών στο εσωτερικό του
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι του μεταφέρουν
χαρτί και καλαμάρι τα όσα γίνονται
στους διαδρόμους της Κουμουνδούρου.
Κάνουν, όπως λέμε στην πιάτσα, «παρακάμε-

ρα». Κάποιοι/ες μάλιστα είναι και
γνωστοί δημοσιογράφοι που κα-
τά καιρούς περνάνε και τη
«γραμμή» του Τσίπρα στα μίντια.
Κάποιοι άλλοι είναι στελέχη του

κόμματος με θεσμικούς ρόλους.
O φίλος μου ο Φάμελλος δεν έχει

πάρει χαμπάρι τι γίνεται… Όταν το κατα-
λάβει, θα είναι αργά… 

Οι «παρακάμερες» του Αλέξη

Κυριάκο, κάν’ το όπως ο πατέρας σου…
Από μια στρατιωτική πηγή ενημερώθηκα ότι στην Πολεμική Αε-

ροπορία περιμένουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη για να πετάξει με ένα
μαχητικό. Ναι, έχει δηλώσει πως θέλει να κάνει το ίδιο όπως ο πατέ-
ρας του Κωνσταντίνος, το 1992, όταν ήταν πρωθυπουργός και επιβι-
βάστηκε στο μαχητικό, πετώντας πάνω από το Αιγαίο, με το γεγονός
να το καταγράφει τότε η ΕΡΤ 2, δείχνοντας τη Μαρίκα (που έκανε τον
σταυρό της) και τον Κυριάκο τότε σμηνίτη. Μου είπαν λοιπόν ότι έχει
επιλέξει να πετάξει με ένα F-16. Στην ερώτηση που έκανα γιατί δεν
επιλέγει ένα… Rafale που είναι πιο «μοδάτο», μου είπαν ότι ο Μη-
τσοτάκης προτιμά το αεροπλάνο που πέταξε και ο πατέρας του για
συμβολικούς λόγους. Βέβαια, δεν το… έχαψα και ιδιαίτερα, καθώς
έψαξα. Και βρήκα το κόστος μιας πτήσης με ένα F-16 και το αντί-
στοιχο κόστος πτήσης ενός Rafale. Αφήστε το καλύτερα, μην το συ-
ζητήσουμε περαιτέρω. Για να πάρετε μια… μυρωδιά. Για μια πτήση
μιας ώρας με Rafale, το κόστος ξεπερνά τις 30.000 ευρώ! 

Το ιταλικό deal (που ψήνεται) από τον Δένδια
Σας έχω παρασκήνιο από την ελληνική αποστολή που βρέθηκε στην Ιταλία. Μεταξύ άλλων, εί-

δα ότι ο Δένδιας υπέγραψε συμφωνία για την εναέρια μετανάστευση με τον Ιταλό ομόλογό του.
Και επειδή μου μπήκαν «ψύλλοι στ’ αυτιά», ρώτησα μια
πηγή μου στο ΥΠΕΘΑ για αυτή τη συμφωνία και με παρέ-
πεμψε σε ένα… deal που ψήνεται. Συγκεκριμένα, το Πο-
λεμικό Ναυτικό έχει δεχτεί μια πρόταση από τους Ιτα-
λούς που δεν μπορεί να την… αγνοήσει. Οι Ιταλοί μάς
έχουν προτείνει την πώληση έως τεσσάρων μεταχειρι-
σμένων φρεγατών κλάσης Bergamini/FREMM-IT, στην
υποέκδοση Γενικής Χρήσης (GP), σε χαμηλό κόστος.

Μου είπε λοιπόν ότι το ΠΝ μπορεί να αποκτήσει τέσσερις
σύγχρονες φρεγάτες σε κόστος που ισοδυναμεί -κατ’ εκτίμηση- με αυτό μιας τέταρτης FDI, δη-
λαδή περίπου 1,2 δισεκατομμύριο ευρώ. Απλά να προσθέσω ότι οι φρεγάτες κλάσης Bergamini
είναι πλοία πολλαπλών ρόλων με εξαιρετικές επιχειρησιακές δυνατότητες. Και είναι μια εκπλη-
κτική ευκαιρία, καθώς όλοι αναγνωρίζουν ότι τα δικά μας πλοία «γερνούν»…
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Μπάνια τα Σαββατοκύριακα (και αν)
για τα κυβερνητικά στελέχη

Μπορεί το ημερολόγιο να δείχνει Μάιο, αλλά στα κυβερνητικά ρετιρέ κανείς
δεν σκέφτεται ακόμη... παραλία. Οι υπουργοί καλούνται να οργανώσουν «πολι-
τικό καλοκαίρι χωρίς καλοκαίρι», καθώς το πρόγραμμα του Μαξίμου για το τε-
τράμηνο Μάιος - Αύγουστος είναι γεμάτο. Οι πιο ψύχραιμοι ελπίζουν σε ολιγοήμερα διαλείμματα Παρασκευής - Κυριακής, ενώ
για τους πιο προβεβλημένους (και πιο εκτεθειμένους) υπουργούς τα μπάνια φέτος θα θυμίζουν... πεντάλεπτη βουτιά ανάμεσα σε
συνεντεύξεις και διαβουλεύσεις. Ο πρωθυπουργός άλλωστε έχει δώσει σαφές στίγμα: δεν υπάρχει πολιτικός χρόνος για απώ-
λειες ή χαλαρότητες. «Όποιος δεν αντέχει την πίεση δεν είναι για το Υπουργικό», μου σχολιάζει κυβερνητικός παράγοντας. Κά-
πως έτσι ο καύσωνας του Ιουλίου θα βρει πολλούς με το laptop στο χέρι και όχι με το αντηλιακό.

«Τρέχει» το πρόγραμμα
για τις κοινωνικές κατοικίες

Το στοίχημα της στεγαστικής πολιτικής είναι από τα πιο κρίσι-
μα για την κυβέρνηση. Μαθαίνω ότι έγινε ένα πρώτο βήμα στην
υλοποίηση του προγράμματος κοινωνικής αντιπαροχής για τη
δυνατότητα αξιοποίησης 11 οικοπέδων της ΔΥΠΑ (Δημόσια Υπη-
ρεσία Απασχόλησης). Τα οικόπεδα στα οποία θα ανεγερθούν οι
κοινωνικές κατοικίες βρίσκονται εντός σχεδίου πόλης ανά την
επικράτεια και βάσει της σχετικής νομοθεσίας μπορεί να ξεκι-
νήσει άμεσα η αξιοποίησή τους. 

Τι ρωτούν 
οι πολίτες την

Κωνσταντοπούλου;
«Βρε Ζωή, ωραία τα λες, αλλά πες

μας με ποιους θα κυβερνήσεις; Ποια
είναι τα στελέχη του κόμματός
σου;». Αυτές είναι οι ερωτήσεις που
θέτει ο λαός στη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου. Όπου τη βρουν τη ρωτούν
επίμονα, αλλά η αρχηγός δεν απαν-
τάει. Χαμογελάει κάπως αμήχανα
και φεύγει εκνευρισμένη. Πού να
τους εξηγεί ότι το όνειρό της είναι να
αναλάβει μόνη της όλα τα υπουρ-
γεία; Αν χρειαστεί κάνα βοηθό, θα
προσλάβει κάποιον ηθοποιό ο
Μπιμπίλας που έχει μεγάλο καρνέ
(τηλέφωνα και διευθύνσεις) στο θέ-
ατρο…

Η Ζωή «παγώνει»
το... κυβερνητικό
της πρόγραμμα

Και θα παραμείνω λίγο ακόμη
στην... επαναστάτρια, ακτιβίστρια,
δικηγόρο, πολιτικό, αρχηγό και
«l’etat c’ est moi» (το κράτος είμαι
εγώ) Ζωή, η οποία μαθαίνω πως
έμεινε με το στιλό στο χέρι, αφού
μόλις βγήκε προς άγραν υποψη-
φίων, ήρθαν ο νταμπλάς της δημο-
σκόπησης της Interview και η από-
λυτη ψυχρολουσία. Δεν είναι και λί-
γο από 14%-16% να μετριέσαι μέσα
σε έναν μήνα στο 8,9%. «Τώρα θα ξα-
ναπάει πιο πίσω το κυβερνητικό
πρόγραμμα και θα συνεχιστεί ο
ακτιβισμός ο ορθόδοξος», μου σχο-
λίασε έμπειρος κοινοβουλευτικός.
Κάτι τέτοιο πιστεύω κι εγώ…

Το εξαιρετικό κλίμα συναντίληψης μεταξύ της Περιφέ-
ρειας Αττικής και του ΟΛΠ για την αναβάθμιση του λιμανι-
ού του Πειραιά με στόχο να καταστεί «το μεγαλύτερο λιμά-
νι της Νοτιοανατολικής Ευρώπης», όπως είπε ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, επιβεβαιώθηκε για
μία ακόμα φορά κατά τη συνάντησή του με τον διευθύνον-
τα σύμβουλο της ΟΛΠ ΑΕ Su Xudong, που πραγματοποι-
ήθηκε στο Διοικητήριο της Περιφέρειας. «Στο λιμάνι του
Πειραιά, την πύλη που συνδέει την Αττική και την Ελλάδα με όλο τον κόσμο, η
περιφέρειά μας υλοποιεί μια από τις πιο σημαντικές αναπλάσεις που χρημα-
τοδοτούνται από πόρους του ΕΣΠΑ, το μεγάλο έργο επέκτασης για την εξυ-
πηρέτηση της κρουαζιέρας», ανέφερε χαρακτηριστικά σε δήλωσή του ο κ.

Χαρδαλιάς και συνέχισε λέγοντας: «Έχουμε αποδείξει
στην πράξη ότι η μεταξύ μας συνεργασία είναι άριστη και
πάνω σε αυτήν τη βάση έχουμε καταφέρει να προχωρή-
σουμε με γρήγορους ρυθμούς τόσο στην επέκταση του λι-
μένα όσο και στα συνοδά έργα που θα αλλάξουν ριζικά την
εικόνα της περιοχής. Είμαι χαρούμενος γιατί μετά από
πολλή δουλειά των υπηρεσιών μας κατορθώσαμε να εξα-
σφαλίσουμε τον περασμένο Ιούλιο παράταση για δύο ακό-

μα χρόνια, έως τα μέσα του 2027. Προχωράμε χέρι χέρι σε μια συνεργασία
που είναι επωφελής για όλους τους εμπλεκόμενους: η πρωτεύουσα περιφέ-
ρεια της χώρας θα αποκτήσει μια υπερσύγχρονη λιμενική υποδομή, που θα
ανταποκρίνεται πλήρως στον μητροπολιτικό χαρακτήρα της».

Τετ α τετ Χαρδαλιά με τον CEO της ΟΛΠ ΑΕ για την αναβάθμιση στο λιμάνι

Σε πανικό
ο ΣΥΡΙΖΑ και οι...
παραφυάδες του

Και αφού έπιασα τη χθεσι-

νή μας δημοσκόπηση, να σας
πω ότι για άλλη μια φορά

επηρεάσαμε τις εξελίξεις.

Μίλησα χθες με όλα τα κέν-
τρα της Αριστεράς και από

όλους πήρα ένα μήνυμα πα-
νικού, ειδικά μετά την ελεύ-

θερη πτώση της Ζωής που

ξεφούσκωσε σε πολύ σύντο-
μο χρονικό διάστημα. Στο δε

επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ, που
βρίσκεται πλέον στο 5%, ο

πανικός είναι έκδηλος και

μου λένε πως ειδικά μετά την
τελευταία παρουσία του Κα-

ραμέρου απέναντι στον
Πλεύρη, στην οποία χτύπησε

μόνος του τον ίδιο τον Χάρη

Δούκα για τα δημοτικά τέλη,
δεν αποκλείεται να τον δού-

με σύντομα να απομακρύνε-
ται από τη θέση του. Όσο για

τη Νέα Αριστερά, κατάλαβα

ότι το μόνο που προσπαθούν
να λύσουν είναι το προς τα

πού θα πάει ο καθένας. Είναι
θέμα χρόνου η απόλυτη διά-

λυση του κόμματος.

Πήγαν κουβά τα σενάρια για μπλόκο
στο καλώδιο Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ

Διαβάζω δεξιά και αριστερά για δημοσιεύματα κάποιων «ρεπόρτερ» και κάποιων... έγκυρων μέ-
σων ενημέρωσης που κάνουν λόγο για αλλαγή στον σχεδιασμό της πόντισης του καλωδίου ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ. Ρώτησα σχετικά και μου απάντησαν πως δεν ανταπο-
κρίνονται στην πραγματικότητα. Όπως με πληροφόρησε ανώτατο κυβερνητικό στέλεχος, πρόκειται
για ένα σύνθετο έργο, με μια σειρά διαδικασιών που δεν σχετίζονται με ζητήματα κυριαρχίας ή, ευρύ-
τερα, εξωτερικής πολιτικής. Υπάρχουν τεχνικά ζητήματα που αντιμετωπίζονται το ταχύτερο δυνατόν
έτσι ώστε να τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα και να προχωρήσει η κατασκευή του έργου, το οποίο
έχει χαρακτηριστεί ως έργο κοινού ενδιαφέροντος από την ΕΕ και χρηματοδοτείται με 657 εκατ. ευ-
ρώ από ευρωπαϊκούς πόρους. Άλλωστε, ο ΑΔΜΗΕ σε ανακοίνωσή του τόνισε πως τέτοια σενάρια
«δεν έχουν σχέση με την πραγματικότητα και υποδηλώνουν άγνοια των όρων που διέπουν τα ευρω-
παϊκά έργα κοινού ενδιαφέροντος, καθώς και των διαδικασιών με βάση τις οποίες πραγματοποιούν-
ται τα έργα των ηλεκτρικών διασυνδέσεων».



Ποιος πολιτικός αρχηγός αντιμετωπίζει με
δυο μέτρα και δυο σταθμά βουλευτές άλ-

λων κομμάτων, καθώς «κλείνει τα μάτια» σε δι-
κό του βουλευτή που μάλλον «χρησιμοποιεί GPS» για να
δει πού πέφτει η Βουλή; 

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο πελαγωμένος
Ανδρουλάκης
ψάχνει 
το… στίγμα του 

Σ
την πιο κρίσιμη φάση της θητείας του
φαίνεται πως έχει εισέλθει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, με τον κεντρώο χώρο να

έχει μετατραπεί σε πεδίο ανασφάλειας και αμ-
φισβήτησης. Οι πρόσφατες δημοσκοπήσεις,
έχουν φέρει τεράστια εσωκομματική μουρμού-
ρα και φαγωμάρα, που δεν φαίνεται να υποχω-
ρούν ούτε και μετά την τελευταία δημοσκόπη-
ση της Interview για την «Political». 

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος,
λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται πάλι στη δεύτερη
θέση, αλλά με ένα… πενιχρό 14,1%, επιβεβαι-
ώνοντας ότι η «πράσινη» παράταξη δεν έχει δυ-
ναμική, καθώς οι θέσεις της δεν πείθουν τους
πολίτες και για αυτό δεν λένε να… ξεκολλήσουν
τα ποσοστά της με τίποτα. Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ φέρεται να δέχεται εισηγήσεις για αναδιά-
ταξη του επικοινωνιακού επιτελείου, αλλά και
για πιο ευκρινές πολιτικό στίγμα με φόντο τη
ΔΕΘ του Σεπτεμβρίου. Ταυτόχρονα, οι «εσωτε-
ρικές διαρροές» δεν κρύβουν τη δυσφορία στε-
λεχών για τη «σιγή» του κόμματος σε καυτά ζη-
τήματα, ενώ παράλληλα, όπως μου μεταφέρουν
από το κόμμα και έχω ξαναγράψει, όλο και πλη-
θαίνουν τα στελέχη που ζητούν από τον Ανδρου-
λάκη να αποχωρήσει οικειοθελώς και να μην εί-
ναι ξανά υποψήφιος για πρόεδρος του κόμμα-
τος, σε μια προσπάθεια, όπως λένε, να σώσουν
ό,τι σώζεται, για να μην καταποντιστούν στην
κάλπη και υπάρξει κίνδυνος ακόμα και διάλυ-
σης του κόμματος, αν η αντίδραση αργήσει.

Οι… βιαστικοί και οι δύο
ΔΕΘ μέχρι τις εκλογές
Βλέπω τις τελευταίες ημέρες διάφορες «διαρρο-
ές» από αρκετούς πρόθυμους που θέλουν να δώ-
σουν ήδη τελειωμένο τον Κυριάκο Μητσοτάκη στις
επόμενες εκλογές, παρότι αυτό δεν προκύπτει
από πουθενά. Κι αφού δεν προκύπτει από πουθε-
νά, προσπαθούν να αποδώσουν στην κυβέρνηση
τάχα παρασκηνιακή προσπάθεια να επιβάλει «εκ-
βιασμό» στον Ανδρουλάκη για «συγκυβέρνηση»
στις εκλογές του 2027. Πολύ βιαστικοί και πάλι,
ενώ για άλλη μία φορά λογαριάζουν χωρίς τον ξε-
νοδόχο. Ήδη μόλις χθες, η δημοσκόπηση της In-
terview για την «Political» έχει τη ΝΔ στο 30% στην
αναγωγή επί των εγκύρων, ενώ έχουμε μπροστά
μας δύο χρόνια σχεδόν μέχρι τις εκλογές. Ή όπως
μου το σχολίασε μια καλή κυβερνητική πηγή,
«έχουμε μπροστά μας δύο ΔΕΘ ακόμα. Αυτό δεν
καταλαβαίνουν στην αντιπολίτευση».

«Γαλάζιο» μασάζ για
τους μικρούς οικισμούς
Με στοχευμένες επαφές και χαμηλούς τόνους, το
Μέγαρο Μαξίμου επιχειρεί να προλάβει «γαλάζια»
μουρμούρα σχετικά με το νέο Προεδρικό Διάταγμα
που αφορά τα χωροταξικά των μικρών οικισμών.
Πληροφορίες αναφέρουν ότι το επιτελείο του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη ξεκίνησε ενημερωτικές συ-
ναντήσεις με βουλευτές από περιοχές όπου ανα-
μένεται να υπάρξουν αντιδράσεις -ιδίως σε περιο-
χές με έντονη τουριστική και αγροτική δραστηριό-
τητα. Ο στόχος είναι διπλός: αφενός να διαλυθούν
παρερμηνείες περί «απαγόρευσης δόμησης»,
αφετέρου να υπάρξει καθαρό μήνυμα υπέρ της
βιώσιμης ανάπτυξης. Το βασικό επιχείρημα που
προβάλλεται είναι πως η πολεοδομική τάξη δεν εί-
ναι «πολιτική τιμωρία», αλλά επένδυση στο μέλλον
των τοπικών κοινωνιών. Και καθώς ο πρωθυπουρ-
γός επιμένει στο «καλύτερα να εξηγείς εγκαίρως
παρά να σβήνεις φωτιές εκ των υστέρων», τα ραν-
τεβού θα συνεχιστούν με ρυθμό… προεκλογικό.
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Το… μαράζι για 
το βουλευτιλίκι 
θα φάει τον Στέφανο
Όταν κάποιοι μιλούσαν για «πολιτικές τερατο-
γενέσεις» θεωρώ ως δεδομένο ότι δεν είχαν τό-
σο προχωρημένη φαντασία ώστε να προβλέ-
ψουν συνεργασία Ζωής Κωνσταντοπούλου με
Στέφανο Κασσελάκη. Βέβαια και ο πολιτικός
σουρεαλισμός έχει τα όριά του. Τώρα όσον αφο-
ρά τον πρόεδρο Στέφανο που για να μπει πλέον
στη Βουλή θέλει, όπως κάθε πολίτης, ειδική
άδεια εισόδου, προκειμένου λοιπόν να «τρου-
πώσει» ως βουλευτής θα συμφωνήσει και με
τον… οξαποδώ. Η Ζωή όμως δεν μασάει από τέ-
τοια. Και προφανώς δεν θα θέλει με τίποτα να
έχει κάποιον «Ιζνογκούντ» μέσα στο κόμμα της.
Εξάλλου του έριξε την τροχιοδεικτική, ασχέτως
αν ο κυρ Στέφανος έκανε τον «Κινέζο». Άρα με
αυτό το σκεπτικό βλέπω στο τέλος τον κυρ Στέ-
φανο να κάνει ακόμη και… λιτανείες για να
μπει στη Βουλή. Και όλα αυτά για να σωθεί η…
έρμη η χώρα! Μην πάει το μυαλό σας αλλού!

Σε «δύο βάρκες» πατάει
ο… καπετάν Βαγγέλης
Οριστικό τέλος φαίνεται πως έχει επέλθει πλέ-
ον στις σχέσεις Στέφανου Κασσελάκη και
Ευάγγελου Αποστο-
λάκη. Ο ναύαρχος
δεν παρέστη στο Συ-
νέδριο του Κινήμα-
τος Δημοκρατίας και
οι γνωρίζοντες μου
μεταφέρουν πως
πλέον οι σχέσεις των
δύο ανδρών είναι
ανύπαρκτες. Κάποιοι
βέβαια μου λένε πως
ο ναύαρχος έχει ξε-
κινήσει προσπάθειες
να προσχωρήσει όχι σε ένα, αλλά σε δύο συγ-
κεκριμένα κόμματα και οι προσπάθειες γίνον-
ται εκ του παραλλήλου. Ναύαρχε, πρόσεχε,
γιατί αυτά μαθαίνονται. Και τελικά θα τρέχεις
ξανά στον… εφοπλιστή εξ Αμερικής να πάρεις
το πηδάλιο…



ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τα

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πα

Ζητούν μέτρα για τα…
εκλογομαγειρέματα

Πήρε το μάτι μου ένα δημοσίευμα, στο οποίο
αναφέρεται ότι κάποιοι βουλευτές της ΝΔ θα ει-
σηγηθούν να αναγράφεται πλέον στα ψηφοδέλ-
τια από τους πολίτες πόσους σταυρούς έχουν βά-
λει, πόσα πρόσωπα, δηλαδή, έχουν ψηφίσει. Σαν
να υπάρχει μια άμεση παραδοχή αλλοίωσης
εκλογικού αποτελέσματος από τους συγκεκρι-
μένους βουλευτές. Υπάρχουν, δηλαδή, άνθρωποι
στα εκλογικά κέντρα που προσθέτουν σταυρούς
στα υπάρχοντα ψηφοδέλτια, αλλοιώνοντας το
εκλογικό αποτέλεσμα υπέρ συγκεκριμένων υπο-
ψηφίων; Πέφτω από τα σύννεφα. Αφήστε που
δεν πιστεύω ούτε μία στο εκατομμύριο ότι υπάρ-
χουν ιδιαίτεροι χειρισμοί από τους δικαστικούς
αντιπροσώπους πάνω από την κάλπη. Ούτε μία
στο εκατομμύριο!

Τι έκανε ο Παυσανίας στο…
συνέδριο του Στέφανου;  

Ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να
μην προσκλήθηκε στο
συνέδριο του Κινήματος
Δημοκρατίας, καθώς οι
σχέσεις των δύο κομμά-
των βρίσκονται στο χει-
ρότερο δυνατό σημείο
μετά και την ευφορία που
προκάλεσε στην Κου-
μουνδούρου η καταδίκη
του Στέφανου Κασσελά-
κη. Όμως στο συνεδριακό κέντρο του Περιστερί-
ου βρέθηκε ο πρώην εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Παυσανίας Παπαγεωργίου. Τι ήθελε εκεί;
Σύμφωνα με τον ίδιο, πήγε για να πάρει τη σύζυ-
γό του -η οποία ήταν σύνεδρος- με το αυτοκίνη-
το. Τώρα γιατί χρειαζόταν να μπει και μέσα είναι
άγνωστο. Μπορεί να καθυστερούσαν οι διαδικα-
σίες, ποιος ξέρει;

Ο… κύκλος 
των χαμένων ποιητών 

Είχε «ψωμί» το Συνέδριο του Κινήματος Δημο-
κρατίας τελικά. Μερικοί από τους συνέδρους που
ανέβηκαν στο βήμα -όχι σαν τους άλλους 12 που
τους καλούσαν από τα μικρόφωνα και ήταν εξα-
φανισμένοι- αποφάσισαν να τοποθετηθούν με
στίχους ποιητών. Με Ελύτη, Μάνο Ελευθερίου,
Νίκο Γκάτσο, ακόμα και με Μπέρτολτ Μπρεχτ μί-
λησαν για την αγάπη και την πίστη τους στον Στέ-
φανο. Τώρα τι κατάλαβε ο ίδιος ο Στέφανος απ’
όλα αυτά, ο οποίος τις ημέρες που ανακοίνωνε
την ίδρυση του κόμματός του θέλησε να διαβάσει
Καμπανέλλη και τον αποκάλεσε «Καμπανέλλο»,
άγνωστο. Σε κάθε περίπτωση, αν είχαν προτιμή-
σει Κωνσταντίνο Αργυρό, θα είχαν πάρει μικρό-
τερο ρίσκο. 

Μιας και έπιασα τον Φειδία Παναγιώτου, να σας αναφέρω ότι η σύν-

τροφος του Κύπριου ευρωβουλευτή (Θου, Κύριε) πήγε ως διαγωνι-

ζόμενη στο ελληνικό «Big Brother». Η 25χρονη Στυλιάνα Αβερκίου

αποχώρησε οικειοθελώς από το παιχνίδι, χωρίς να γίνεται γνωστός

ο λόγος. Λέτε ο Φειδίας να στέρησε από τη σύντροφό του την καριέ-

ρα της μέσα από το «Big Brother»; Λέτε να πήρε τη δημοσιότητα

που χρειαζόταν η σύντροφος για να ανήκει πλέον στην ελληνοκυ-

πριακή showbiz; Θα τα διαπιστώσουμε όλα εν ευθέτω χρόνω…

«Κρίσιμα» ερωτήματα 
για τη σύντροφο του Παναγιώτου

Πότε ήταν καλός και πότε κακός 
ο Καρώνης για την Καρυστιανού
Έχω ως αρχή να μη σχολιάζω λεγόμενα συγγενών θυμάτων των Τεμπών. Αλ-

λά η κυρία Καρυστιανού είναι κάτι παραπάνω από αυτό εδώ και πολύ καιρό, κα-
θώς η ίδια το έχει θελήσει να γίνει έτσι. Χθες λοιπόν, μετά τη δημοσιοποίηση
του πορίσματος του καθηγητή Καρώνη, η Μαρία Καρυστιανού έγραψε στο X ότι
πρόκειται για φιάσκο. Πριν λίγες ημέρες, ως απάντηση στον Στέφανο Κασσελά-
κη, η ίδια η κυρία Καρυστιανού επικαλούνταν τον καθηγητή Καρώνη, ότι δήθεν
έχει αποκλείσει τα έλαια σιλικόνης. Τότε ήταν καλός, χθες ήταν κακός. Τελικά
αυτός ο «Σύλλογος» επιδιώκει τη μία και πραγματική αλήθεια μέσω της επιστή-
μης ή τη μία, δική του αλήθεια, μέσω της επιστήμης; Έχω μπερδευτεί…

Μαθήματα πατριωτισμού 
στον Φειδία από τον Άδωνι

H
ρθε στη ζωή μας μέσω του TikTok (καμία σχέση με τον
δικό μας TikToker που πήρε ολόκληρο κόμμα μόνος του)
και είπε να κατέβει στις ευρωεκλογές. Ψηφίστηκε, εκλέ-

χτηκε και πήγε στην Ευρωβουλή. Έχει και η Κύπρος τα… στρα-
βά της, βλέπετε. Ο λόγος για τον Φειδία Παναγιώτου. Μέσα σε
όλα τα «ωραία» με τα οποία απασχόλησε κατά καιρούς, είχαμε
τώρα και το ταξίδι του στη Μόσχα, από όπου έκανε και καινούρ-
γιο βίντεο για «τα αδέλφια μας τους Ρώσους» και ανέφερε μετα-

ξύ άλλων ότι το λάθος είναι της Δύσης που στηρίζει την Ουκρα-
νία σε αυτόν τον πόλεμο. Το λάθος που έκανε βέβαια ήταν να μη
δημοσιεύσει το συγκεκριμένο βίντεο μόνο στο TikTok, αλλά στο
μέσο του Άδωνι, X, πρώην Twitter. Από τον υπουργό Υγείας στο
συγκεκριμένο μέσο δεν ξεφεύγει τίποτα. Έτσι του απάντησε με
στοργή ο υπουργός: «Αφού πιστεύετε αυτά για την εισβολή της
Ρωσίας, για την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο έχετε την ίδια
θέση;». Δεν πήγε πολύ καλά αυτό για τον Φειδία μας.
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H εκτόξευση δεν
κράτησε πολύ! Ο

«πύραυλος Ζωή» δεν
κατάφερε να βγει από 

τη στρατόσφαιρα… ήταν
τζούφιος. Η wannabe

πρωθυπουργός θα έχει
περισσότερο χρόνο να

το συζητήσει με τον
εαυτό της. Άλλωστε

είναι γνωστό ότι ακούει
μόνο τη φωνή της. 

Προς το παρόν, 
η αρχηγός βράζει!

Ζωή, 
χάσαμε… 
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H abemus δημοσκόπηση και όπως καταλαβαίνετε, όταν συμβαίνει
αυτό, δεν γίνεται να ασχοληθούμε με κάτι άλλο. Τι μας είπε η δη-
μοσκόπηση που διεξήγαγε η Interview για λογαριασμό του Μέ-

σου το οποίο διαβάζετε αυτήν τη στιγμή; Περίπου τα αναμενόμενα. 
Βασικό στοιχείο της συγκεκριμένης δημοσκόπησης είναι η πτώση των

ποσοστών της Ζωής Κωνσταντοπούλου και της Πλεύσης Ελευθερίας, που
πέφτουν στην τέταρτη θέση από τη δεύτερη στην οποία βρέθηκαν τους τε-
λευταίους μήνες. Τι σημαίνει αυτό; Ότι ξεφουσκώνει πολιτικά η ίδια, ή το
αφήγημα στο οποίο κατεξοχήν
στηρίχτηκε; Πιθανώς και τα δύο,
τα οποία είναι έτσι κι αλλιώς αλ-
ληλένδετα. 

Τα σημαντικά και 
τα εξίσου σημαντικά

Να κάνουμε μια μικρή στάση
σε αυτό το σημείο, διότι αξίζει να
ειπωθούν κάποια πράγματα. 

Το ζήτημα των Τεμπών δεν «τε-
λείωσε», ούτε και πρόκειται να
τελειώσει, με την έννοια να πά-
ψει να απασχολεί την ελληνική
κοινωνία. Είναι πολύ μεγάλο για
να «τελειώσει». Είναι πολύ σύν-
θετο για να «τελειώσει». Στην
πραγματικότητα, νομίζω ότι δεν
θα τελειώσει ποτέ, διότι αποτέ-
λεσε σημείο καμπής για την ελ-
ληνική κοινωνία. 

Δεν ξέρω και δεν μπορώ να
προβλέψω εάν θα αποδοθούν
ευθύνες για τους ανθρώπους
που χάθηκαν τόσο άδικα στο δυ-
στύχημα, ούτε πού θα καταλή-
ξουμε τελικά σε σχέση με φορ-
τία, αιτίες και όλα τα επιμέρους.
Ξέρω ότι τίποτε δεν σοκάρισε τό-
σο πολύ την ελληνική κοινωνία
όσο αυτό που συνέβη στα Τέμπη. Κι αυτό το σοκ δεν θα ξεπεραστεί
εύκολα. Πιθανώς θα αρχίσει να ξεπερνιέται όταν οι βαθύτερες αι-
τίες που οδήγησαν στο λουτρό αίματος των Τεμπών αρχίσουν να αν-
τιμετωπίζονται αποτελεσματικά. Όταν θα φτιαχτούν τα τρένα, ας
πούμε, και θα μπορούμε να μπαίνουμε σε αυτά με απόλυτη ασφά-
λεια. Όταν θα μπορούμε να εμπιστευόμαστε το κράτος μας. 

Πέρα απ’ αυτό, όμως, είναι δεδομένο -και το έχουμε πει πολλές
φορές- ότι ο κόσμος προχωρά, δεν στέκεται. Και, στη χώρα αυτήν
ειδικότερα, προχωρά αντιμετωπίζοντας κι άλλα προβλήματα, με βα-
σικότερο το οικονομικό. Φευ, δεν έχει ανακαλυφθεί το μαγικό κουμπί που
να βάζει καμία χώρα σε pause.

Το focus, λοιπόν, φαίνεται ότι επανέρχεται -όχι ότι έφυγε και ποτέ- στην
οικονομία και την καθημερινότητα, πράγματα που ο κόσμος πιστεύει, κατά
τα φαινόμενα, ότι λίγα είναι τα κόμματα που μπορούν να αντιμετωπίσουν.
Αποτελεσματικά ή μη. Γι’ αυτό και η Νέα Δημοκρατία με το ΠΑΣΟΚ, ακόμη
και με αρκετή διαφορά μεταξύ τους, είναι οι δύο πρώτοι στη νέα δημοσκό-
πηση. Καθένας τους, φυσικά, με τα δικά του προβλήματα, τα οποία αποτυ-

πώνονται στα γενικώς μικρά ποσοστά τους. Ναι, και οι δύο μαζί θα έφτια-
χναν κυβέρνηση, όμως δεν έχουμε φτάσει ακόμη στο σημείο που ανοιχτά
να υπάρχει μια τέτοια προοπτική: Η μεν Νέα Δημοκρατία κυνηγά ακόμη την
αυτοδυναμία, το δε ΠΑΣΟΚ δεν πιέζεται να εγκαταλείψει άμεσα το ταμπού
της συνεργασίας. 

Λοιπές δημοκρατικές -ή και όχι τόσο- δυνάμεις
Για τους λοιπούς τι να πει κανείς; Το γεγονός και μόνο ότι κάποιοι από

αυτούς κατατάσσονται σταθερά στα «λοιπά» μιλάει από μόνο του. Η πρό-
σφατη καταδίκη Κασσελάκη για το
πόθεν έσχες και η αδιανόητη αντί-
δραση του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτήν φαίνε-
ται πως ανεβάζουν τον πρώτο δη-
μοσκοπικά, τόσο ώστε να πλησιά-
ζει το κόμμα του οποίου υπήρξε για
ένα φεγγάρι πρόεδρος, όχι αρκετά
όμως ώστε να μπορεί ο ίδιος να
ονειρεύεται πραγματικό ρυθμιστι-
κό ρόλο. 

Αυτός που τα πηγαίνει αρκετά κα-
λά -σε σχέση με προηγουμένως-
είναι ο Γιάνης Βαρουφάκης και το
ΜέΡΑ25 του, πιθανώς διότι οι προ-
οδευτικοί ψηφοφόροι βλέπουν τις
επιλογές τους να στενεύουν όλο
και περισσότερο και άρα στρέφον-
ται σε εναλλακτικές που παλιότερα
είχαν εγκαταλείψει. 

Ατυχώς γι’ αυτήν, η Νέα Αριστερά
δεν είναι μια από αυτές τις εναλλα-
κτικές και σχεδόν δύο χρόνια μετά
την ίδρυσή της μοιάζει σχεδόν να
μην έχει σκοπό ύπαρξης. Η Νέα
Αριστερά πληρώνει σπασμένα που
της αναλογούν και πολλά που δεν
της αναλογούν, αλλά κυρίως πλη-
ρώνει το γεγονός ότι δεν κατάφερε
να φέρει στο πολιτικό σκηνικό αυτό
που υποσχέθηκε: Κάτι νέο έναντι

του ΣΥΡΙΖΑ. Κυρίως, δεν κατάφερε να αποβάλει το στίγμα που την κα-
τατρέχει, ότι δηλαδή αποτελείται από «κάτι πικραμένους συριζαίους
που θύμωσαν για τις καρέκλες, αλλά επί της ουσίας δεν έχουν κάτι
καινούργιο να πουν». Η ΝΕΑΡ είναι αυτήν τη στιγμή ίσως ένα από τα
πιο σοβαρά κομμάτια του πολιτικού φάσματος, όμως σε μια εποχή πό-
λωσης και ακροτήτων, η σοβαρότητα μάλλον δεν μπορεί να καταλάβει
μεγάλο χώρο. 

Άφησα για το τέλος τα τέρμα δεξιά, όπου το σκηνικό επανήλθε
στις «εργοστασιακές» του ρυθμίσεις, χωρίς καμία έκπληξη: Βελό-

πουλος στο περίπου 10% και Λατινοπούλου οριακά μέσα στη Βουλή,
όπως και η Νίκη. 

Συνεπώς; Συνεπώς τίποτε. Παρακολουθούμε ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, εκεί όπου
θα παιχτεί, όπως φαίνεται, ο μεγάλος τελικός και περιμένουμε να δούμε τι
θα κάνουν από δω και μπρος. Ο ένας διότι μας κυβερνάει και μας αφορά
άμεσα τι κάνει και τι δεν κάνει, ο άλλος διότι θέλει να μας κυβερνήσει, αλλά
έχει πολλά ακόμη να αποδείξει. 

Εδώ είμαστε, δεν χανόμαστε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Δημοσκοπικές 
business as usual 
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Ευριπίδης Στυλιανίδης 
Διεθνής αναγνώριση από την Ακαδημία Επιστημών της Κίνας

Κυκλοφόρησε και στα αγγλικά, από τον κορυφαίο εκδοτικό οίκο Springer
Verlag, ο συλλογικός τόμος που είχε εκδοθεί από την Ακαδημία Επιστημών
της Κίνας πριν από έναν χρόνο στα κινεζικά με τίτλο «Η Πρωτοβουλία της Ζώ-
νης και του Δρόμου - Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον» (The Belt and Road Initia-
tive - Past, Present and Future). Το βιβλίο κυκλοφορεί για πρώτη φορά στα
αγγλικά και είναι προσβάσιμο διαδικτυακά, ενώ όταν πρωτοκυκλοφόρησε
πέρσι, σύμφωνα με το υπουργείο Τύπου της κινεζικής κυβέρνησης, ήταν
πρώτο σε κυκλοφορία βιβλίο και έγινε best seller, ενώ διανεμήθηκε και ως
επίσημο δώρο στη Σύνοδο των BRICS στην Κίνα.  Τον τόμο επιμελήθηκαν από
την πλευρά της Κινεζικής Ακαδημίας Επιστημών οι Gao Xiang και Liu Zuokui,
ενώ από την ελληνική πλευρά οι καθηγητές Κώστας Γουλιάμος και Χρήστος
Κασσιμέρης.

Ελληνικές συμμετοχές
Στον σημαντικό τόμο συμμετείχαν από την κινεζική πλευρά διακεκριμένοι

ακαδημαϊκοί και οικονομολόγοι, ενώ από την Ελλάδα, εκτός των δύο επιμελη-
τών που προαναφέρθηκαν, συμμετέχουν ο καθηγητής και πρώην υπουργός
Νίκος Κοτζιάς με θέμα «Το Μέλλον της Στρατηγικής της Ζώνης και του Δρόμου:
Μια Θεωρητική Οπτική, Ιστορία με Τάξη και Δρόμος του Μέλλοντος» και ο ανα-
πληρωτής καθηγητής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, βουλευτής
Ροδόπης της Νέας Δημοκρατίας και πρώην υπουργός Ευριπίδης Στυλιανίδης
με θέμα «Ζώνη Εκπαίδευσης και Δρόμος Πολιτισμού: Επιστροφή στο Μέλλον

των Μεγάλων Πολιτισμών».  Ο Ευριπίδης Στυλιανίδης παρουσιάζει τις ιστορι-
κές σχέσεις των δύο πολιτισμών, του ελληνικού και του κινεζικού, από την αρ-
χαιότητα μέχρι σήμερα. Αναφέρεται στην εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ο
οποίος είχε φτάσει στις παρυφές της Κίνας, αναπτύσσοντας εμπορικές και πο-
λιτιστικές σχέσεις με τους κατοίκους της περιοχής, και υπενθυμίζει τη βυζαντι-
νή περίοδο, κατά την οποία καλόγεροι μετέφεραν την τέχνη του μεταξιού στη
Θράκη και την Ελλάδα. Επίσης, ο βουλευτής Ροδόπης αναλύει τις σύγχρονες
σχέσεις μεταξύ των δύο πολιτισμών, των δύο αγορών και των δύο κρατών, που
κορυφώθηκαν μέσα από την επένδυση της COSCO στον Πειραιά, στη σημαντι-
κή συνεργασία των Ελλήνων εφοπλιστών με την αγορά της Κίνας, στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες Αθήνα 2004, Πεκίνο 2008, καθώς και στην ανταλλαγή τεχνο-
γνωσίας που συντελείται μεταξύ ελληνικών και κινεζικών πανεπιστημίων. 

Γέφυρα συνεννόησης
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Θρακιώτης πολιτικός και ακαδημαϊκός στην ανάλυσή

του απορρίπτει τη θεωρία της παγίδας του Θουκυδίδη, που αναπτύσσεται από κά-
ποιους κύκλους, δυτικών αναλυτών και υποστηρίζει την αναγκαιότητα συνεννόη-
σης και συνεργασίας της Δύσης με την κινεζική αγορά με όρους που να εκπέμ-
πουν την αυτοπεποίθηση και τη δύναμη της δυτικής δημοκρατίας. Σε αυτό το πλαί-
σιο, αναδεικνύει τον σημαντικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η Ελλάδα ως
μια γέφυρα συνεννόησης μεταξύ δύο μεγάλων ιστορικών πολιτισμών, όπως είναι ο
ελληνικός, πάνω στον οποίο θεμελιώθηκε η δυτική δημοκρατία, και ο κινεζικός. 

Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κυριάκος Πιερρακάκης, μετά το πέρας
των εργασιών του Eurogroup και του ECOFIN

στις Βρυξέλλες, δήλωσε πως η Ελλάδα τάσσεται υπέρ
μιας εμπορικής συμφωνίας με τις ΗΠΑ και πρόσθεσε
ότι η άμυνα δεν είναι απλώς μια πολιτική, αλλά μια γε-
ωπολιτική αναγκαιότητα για όλα τα κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επίσης, στη δήλωσή του μετά το τέλος των συνε-
δριάσεων μίλησε για δύο ενδιαφέρουσες ημέρες και
αναφέρθηκε στην ατζέντα της συζήτησης που είχε με
τους ομολόγους του.

«Ψηφιακό ευρώ»
«Στη συνεδρίαση του Eurogroup είχαμε την ευκαι-

ρία να συζητήσουμε τις στρατηγικές μας προτεραιότη-
τες, δηλαδή τη δημιουργία του ψηφιακού ευρώ και την
ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης. Σήμερα, στη συ-
νεδρίαση του ECOFIN, συζητήσαμε τις παγκόσμιες οι-
κονομικές προοπτικές, γεγονός που μου έδωσε την
ευκαιρία να επαναδιατυπώσω τη δέσμευση της Ελλά-
δας για μια διεθνή οικονομική τάξη βασισμένη σε κα-
νόνες, καθώς και την υποστήριξή μας προς την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή για την ανάπτυξη μιας συνολικής εμ-
πορικής συμφωνίας μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

Όπως τόνισε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, «σε αυ-
τό το πλαίσιο βρίσκονται και οι χθεσινές ανακοινώσεις
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Κίνας», προ-
σθέτοντας πως «κινούνται σε θετική κατεύθυνση», γε-
γονός που φάνηκε από τις αγορές του χρηματιστηρίου.

Το ζήτημα της ανταγωνιστικότητας και της μείωσης
της γραφειοκρατίας τέθηκε στο επίκεντρο της συζήτη-
σης των Ευρωπαίων υπουργών Οικονομικών στη συ-
νεδρίαση του ECOFIN, με τον Κυριάκο Πιερρακάκη να

τονίζει ότι πρόκειται για «πολύ επίκαιρα θέματα». Οι
υπουργοί συζήτησαν «από τη μία πλευρά την ευρω-
παϊκή ανταγωνιστικότητα, τη μείωση της γραφειοκρα-
τίας και ταυτόχρονα την ανάπτυξη της ενωσιακής
στρατηγικής για τις αποταμιεύσεις και τις επενδύ-
σεις», όπως είπε ο ίδιος.

«Εθνική ρήτρα διαφυγής»
Ο κ. Πιερρακάκης αναφέρθηκε, από το κτήριο Eu-

ropa του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο δεύτερο μεγά-
λο ζήτημα που τέθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση και
αφορά την άμυνα. Όπως σημείωσε ο υπουργός, «η
άμυνα δεν είναι απλώς ένας ακόμη τομέας πολιτικής.
Η άμυνα αποτελεί γεωπολιτική αναγκαιότητα για όλα
τα κράτη-μέλη. Πριν από δύο εβδομάδες, η Ελλάδα
ζήτησε την ενεργοποίηση της εθνικής ρήτρας διαφυ-
γής για την άμυνα, που θα μας επιτρέψει να έχουμε
επιπλέον φυσικό χώρο, προκειμένου να κάνουμε τις
απαραίτητες αμυντικές επενδύσεις που έχουμε ήδη
προγραμματίσει».

Ο ίδιος αναφέρθηκε και στην «ανάπτυξη μιας εθνι-
κής αμυντικής βιομηχανίας που αποτελεί για την Ελλά-
δα στρατηγική προτεραιότητα και από την άποψη αυτή,
είμαστε εδώ στις αρχές του εργαλείου SAFE, που θα
αντλήσει πόρους για κοινές προμήθειες. Πιστεύουμε
ακράδαντα ότι πρέπει να αντλήσουμε πόρους από το
ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου να επιτύχουμε πε-
ραιτέρω μερίσματα στην αμυντική πολιτική».

«Η άμυνα αποτελεί 
γεωπολιτική 
αναγκαιότητα 

για την ΕΕ»

Τι είπε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
για τις στρατηγικές προτεραιότητες 
της ευρωπαϊκής «οικογένειας», κυρίως
τη δημιουργία του ψηφιακού ευρώ και
την ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης

ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΑΠΟ ECOFIN 
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Σ
την αντεπίθεση πέρασε χθες η κυ-
βέρνηση με φόντο το πολυαναμε-
νόμενο πόρισμα του καθηγητή του

ΕΜΠ κ. Καρώνη για το πιθανό αίτιο της πυ-
ρόσφαιρας κατά την τραγωδία των Τεμ-
πών. «Καταρρέει με κρότο το αφήγημα της
συγκάλυψης», σχολίασε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης για το
πόρισμα, στο οποίο αναφέρονται τα έλαια
σιλικόνης ως αίτιο πρόκλησης της πυρό-
σφαιρας στο πολύνεκρο σιδηροδρομικό
δυστύχημα. Έβαλε μάλιστα με σφοδρότη-
τα εναντίον του αρχηγού της αξιωματικής
αντιπολίτευσης Νίκου Ανδρουλάκη για τη

σπουδή του να υιοθετήσει
τις θεωρίες συνωμοσίας
και να καταθέσει πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυ-
βέρνησης.

Μαρινάκης: 
«Επίσημο τέλος»

Έπειτα από ένα μεγάλο
χρονικό διάστημα κατά το οποίο το Μέγα-
ρο Μαξίμου και συνολικά η ΝΔ βάλλονταν
από το σύνολο της αντιπολίτευσης για προ-
σπάθεια συγκάλυψης των ευθυνών για τα
Τέμπη και ενώ βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη
η κινητικότητα για την παραπομπή τού
πρώην υπουργού Κώστα Καραμανλή, το
κυβερνητικό επιτελείο ανέβασε χθες τους
τόνους δίνοντας με τον τρόπο αυτόν και το
στίγμα των επόμενων κινήσεων της κυ-
βέρνησης.

«Το πρώτο που πρέπει να πούμε είναι
πως όλα θα τα αξιολογήσει η δικαιοσύνη.
Τώρα, για να μπούμε στην ουσία, αυτό που
βγήκε σήμερα (σ.σ.: χθες) με βάση όλα όσα
λένε οι αναλυτές είναι ότι ως προς την
πραγματογνωμοσύνη μπαίνει με επιστημο-
νικά τεκμήρια ένα επίσημο τέλος στην πιο
χυδαία προσπάθεια χειραγώγησης της κοι-
νής γνώμης που μπορώ να θυμηθώ εγώ.
Ποια είναι αυτή η προσπάθεια; Το αφήγημα
που έχτισε σύσσωμη η αντιπολίτευση σε
ένα τραγικό δυστύχημα, του οποίου τα αίτια
πρέπει να διερευνηθούν μέχρι τέλους: το
αφήγημα της συγκάλυψης και του παράνο-
μου υλικού», ανέφερε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος.

Πρόσθεσε δε ότι το ΕΜΠ και ο κ. Καρώ-
νης κατά παραγγελία της δικαιοσύνης απέ-
κλεισαν την ύπαρξη εύφλεκτου υλικού, στο
οποίο επέμεναν από την άκρα Δεξιά μέχρι
και την Αριστερά, συμπεριλαμβανομένου
και του ΠΑΣΟΚ. «Αν δεν υπάρχει φορτίο, αν
δεν υπάρχει κάτι παράνομο, ποιο είναι αυ-
τό το οποίο θέλει να συγκαλύψει;», διερω-
τήθηκε ο κ. Μαρινάκης και συμπλήρωσε:
«Όλα αυτά τα κόμματα που χρησιμοποί-
ησαν ένα τόσο τραγικό δυστύχημα και έχτι-
σαν ένα τέτοιο αφήγημα για να θυμώσουν
τον κόσμο έλεγαν συνειδητά ψέματα. Μας

συκοφάντησαν, πίσω από τον καθέναν μας
κρύβονται οικογένειες, παιδιά, φίλοι. Δε-
χτήκαμε απειλές, εκπομπές μετατράπηκαν
από χιουμοριστικές και δήθεν κοινωνικού
χαρακτήρα σε δικαστήρια. Έβαζαν φωτο-
γραφίες από πολιτικούς και έλεγαν ότι αυ-
τοί συγκαλύπτουν».

Επίθεση σε ΠΑΣΟΚ και Ανδρουλάκη
Παράλληλα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος έστρεψε τα βέλη του εναντίον του ΠΑ-
ΣΟΚ και του Νίκου Ανδρουλάκη, τον οποίο
κατηγόρησε. «Ο κ. Ανδρουλάκης στις 27/2,
λίγες ώρες πριν από το συλλαλητήριο για τα
Τέμπη, πήρε μια πιθανολόγηση του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ, όχι κάτι δεδομένο, αλλά υπό αμφι-
σβήτηση, και αντί να περιμένει το σίγουρο
και την επίσημη δικαστική πραγματογνω-
μοσύνη, κρέμασε στα μανταλάκια και συ-
νυπέγραψε με όλα αυτά τα κόμματα του
παραλογισμού πρόταση δυσπιστίας και
έκανε κατηγορητήριο για μπάζωμα. Για
όλα αυτά είναι υπόλογοι στους πολίτες»,
είπε ο κ. Μαρινάκης.

Χατζηδάκης: «Χωρίς όρια πολιτική
εκμετάλλευση»

Εξαιρετικά υψηλών τόνων ήταν και η αντί-
δραση του αντιπροέδρου της κυβέρνησης Κω-
στή Χατζηδάκη, ο οποίος τόνισε ότι συνιστά
μείζον πολιτικό θέμα για τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, τα οποία έχουν κάνει δύο προτά-
σεις μομφής στηριζόμενα σε θεωρίες συνω-
μοσίας που καταρρίπτονται συνεχώς το τελευ-
ταίο διάστημα. «Θεωρίες που δημιούργησαν
ψευδείς εντυπώσεις, τις οποίες επιχείρησαν
να εργαλειοποιήσουν κόμματα της αντιπολί-
τευσης, συμπεριλαμβανομένου και του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, του
ΠΑΣΟΚ», είπε ο κ. Χατζηδάκης. Ξεκαθάρισε
ωστόσο ότι αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει
τραγωδία, όπως δυστυχώς γνωρίζουν καλύτε-
ρα απ’ όλους οι συγγενείς των θυμάτων, ούτε
ότι δεν υπάρχουν ευθύνες. «Αλλά είναι ξεκά-
θαρο ότι υπάρχει και μια χωρίς όρια πολιτική
εκμετάλλευση του θέματος από ανθρώπους
που δεν έχουν κανένα πολιτικό χαλινάρι.
Όπως και εμείς προφανώς δεν μπορούμε να
λέμε ότι δεν τρέχει τίποτα», πρόσθεσε.

Κοντογεώργης: 
«Οι πολίτες έχουν κρίση»

Από την πλευρά του, ο υφυπουργός παρά
τω πρωθυπουργώ Γ. Κοντογεώργης σε
χθεσινή του συνέντευξη (Action 24) τόνισε
ότι «όσοι είναι καλοπροαίρετοι αντιλαμβά-
νονται τι μπορεί να σημαίνει αυτό το πόρι-
σμα - και σε σχέση με τις θεωρίες που ανα-
πτύχθηκαν το προηγούμενο διάστημα.
Πολλές φορές εκτιθέμεθα από γεγονότα
που προκύπτουν μετά, όπως είναι αυτό.
Εγώ σας αντιπαραβάλλω δηλώσεις πολιτι-
κών αρχηγών από το προηγούμενο διάστη-
μα σε σχέση με τη συγκάλυψη, σε σχέση με
το “γεγονός” ότι υπήρχε ένα παράνομο υλι-
κό, το οποίο η κυβέρνηση -σύμφωνα με
την κατηγορία- έσπευσε να μπαζώσει
ύστερα από λίγες μέρες. Οι πολίτες έχουν
κρίση», είπε ο κ. Κοντογεώργης.

Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ ση-
μείωσε ότι η κυρία  Κωνσταντοπούλου έχει
έναν άλλο δρόμο, τουλάχιστον σε σχέση με
τους υπολοίπους που λένε ότι θέλουν να είναι
κάτι διαφορετικό. «Βλέπω μια στροφή από
την αξιωματική αντιπολίτευση που αποτελεί
παραδοχή λαθών που έγιναν. Ο ίδιος ο αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης πριν κα-
ταθέσει την πρόταση δυσπιστίας έλεγε ότι
δύο χρόνια παραπλανούσαμε τον λαό...». Και
συμπέρανε: «Θεωρώ ότι αυτά θα μπουν στην
άκρη».

Βέβαια, επεσήμανε ακόμη: «Υπάρχουν
πολιτικές δυνάμεις οι οποίες επενδύουν
στον αρνητισμό, στη ρητορική μίσους, στον
καταγγελτικό λόγο. Επειδή είναι βαρύ το
συναισθηματικό φορτίο, κάποιος κόσμος
αυτό το ακούει. Εμείς θέλουμε να δείξουμε
με την κυβερνητική πράξη μας ότι υπάρχει
και ένας άλλος δρόμος. Να ανακτήσουμε
σταδιακά την εμπιστοσύνη που όντως για
κάποιον κόσμο μπορεί να είχε χαθεί για
πολλούς λόγους και για την υπόθεση των
Τεμπών».

Σφοδρή κυβερνητική
αντεπίθεση στα ψέματα

για την τραγωδία 
των Τεμπών

«Είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχει μια χωρίς όρια πολιτική εκμετάλλευση 
του θέματος από ανθρώπους που δεν έχουν κανένα πολιτικό χαλινάρι»,

τόνισε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο
υδέν κρυπτόν υπό το φως του ηλίου.
Ήρθε η ώρα της αποκάλυψης άλλης
μιας σκευωρίας, από αυτές που στην

Ελλάδα μερικοί συνηθίζουν. Το πόρισμα του
Δημήτρη Καρώνη, καθηγητή του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου, για την πυρόσφαιρα βά-
ζει τον κάθε κατεργάρη στη θέση του. 

Καταρρέουν λοιπόν και δη με πάταγο τα εξω-
φρενικά ψέματα και οι χυδαιότητες που ειπώ-
θηκαν τυχοδιωκτικά και ανερυθρίαστα από την
αριστερή, αστική και ριζοσπαστική αλλά και τη

«far right» αντιπολίτευση για
το τραγικό σιδηροδρομικό
δυστύχημα των Τεμπών. 

Ρεσιτάλ αθλιότητας
Γυρίζοντας πίσω τον χρό-

νο, πραγματικά δεν ξέρει κα-
νείς από πού να αρχίσει. Η Ελ-

ληνική Λύση επιδόθηκε σε διασπορά τερατω-
δών ψεμάτων διά του αρχηγού της και άλλων. Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου εργαλειοποίησε όσο
κανένας άλλος τη σιδηροδρομική τραγωδία μό-
νο και μόνο για να δει τα ποσοστά του κόμματός
της να ανεβαίνουν, προσωρινά όπως αποδεί-
χτηκε. Το ΠΑΣΟΚ υιοθέτησε τυχοδιωκτικά ό,τι
«έσκαγε» μπροστά του, δίνοντας εικόνα κόμμα-
τος εκτός αστικού πλαισίου. Ο ΣΥΡΙΖΑ έδωσε
ρεσιτάλ αθλιότητας αναδεικνύοντας και πάλι
την πραγματική του ταυτότητα, χωρίς φυσικά να
αναφέρει γιατί δεν παρέδωσε τη σύμβαση 717
ολοκληρωμένη, ως όφειλε, το 2016. Το ΚΚΕ
έδωσε μια «γεύση» από ΝΑΤΟ, drones και βάλ-
τε, ώστε να μην ξεχαστούν τα περί «φονιάδων
των λαώνε». 

Η Νέα Αριστερά πλασαρίστηκε και αυτή, δί-
νοντας στη δημοσιότητα το «χρονικό της συγκά-
λυψης», λέγοντας μάλιστα τα κάτωθι: «Είπαν
ψέματα. Εξαπάτησαν την κοινωνία. Μπάζωσαν
την αλήθεια. Συγκάλυψη τέλος». Τόσοι πρώην
υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ είναι μαζεμένοι σε αυτό
το κόμμα, τι περίμεναν άραγε ορισμένοι;

Η Νίκη ζητούσε «διαφάνεια» και «αποκατά-
σταση της αλήθειας», χωρίς καν να λαμβάνουν
τα στελέχη της υπόψη τους το «ου ψευδομαρτυ-
ρήσεις».

Η χώρα βέβαια αναστατώθηκε, διχάστηκε.
Προκλήθηκε μεγάλη αναστάτωση. Παράλληλα
υπονομεύτηκε το κύρος των θεσμών, καθώς
σπιλώθηκαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κυ-
βερνητικά στελέχη (εμφανίστηκαν από κάποιες
και κάποιους περίπου ως αιμοσταγή βαμπίρ)
και δικαστικοί, που παρουσιάστηκαν ως μετέ-
χοντες σε μια πρωτοφανή προσπάθεια κουκου-
λώματος της υπόθεσης. 

Για να δούμε λοιπόν ποιοι λένε ψέματα και τι
ακριβώς ισχυρίστηκαν· ο λόγος για πράγματα

πολύ προσβλητικά και για την κυβέρνηση και
για τις Αρχές και για τους νεκρούς μηχανοδη-
γούς, των οποίων τη μνήμη και τους συγγενείς
ουδείς εκ της αντιπολίτευσης σεβάστηκε. 

1. Το ψέμα για τον μηχανοδηγό 
Έφτασε λοιπόν η Ζωή Κωνσταντοπούλου να

ισχυριστεί ότι ο νεκρός μηχανοδηγός της εμπο-
ρικής αμαξοστοιχίας που κατά την πρόεδρο της
Πλεύσης Ελευθερίας μετέφερε παράνομο φορ-
τίο ήταν εθελοντής στο πολιτικό γραφείο του
Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Οι συνάδελφοι του σιδηροδρομικού εξοργί-
στηκαν και το σωματείο τους έβγαλε σκληρή
ανακοίνωση εναντίον της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου, όπου διαβάζουμε τα κάτωθι: «Για ακόμα
μια φορά βιώνουμε ως μηχανοδηγοί την άθλια-
χυδαία επίθεση από την κ. Κωνσταντοπούλου!
Αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι η συγκεκριμένη κυ-
ρία έχει ξεπεράσει κατά πολύ τα όρια. Η εμμονή
ως όρος φαντάζει μικρός στη μικρόψυχη διάθε-
σή της. Κατηγορεί, σπιλώνει και λοιδορεί τη
μνήμη μηχανοδηγών στον βωμό της ψήφου! Για
ακόμα μια φορά χωρίς ΚΑΝΕΝΑ στοιχείο επιτί-
θεται στους μηχανοδηγούς και κατ’ επέκταση
στον σιδηρόδρομο. Η απάντηση του σωματείου
ΠΡΕΠΕΙ να είναι άμεση! Έχουμε δει πολλά επα-

ναλαμβανόμενα εξώδικα που έχουν πληρώσει
αδρά οι μηχανοδηγοί. Επιτέλους κάντε και ένα
εξώδικο στη συγκεκριμένη κυρία που στον βω-
μό της δημοσιότητας σε συνδυασμό με την πο-
λιτική της ανυπαρξία συνεχίζει να “παίζει” με τη
μνήμη νέων παιδιών που έφυγαν από τη ζωή!
Ως ΣΥΜΜΑΧΙΑ Μηχανοδηγών ΔΕΝ ΣΑΣ ΤΟ ΕΠΙ-
ΤΡΕΠΟΥΜΕ! Οι μηχανοδηγοί της εμπορικής
αμαξοστοιχίας στις 28/2/2023, εκείνη την απο-
φράδα ημέρα για τον σιδηρόδρομο, δεν έχουν
να αποδείξουν τίποτα και σε κανέναν, γιατί είναι
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ. Ο Δημήτρης και ο Σπύρος
ήταν συνάδελφοι που κοσμούσαν τον κλάδο και
θα τους σκεφτόμαστε πάντα με αγάπη. Κυρία
Κωνσταντοπούλου, είστε “persona non grata”
για τους μηχανοδηγούς!».

Ανεπιθύμητο πρόσωπο λοιπόν για τους μηχα-
νοδηγούς η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας. Ο δε κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης είχε τότε πει απευθυνόμενος στη
Ζωή Κωνσταντοπούλου: «Για άλλη μια φορά σή-
μερα πιάσατε στο στόμα σας και προσβάλατε τη
μνήμη ενός νεκρού. Πετώντας λάσπη στον μη-
χανοδηγό λέγοντας ότι ήταν εθελοντής στο γρα-
φείο του πρωθυπουργού. Δεν έχετε να πείτε κά-
τι άλλο. Ζυγίζετε ακόμα και τους νεκρούς. Δεν
ντρέπεστε καθόλου. Δεν υπάρχει όριο στη χυ-

δαιότητά σας; Δεν καταλαβαίνετε ότι πίσω από
αυτόν τον άνθρωπο υπάρχει μια οικογένεια;».

2.Το ψέμα για την Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία 

Τα ψέματα που παρουσιάζονταν ως φοβερές
αλήθειες εξόργισαν τον κόσμο, που πίστεψε ότι
κάτι δεν πάει καλά και ότι υπάρχει ενορχηστρω-
μένη προσπάθεια για συγκάλυψη. Οι πολίτες
βγήκαν καλοπροαίρετα στον δρόμο, διαμαρτυ-
ρόμενοι για την «απόπειρα συγκάλυψης». 

Λέχθηκε ότι η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θέλει
να ερευνήσει και η Αθήνα δεν της το επιτρέπει,
όταν η Αρχή αυτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης δύ-
ναται να δει μόνο το θέμα της όποιας οικονομι-
κής ζημίας από την υπόθεση της σύμβασης 717·
ό,τι άλλο πέραν αυτού συνιστά εισπήδηση και
δεν επιτρέπεται. 

Άλλωστε, η ίδια η εισαγγελέας Λάουρα Κοβέ-
σι δήλωσε ότι «πρέπει λοιπόν να είμαι πολύ σα-
φής, δεν διερευνούμε το ατύχημα αυτό καθ’ αυ-
τό, εξετάζουμε πώς έχουν δαπανηθεί οι πόροι
της ΕΕ».

3. Τα ψέματα για τα καύσιμα, 
το ξυλόλιο και τα εκρηκτικά 

Ακούσαμε και κάτι απίθανα για 25 τόνους ξυ-
λολίου στον Προμαχώνα που εξαφανίστηκαν
πριν το δυστύχημα και για έναν… πλειστηρια-
σμό! «Τι μετέφερε η εμπορική αμαξοστοιχία-
φάντασμα;», ρωτούσε ο Κυριάκος Βελόπουλος.
Κουβέντα για λαθραία καύσιμα, δημοσιεύματα
που άφηναν υπονοούμενα για συγκεκριμένο
επιχειρηματία και άλλα πολλά. 

Ο Κυριάκος Βελόπουλος είπε ότι «η μεταφο-
ρά ξυλολίου είναι βέβαιη. Επίσης, είναι βέβαιο
ότι δεν κάηκε σιλικόνη. Η έκρηξη δεν έγινε λό-
γω ύπαρξης σιλικόνης. Υπάρχουν φωτογραφίες
από ανθρώπους που ψάχνουν στα συντρίμμια
και οι οποίοι δεν είναι πυροσβέστες. Το βράδυ
του δυστυχήματος υπήρχαν άγνωστοι που έψα-
χναν στα συντρίμμια. Κανείς από αυτούς δεν εί-
χε δουλειά εκεί. Κανείς δεν μας είπε τι έκαναν
αυτοί οι ιδιώτες εκεί». 

Το δε ΚΚΕ ρωτούσε «αν γνωρίζει η κυβέρνη-
ση από πού, πώς και με τι καύσιμα τροφοδο-
τούνται τα αμερικανικά UAV που σταθμεύουν
στην αεροπορική βάση Λάρισας» («Ριζοσπά-
στης», 18 Μαρτίου 2025). Η εφημερίδα του ΚΚΕ
έκανε μάλιστα λόγο για «νατοϊκό εξπρές», ενώ
οι… Σέρλοκ Χολμς του Περισσού έκαναν λόγο
και για τρεις αξιωματικούς της Πολεμικής Αε-
ροπορίας οι οποίοι μετέβηκαν στον τόπο του
δυστυχήματος στα Τέμπη. Όχι, για τη CIA δεν εί-
παν κάτι και κάπως έτσι, η υπηρεσία αυτή τη
γλίτωσε. Στο Λάνγκλεϊ θα ανακουφίστηκαν σί-
γουρα. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ14

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Ι  Β Ε Β Η Λ Ο Ι  Τ Ω Ν  Τ Ε Μ Π Ω Ν

8 ψέματα ζητούν συγγνώμη

Ζωή, Βελόπουλος με «ουρά» Φάμελλο, Ανδρουλάκη έπαιξαν με τον πόνο
των συγγενών των θυμάτων - «Γυμνή» η αντιπολίτευση του χάους



4. Τα ψέματα για τον θάνατο 
του υιού της εισαγγελέως 

Και να και οι εξωφρενικοί υπαινιγμοί του
Σωκράτη Φάμελλου για εμπλοκή του Με-
γάρου Μαξίμου στον θάνατο του Βασίλη
Καλογήρου, υιού της εισαγγελέως Εφετών
Λάρισας. «Τι συσχέτιση μπορεί να υπάρ-
χει;», ρωτούσε μιλώντας στη Βουλή. Το τι
γράφτηκε δεν περιγράφεται, στην προσπά-
θεια ορισμένων να εμφανίσουν την κυβέρ-
νηση ως περίπου «εταιρεία δολοφόνων». 

«Αυτό που βλέπουμε δεν είναι πόλωση.
Είναι χυδαία τοξικότητα και μια προσπά-
θεια να βουλιάξει η πολιτική ζωή του τόπου
σε έναν βούρκο. Μόνο με έναν στόχο. Να
υπάρχει πολιτική αποσταθεροποίηση και
να πληγεί η κυβέρνηση και ο πρωθυπουρ-
γός. Έχω ακούσει πολλά ψέματα στην πο-
λιτική μου διαδρομή. Έχουμε ακούσει ότι
είμαστε λαθρέμποροι, συμμορία παιδερα-
στών και τώρα μας είπαν δολοφόνους. Αρ-
κετά πια με αυτήν την αθλιότητα. Αυτά πρέ-
πει να σταματήσουν», ήταν η απάντηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη.

5. Τα ψέματα περί δεξαμενών και 
η προσπάθεια ακύρωσης των βίντεο

Ήταν και οι δεξαμενές που δήθεν μετέ-
φερε η εμπορική αμαξοστοιχία και η από-
πειρα να εμφανιστούν ως ψεύτικα τα (πι-
στοποιημένα ως γνήσια από την ΕΛΑΣ) βίν-
τεο της εταιρείας που ήταν επιφορτισμένη
με το καθήκον της ασφάλειας στις γραμμές
και αποδείκνυαν πέραν αμφιβολίας το αν-
τίθετο. 

Όσο για τη μήνυση του πολύπειρου δικη-
γόρου και προέδρου του Περιφερειακού
Συμβουλίου Αττικής Βασίλη Καπερνάρου
κατά ειδικού με «εξωτικό» όνομα, προ
ημερών αναζητούνταν διευθύνσεις και τη-
λέφωνα -που δεν υπάρχουν και αναρωτιέ-
ται ο κόσμος γιατί άραγε- για τη σχετική
επίδοση. Μάθαμε επίσης και για τα… μυ-
γάκια που αποδεικνύουν δήθεν ότι τα βίν-
τεο είναι ψεύτικα (Κυριάκος Βελόπουλος). 

6. Τα ψέματα για τα εξαφανισμένα 
βαγόνια 

Και να και τα τρία «εξαφανισμένα» βαγό-
νια και τα 53 άτομα που είναι στα απολε-
σθέντα (κι εδώ Κυριάκος Βελόπουλος). Η
απάντηση της Πυροσβεστικής ήταν πως «ο
αριθμός των νεκρών είναι 57. Σε αυτό το
σημείο γίνεται το λάθος από κάποιους να
προσθέτουν αυτούς που είχαν δηλωθεί
από τους συγγενείς ως αγνοούμενοι αμέ-
σως μετά το δυστύχημα με τον αριθμό των
νεκρών που έχουν ανασυρθεί». 

Φυσικά ακούσαμε και άλλους ισχυρι-
σμούς για «εξαφανισμένα βαγόνια» από τα
Σκόπια και άρχισε σπέκουλα για το τι μετέ-
φεραν. Άνοιξε η γη και τα κατάπιε, φαίνε-
ται. «Αυτά τα τρία βαγόνια που χάθηκαν

ήταν αυτά που μετέφεραν τα καύσιμα, το
ξυλόλιο, με αποτέλεσμα να σκοτωθεί και
να δολοφονηθεί τόσος κόσμος. Αυτή είναι
η πραγματικότητα και δεν έλεγα τυχαία όλα
όσα αποκάλυπτα τόσο καιρό», είπε στο ρα-
διόφωνο ο Κυριάκος Βελόπουλος. 

7. Τα ψέματα για τα μπαζώματα 
Και να και οι πάρα πολλές ιστορίες για τα

«μπαζώματα», αν και η κυβέρνηση ήταν
εξαρχής σαφής ότι εφαρμόστηκε το ειδικό
πρωτόκολλο για τέτοιου είδους καταστά-
σεις. Και βέβαια, «αποκαλύψεις» για ένα
email του υφυπουργού Χρήστου Τριαντό-
πουλου που «ομολογούσε», δήθεν, το
«μπάζωμα». 

Ο υφυπουργός έδωσε στη δημοσιότητα
την επικοινωνία του, αποστομώνοντας τους
επικριτές του και λέγοντας μεταξύ άλλων

ότι «η αλήθεια δεν μπορεί να διαστρεβλώ-
νεται με φτηνά μικροκομματικά παιχνίδια». 

«Δεν υπάρχει καμία απολύτως αναφορά
σε εντολή. Υπάρχει αναφορά σε εκ των
υστέρων κάλυψη των εξόδων. Εκτός αν
διαφωνείτε στο ότι θα έπρεπε να υπάρξει
κάλυψη για την κρατική αρωγή όσων εθί-
γησαν. Εάν διαφωνούμε και σε αυτό, να το
συζητήσουμε. Ή αν θεωρείτε ότι δεν θα
έπρεπε να καλυφθούν τα έξοδα για την
αποκατάσταση της σιδηροδρομικής γραμ-
μής», είχε πει μιλώντας στη Βουλή ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης. 

«Ο χώρος μπαζώθηκε για να κρυφτεί το
έγκλημα… Ανθρώπινα μέλη, που ανήκαν
στον φίλο μου, βρέθηκαν στους ιδιωτικούς
χώρους όπου είχατε πάει τα μπάζα. Εκατό
φορτηγά μετέφεραν τα μπάζα», είχε πει ο
Κυριάκος Βελόπουλος. 

Για «θεωρία συνωμοσίας που επιμένει
να αγνοεί τον ανθρώπινο παράγοντα» είχε
μιλήσει ο Άκης Σκέρτσος. Αλλά αυτά είναι
ψιλά γράμματα για τη μαινόμενη αντιπολί-
τευση. Και επιμένουν. 

«Θα είχαμε, όμως, αυτή τη συζήτηση, εάν
δεν είχε γίνει το μπάζωμα στην περιοχή
των Τεμπών; Αυτό λοιπόν το οποίο συνέβη
είναι ότι από την πρώτη στιγμή έτρεξαν να
αλλοιώσουν τον τόπο του εγκλήματος, κάτι
που δεν χωράει αμφισβητήσεις», είπε χθες
μιλώντας στην τηλεόραση η Όλγα Γεροβα-
σίλη. 

8. Τα ψέματα για την πυρόσφαιρα 
Δεν ήταν τα έλαια σιλικόνης, μας έλεγαν,

κάτι που όμως καταρρίφθηκε ως θεωρία
πανηγυρικά, με το πόρισμα του καθηγητή
του ΕΜΠ Δημήτρη Καρώνη. Μάθαμε λοι-
πόν ότι, υπό συνθήκες ηλεκτρικού τόξου,
τα προαναφερόμενα έλαια εκρήγνυνται.
«Αναζητούμε να μάθουμε ποιο είναι το
άγνωστο καύσιμο που προκάλεσε την ανά-
φλεξη», είχε πει όμως στη Βουλή ο Νίκος
Ανδρουλάκης. 

«Έγινε έκρηξη και δεν υπάρχουν εκρη-
κτικά;» αναρωτήθηκε ο βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ Παναγιώτης Παρασκευαΐδης στην τη-
λεόραση για το τραγικό δυστύχημα στα
Τέμπη. Πώς έφτασε άραγε σε αυτόν τον
συλλογισμό; Γιατί να υπάρχουν εκρηκτικά
σε ένα τρένο; Χθες, ο ίδιος βουλευτής επέ-
μεινε: « Έγινε έκρηξη και δεν υπάρχουν
εκρηκτικά; Τι πράγματα είναι αυτά;» ανα-
ρωτήθηκε on camera. Και πρόσθεσε πως
«αμέσως φρόντισαν να τα εξαφανίσουν». 

Προσπάθεια υπονόμευσης 
των θεσμών

Η αντιπολίτευση προσπαθεί να καθυστε-
ρήσει τη διαδικασία απονομής δικαιοσύ-
νης, ώστε το θέμα να εξακολουθήσει να
«σέρνεται» και λέει ψέματα, προκειμένου
να καθυστερήσει τη διερεύνηση. Και προσ-
δοκά την αναζωογόνηση των ποσοστών της
διά της διασποράς fake news. 

Τα δε ψέματα εξακολουθούν να διακι-
νούνται, όπως φυσικά έγινε και σε άλλες
περιπτώσεις (βλ. μικρή Μαρία στον Έβρο
και οι δήθεν εκατοντάδες νεκροί από τον
«Daniel»). 

Στόχος πάντα η πολιτική αποσταθερο-
ποίηση της πατρίδας μας, διά της χρήσης
τεχνικών χειραγώγησης των συναισθη-
μάτων των πολιτών. Εδώ έχουμε να κά-
νουμε με gaslighting, ψυχολογική χειρα-
γώγηση δηλαδή. Επί μακρόν παρελαύναν
από τις τηλεοράσεις ανειδίκευτοι ειδικοί
και απράγμονες πραγματογνώμονες και
άλλοι που δήλωναν ό,τι ήθελαν για να
κερδίσουν λίγα λεπτά δημοσιότητας. Μέ-
χρι βέβαια να εκτεθούν, καθώς όλα
έχουν τα όριά τους. 
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Fake news για την 
τραγωδία των Τεμπών 
με στόχο την πολιτική
αποσταθεροποίηση
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Μ
ε την επίσημη κατάθεση της πολυα-
ναμενόμενης έκθεσης πραγματο-
γνωμοσύνης του καθηγητή Δημήτρη

Καρώνη στον εφέτη ανακριτή η συζήτηση γύ-
ρω από την τραγωδία των Τεμπών περνά σε ένα
εντελώς διαφορετικό στάδιο. Η ακαδημαϊκή
και τεχνική προσέγγιση της καταστροφής απο-
γυμνώνει κάθε θεωρία περί δολιοφθοράς, κά-
θε αφήγηση περί σκοτεινών παρασκηνίων και
βάζει στο τραπέζι το μόνο που έχει σημασία:
την αλήθεια των γεγονότων. Στις επόμενες
γραμμές παρουσιάζονται τα πέντε πρώτα κρί-
σιμα σημεία της έκθεσης με πλήρη παραπομπή
στα πρωτογενή τεχνικά δεδομένα της έκθεσης:

1. Η φωτιά δεν ήταν
ακαριαία

Ένα από τα πιο καθοριστι-
κά σημεία της έκθεσης είναι
η τεχνική αποδόμηση του

αφηγήματος περί ακαριαίας
έκρηξης. Όπως τεκμηριώνε-

ται, η φωτιά που φαίνεται να εκρήγνυται στο
γνωστό βίντεο δεν είναι αποτέλεσμα υπερηχη-
τικού μετώπου έκρηξης (detonation), αλλά
πρόκειται για φαινόμενο προοδευτικής ανά-
φλεξης (deflagration), δηλαδή συσσώρευση
θερμότητας και εξάπλωσή της με υποηχητικές
ταχύτητες. 

Σελ. 12: «Η εξάπλωση της φωτιάς ήταν απο-
τέλεσμα θερμικής μετάδοσης και ανάφλεξης
αερίων, όχι εκρηκτικής μηχανικής δράσης. Το
φαινόμενο που καταγράφηκε χαρακτηρίζεται
ως θερμική καταιγίδα (thermal flashover)».

Σύμφωνα με τον υπολογισμό, η συνολική
θερμική αντίδραση κορυφώθηκε εντός 30-60
δευτερολέπτων. Αυτό σημαίνει ότι η εικόνα της
φλόγας δεν είναι η αρχή της φωτιάς αλλά η τε-
λική φάση της θερμικής έκρηξης.

Επιπλέον, η έκθεση αφήνει ανοικτό το ενδε-
χόμενο ότι ορισμένοι επιβάτες στα πρώτα δύο
βαγόνια μπορεί να είχαν ένα μικρό χρονικό
«παράθυρο» 5 έως 15 δευτερολέπτων για κά-
ποια αντίδραση ή διαφυγή. Δεν υπήρξε δηλαδή
ακαριαία καταστροφή όλου του συρμού.

2. Έλαια σιλικόνης και λιπαντικά
Το δεύτερο τεχνικό στοιχείο είναι ίσως και το

πιο παραγνωρισμένο. Η φωτιά δεν προήλθε
από εξωτερικό παράγοντα αλλά από ουσίες
που ήταν ήδη παρούσες στο εσωτερικό του
συρμού: έλαια σιλικόνης, λιπαντικά, ορυκτέ-
λαια, πετρελαιοειδή. Αυτές οι ουσίες υπάρ-
χουν στα φρένα, στις αρθρώσεις, στα καλύμ-
ματα, στα μονωτικά και στις ηλεκτρικές ενώ-
σεις των τρένων.

Σελ. 56–58: «Τα βασικά υλικά καύσης είναι
έλαια σιλικόνης, ορυκτέλαια και λιπαντικά. [...]
Αναφλέγονται ταχέως υπό έκθεση σε υψηλή
θερμική ακτινοβολία».

Η χημική ανάλυση καταγράφει την ύπαρξη
πολυσιλοξανίων -χαρακτηριστική ένωση σιλι-
κόνης- και επιβεβαιώνει την ανάφλεξη χωρίς

εξωτερική πρόκληση. Η ανάμειξή τους με
ατμοσφαιρικό οξυγόνο δημιουργεί εκρηκτικό
περιβάλλον μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα.

Η έκθεση δεν κάνει λόγο για καύσιμα τύπου
ντίζελ ή για αποθηκευμένες εύφλεκτες ύλες
αλλά για ουσίες απολύτως σύμφυτες με τη λει-
τουργία του συρμού.

3. Ακραία θερμική ακτινοβολία
Η θερμοκρασία που αναπτύχθηκε σε συγκε-

κριμένα σημεία των πρώτων βαγονιών ξεπέ-
ρασε, σύμφωνα με το πόρισμα, τους 1.000 με

1.200 βαθμούς Κελσίου. Αυτή η θερμοκρασία
δεν είναι απλώς επικίνδυνη - είναι αδύνατον να
επιβιώσει οποιοσδήποτε έμβιος οργανισμός
για πάνω από ελάχιστα δευτερόλεπτα.

Σελ. 12: «Η θερμοκρασία του περιβάλλοντος
που αναπτύχθηκε σε συγκεκριμένα σημεία του
βαγονιού εκτιμάται άνω των 1.000-1.200°C». 

Η έκθεση εξηγεί πώς η θερμική ακτινοβολία
διαχέεται και προκαλεί ανάφλεξη σε σημεία
χωρίς άμεση επαφή με τη φλόγα. Ακόμη και
μεταλλικά στοιχεία άρχισαν να παραμορφώ-
νονται, ενώ τα πολυμερή υλικά εξαχνώθηκαν.

Οι άνθρωποι εκτέθηκαν σε ατμόσφαιρα που
λειτούργησε σαν καμίνι. Η καταστροφή δεν
προήλθε μόνο από τη φωτιά αλλά και από την
ίδια τη θερμική ακτινοβολία.

4. Πλήρης απουσία αντιπυρικών 
διαχωριστικών

Η τέταρτη παρατήρηση της έκθεσης αφορά
τον σχεδιασμό του συρμού. Δεν υπήρχε κανένα
σύστημα παθητικής πυροπροστασίας ή τεχνική
πρόβλεψη για την απομόνωση της φωτιάς σε
περίπτωση ανάφλεξης. Οι συνδέσεις μεταξύ
των βαγονιών λειτούργησαν όχι ως φραγμοί
αλλά ως αγωγοί διάδοσης της φωτιάς. 

Σελ. 20: «Δεν υπήρξε καμία λειτουργική
πρόβλεψη για πυροπροστασία. [...] Η συνδε-
σμολογία μεταξύ βαγονιών λειτούργησε σαν
αγωγός καύσης».

Η πυρκαγιά δεν σταμάτησε σε τοίχους ή δια-
χωριστικά. Καθώς η θερμοκρασία αυξανόταν,
διαδιδόταν ταυτόχρονα και το φλόγιστρο της
ίδιας της κατασκευής. Ο συρμός δεν σχεδιά-
στηκε για να επιβραδύνει την εξάπλωση της
φωτιάς με αποτέλεσμα η εξάπλωση να είναι
ακαριαία - όχι από έκρηξη αλλά από μηχανική
ανεπάρκεια.

5. Πλαστικά και πολυμερή υλικά 
- Τοξική παγίδα

Η έκθεση αφιερώνει ιδιαίτερη ανάλυση στη
συμβολή των πολυμερών στην εξάπλωση και
την τοξικότητα της φωτιάς. Υλικά όπως PVC,
πολυουρεθάνη, σιλικόνη και πολυκαρβονικά
χρησιμοποιούνται ευρέως σε καλύμματα καθι-
σμάτων, καλωδιώσεις, επιφάνειες και μονώ-
σεις. Η καύση αυτών των υλικών προκαλεί θα-
νατηφόρες εκλύσεις.

Σελ. 36-37: «Η θερμική αποσύνθεση υλικών
όπως πολυουρεθάνη, σιλικόνη και PVC [...]
οδηγεί στην έκλυση τοξικών αερίων υψηλής
θέρμανσης και συμβάλλει στην ανεξέλεγκτη
καύση».

Αέρια όπως μονοξείδιο του άνθρακα (CO2),
υδροκυάνιο (HCN), διοξίνες και φουράνια πα-
ρήχθησαν μέσα σε δευτερόλεπτα. Τα τοξικά
αυτά νέφη προηγήθηκαν της φλόγας. Σε κά-
ποιες περιπτώσεις οι επιβάτες έχασαν τις αι-
σθήσεις τους από τις αναθυμιάσεις χωρίς να
δουν τη φωτιά. Το βαγόνι έγινε ένας θανατηφό-
ρος, τοξικός θάλαμος.

Τα 10 σημεία-κλειδιά
που βάζουν ταφόπλακα 

στις θεωρίες συνωμοσίας
της αντιπολίτευσης

Η πραγματογνωμοσύνη 
του καθηγητή Καρώνη αποκλείει 
το παράνομο φορτίο, ενώ υποστηρίζει
ότι τα έλαια σιλικόνης μπορούν 
να δημιουργήσουν πυρόσφαιρα 
- Καταρρέει το αφήγημα 
της συγκάλυψης και ανοίγει 
o δρόμος προς την αλήθεια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΚΘΕΣΗ ΕΜΠ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ
του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η τεχνική πραγματογνωμοσύνη του κα-
θηγητή Καρώνη συνεχίζεται στο δεύτερο
μέρος της με πέντε ακόμη καθοριστικά ευ-
ρήματα. Καθένα εξ αυτών φωτίζει και μια
διαφορετική πτυχή της καταστροφής: τον
ρόλο της κατασκευής, της συντήρησης,
των ηλεκτρικών συστημάτων και της συνο-
λικής αντίδρασης του συρμού στη φωτιά.

Η παρουσίαση των σημείων αυτών δεν
είναι απλώς συμπληρωματική αλλά απολύ-
τως απαραίτητη για τη συνολική κατανόη-
ση του τραγικού μηχανισμού που κατέληξε
σε μαζική απώλεια ανθρώπινων ζωών.

6. Το μεταλλικό κέλυφος ως «θάλαμος
παγίδευσης θερμότητας»

Η κατασκευή του συρμού με ελαφρά
κράματα μετάλλων, όπως αλουμίνιο και
ατσάλι, αν και σχεδιασμένη για αεροδυνα-
μική και ενεργειακή απόδοση, αποδείχτη-
κε μοιραία σε περίπτωση φωτιάς. Αντί να
προστατεύσει τους επιβάτες, λειτούργησε
ως θάλαμος παγίδευσης θερμότητας εγ-
κλωβίζοντας την πυρκαγιά στο εσωτερικό.

Σελ. 20-21: «Η θερμική αγωγιμότητα των
μεταλλικών επιφανειών συνέβαλε στην
ομοιόμορφη διάχυση θερμότητας, ενώ οι
κλειστές κατασκευές, απουσία εξαερι-
σμού, δημιούργησαν φαινόμενο φούρ-
νου».

Οι θερμοκρασίες στο εσωτερικό αυξή-
θηκαν δραματικά χωρίς διαφυγή
θερμότητας. Οι θύρες, ήδη παρα-
μορφωμένες από τη σύγκρουση,
σφραγίστηκαν. Οι επιβάτες εγκλωβί-
στηκαν σε έναν μεταλλικό φούρνο
χωρίς κανέναν μηχανισμό αποσυμ-
πίεσης ή απεγκλωβισμού.

7. Ηλεκτρικά τόξα 
και σπινθήρες

Η σύγκρουση των δύο τρένων
προκάλεσε άμεση βλάβη στα ηλε-
κτρικά κυκλώματα. Το αποτέλεσμα
ήταν η δημιουργία ηλεκτρικών τόξων
και σπινθήρων, οι οποίοι λειτούργη-
σαν ως πηγή ανάφλεξης σε ήδη κο-
ρεσμένο από ατμούς και λιπαντικά
περιβάλλον.

Σελ. 20: «Η σύγκρουση προκάλεσε έντονη
αναταραχή στα κυκλώματα και σύντηξη καλω-
διώσεων με αποτέλεσμα τη δημιουργία ηλε-
κτρικών τόξων [...] τα οποία σε συνδυασμό με
τις αναθυμιάσεις επέδρασαν ως έναυσμα».

Τα ηλεκτρικά τόξα φτάνουν θερμοκρα-
σίες άνω των 3.000°C σε μικροπεριβάλ-
λοντα, επαρκείς για ανάφλεξη ακόμη και
σε υγρασία. Η απουσία διακοπής της παρο-
χής ρεύματος συνέβαλε στην περαιτέρω
εξάπλωση της φωτιάς.

8. Αδυναμία απενεργοποίησης 
των κυκλωμάτων

Παρά τις προβλέψεις των κατασκευα-
στών για αυτόματη αποκοπή ρεύματος σε

περίπτωση ατυχήματος, τίποτα τέτοιο δεν
συνέβη στον συρμό των Τεμπών. Ούτε τα
χειροκίνητα ούτε τα αυτόματα συστήματα
διακοπής φαίνεται να ενεργοποιήθηκαν. 

Σελ. 21: «Δεν διαπιστώνεται ενεργοποί-
ηση λειτουργίας διακοπής κύριων κυκλω-
μάτων [...] γεγονός που συντέλεσε στη δι-
αιώνιση του φαινομένου θερμικής εκπομ-
πής σε ήδη επιβαρυμένα συστήματα».

Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας συνέχι-
σε να τροφοδοτεί συστήματα που είχαν ήδη
υποστεί ζημιές, ενισχύοντας τη φωτιά και
αποτρέποντας τη λειτουργία εξόδων κιν-
δύνου ή άλλων ηλεκτρονικών υποσυστη-
μάτων. Το αποτέλεσμα ήταν μια αυτοτρο-
φοδοτούμενη φλεγόμενη μηχανή.

9. Ενίσχυση της φωτιάς 
από τη ροή αέρα

Η ίδια η κατασκευή του συρμού και οι
παραμορφώσεις από τη σύγκρουση συνέ-
βαλαν στο λεγόμενο oven effect - τη μετα-
τροπή του βαγονιού σε θάλαμο καύσης με
ενισχυμένη ροή οξυγόνου. Ο αέρας, αντί να
περιορίσει τη φωτιά, την επιτάχυνε.

Σελ. 12 & 20: «Η διάταξη των βαγονιών
και τα παραμορφωμένα ανοίγματα [...] ενί-
σχυσαν το φαινόμενο καύσης, καθιστών-
τας τη φωτιά ταχύτερη και εντονότερη».

Τα ανοίγματα (σπασμένα παράθυρα, θύ-
ρες, συνδέσεις) λειτουργούσαν ως είσοδοι
αέρα που ενίσχυσαν την ένταση της καύ-
σης. Το αποτέλεσμα ήταν αστραπιαία εξά-
πλωση της φωτιάς χωρίς φυσικά εμπόδια.

10. Επιβεβαίωση των ευρημάτων 
του Γενικού Χημείου του Κράτους 

Η πραγματογνωμοσύνη Καρώνη κατα-
λήγει στην απόλυτη ταύτιση με τα πορίσμα-
τα του ΓΧΚ. Οι αναλύσεις δεν έδειξαν τίπο-
τα πέρα από τα προβλεπόμενα υλικά καύ-
σης.

Σελ. 58-61: «Τα δεδομένα του ΓΧΚ ταυτί-
ζονται απόλυτα με τα δείγματα. [...] Δεν
διαπιστώνεται η ύπαρξη εκρηκτικών ή μη
συμβατικών υλικών».

Οι θεωρίες περί «καύσιμων που δεν καί-
γονται», «μυστικών φορτίων» ή «σκοτει-

νών παρεμβάσεων» καταρρίπτονται.
Όλα τα ευρήματα δείχνουν προς την ίδια
κατεύθυνση: η φωτιά προκλήθηκε από
κοινά υλικά και ενισχύθηκε από παρα-
λείψεις.

Ο λόγος στη δικαιοσύνη
Η έκθεση του ΕΜΠ δεν είναι απλώς

τεχνική αλλά και βαθιά θεσμική. Έρχε-
ται να κλείσει την πόρτα στις θεωρίες
συνωμοσίας και να ανοίξει το πεδίο της
ευθύνης: πολιτικής, τεχνικής, διοικητι-
κής. Οι οικογένειες των 57 θυμάτων
έχουν δικαίωμα όχι μόνο στην πένθιμη
μνήμη αλλά και στη διαφάνεια. Τώρα η
αλήθεια υπάρχει. Και περιμένει να
ακουστεί σε δικαστική αίθουσα, όχι στα
κοινωνικά δίκτυα. 

Ο… σιωπηρός
πυροκροτητής και 

το φαινόμενο
«σήραγγα φούρνος»
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Δ
ύο χρόνια μετά την εθνική τραγωδία
στα Τέμπη η δικαιοσύνη πλησιάζει
στο κατώφλι της τελικής κρίσης. Η

νέα πραγματογνωμοσύνη που παρέδωσε ο
καθηγητής του ΕΜΠ Παναγιώτης Τσακιρί-
δης έρχεται να ενισχύσει -και να εξειδι-
κεύσει- την τεχνική τεκμηρίωση του δυ-

στυχήματος, απαντώντας
κυρίως στο εξής ερώτημα:
Υπήρξε ή όχι έκρηξη στο
πιλοτήριο της εμπορικής
αμαξοστοιχίας;

Η απάντηση που προκύ-
πτει από τη νέα έκθεση είναι
ρητή: Δεν υπήρξε καμία

έκρηξη τύπου βόμβας που καίει τα πάντα σε 1
δευτερόλεπτο. Τα ευρήματα αποτυπώνουν
θραύσεις, παραμορφώσεις και λιώσιμο υλι-
κών που αποδίδονται σε θερμική καταιγίδα
και μηχανική βία - δηλαδή στη σφοδρότητα
της πρόσκρουσης και όχι σε ενέργεια έκρη-
ξης (σελ. 30-31, 37-38).

Ζητήθηκε από τη δικαιοσύνη
Ο κ. Τσακιρίδης είχε συντάξει και το 2024

προηγούμενη τεχνική γνωμάτευση, ωστόσο
τον Μάρτιο του 2025 η δικαιοσύνη -μετά από
εντολή του εφέτη ανακριτή κ. Μπακαΐμη- τον
κάλεσε ξανά. Η ομάδα του, μαζί με το ανα-
κριτικό της Πυροσβεστικής και στελέχη της
Εγκληματολογικής Υπηρεσίας, βρέθηκε στα
μέσα Μαρτίου στο Κουλούρι, όπου φυλάσ-
σονται τα υπολείμματα των συρμών για να
εστιάσουν ειδικά στα κουφάρια της εμπορι-
κής αμαξοστοιχίας (σελ. 3-4, 37).

Ο στόχος ήταν σαφής: να διαπιστωθεί αν
τα κομμάτια δείχνουν ενδείξεις έκρηξης ή
σύγκρουσης. Η πραγματογνωμοσύνη
εστίασε στην εξέταση τμημάτων του πιλο-
τηρίου και της ηλεκτρομηχανής της εμπο-
ρικής - εκεί όπου διατυπώθηκαν οι περισ-
σότερες υποψίες για εκρηκτικό φαινόμε-
νο. Το συμπέρασμα ήταν ξεκάθαρο: τα ση-
μεία φέρουν εντονότατες παραμορφώσεις
και στρέβλωση, αλλά ουδεμία καταγραφή
φαινομένων που να συνάδουν με εκρηκτι-
κό μηχανισμό ή στιγμιαία εκτόνωση τύπου
βόμβας (σελ. 37-38).

Τι έδειξαν τα μεταλλικά θραύσματα
Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε με χρήση

μεταλλογραφικών και οπτικών τεχνικών
στο Εργαστήριο Μεταλλογνωσίας του
ΕΜΠ. Τα κομμάτια που εξετάστηκαν προ-
έρχονταν από:

• Το σύστημα κύλισης.
• Εξαρτήματα της μηχανής.
• Μονάδες πέδησης.
• Επιλεγμένα στοιχεία από τις τροχοσει-

ρές και τους άξονες.
• Αποκομμένα τμήματα από τον χώρο του

πιλοτηρίου (σελ. 25-27, 30-36).
Η διαπίστωση ήταν ενιαία: οι θραύσεις

είναι συνεπείς με συντριβή και θερμική

καταπόνηση, όχι με εσωτερική έκρηξη.
Δεν παρατηρήθηκαν ακτινωτά ρήγματα,
μεταλλικά θραύσματα με εξώθηση ή οποι-
οδήποτε άλλο δείγμα που θα υποδήλωνε
εσωτερική πίεση εκρηκτικής προέλευσης
(σελ. 30-31).

Δεν εντοπίστηκε τίποτα
ύποπτο στα χημικά ίχνη

Η πραγματογνωμοσύνη δεν περιορίστη-
κε στη δομική αποτίμηση. Περιλάμβανε

και χημική επιβεβαίωση υλικών, τα οποία
δεν αποκλίνουν από τα γνωστά βιομηχανι-
κά πρότυπα που χρησιμοποιούνται σε συρ-
μούς αυτής της κατηγορίας. Δεν ανιχνεύ-
θηκε ξυλόλιο σε ποσοστά που να δημιουρ-
γούν υπόνοιες αυθόρμητης ανάφλεξης,
ούτε πολυκυκλικοί υδρογονάνθρακες πέ-
ραν των επιτρεπτών ορίων. Δεν υπήρχαν
ίχνη από παράνομη μεταφορά επικίνδυνων
ουσιών ή νατοϊκών καυσίμων, όπως έχει
διακινηθεί σε διάφορα μέσα (σελ. 58-60).

Η συνέχεια στα δικαστήρια
Η νέα πραγματογνωμοσύνη προστίθεται

στον φάκελο των αποδεικτικών στοιχείων
και εδραιώνει περαιτέρω την εικόνα που
σχημάτισε η έκθεση Καρώνη. Ειδικά για
όσους συνεχίζουν να αμφισβητούν το τε-
χνικό σκέλος των πορισμάτων, υπάρχουν
περιθώρια για δική τους συμβολή: σύμφω-
να με πληροφορίες, ορισμένοι συγγενείς
θυμάτων προσανατολίζονται στην πρόσλη-
ψη ανεξάρτητου πραγματογνώμονα προ-
κειμένου να εξεταστούν πλάνα από τα βίν-
τεο που έφερε στο φως ο δικηγόρος της
εταιρείας ασφάλειας Βασίλης Καπερνάρος
- η γνησιότητα των οποίων επιβεβαιώθηκε
από την ΕΛΑΣ.

Παράλληλα, η δικαιοσύνη ετοιμάζεται να
προχωρήσει στο επόμενο στάδιο. Όπως
έχει διαρρεύσει, αναμένεται να ασκηθούν
ποινικές διώξεις σε τουλάχιστον επτά γενι-
κούς γραμματείς του υπουργείου Μεταφο-
ρών, που υπηρέτησαν την περίοδο 2016-
2023. Το εύρος της ευθύνης τους βεβαίως
θα καθοριστεί από τον τρόπο με τον οποίο
χειρίστηκαν τις ελλείψεις στο σύστημα
ασφαλείας και τη συνολική πολιτική επο-
πτεία του ΟΣΕ.

Το τεχνικό σκέλος των ερευνών μπορεί
να ολοκληρώνεται, αλλά το ηθικό και ποινι-
κό σκέλος μόλις αρχίζει. Η χώρα οφείλει –
τουλάχιστον- να φτάσει την υπόθεση εκεί
που πρέπει: στην απονομή δικαιοσύνης με
πλήρη λογοδοσία και χωρίς θεωρίες. Και οι
πραγματογνώμονες με τη δουλειά τους
έδειξαν τον δρόμο.

ΕΚΘΕΣΗ ΤΣΑΚΙΡΙΔΗ ΓΙΑ ΤΕΜΠΗ

«Δεν έγινε έκρηξη
στο πιλοτήριο
της εμπορικής 

αμαξοστοιχίας» 

Η νέα πραγματογνωμοσύνη του καθηγητή του ΕΜΠ έρχεται 
να ενισχύσει -και να εξειδικεύσει- την τεχνική τεκμηρίωση
του δυστυχήματος, ενώ εδραιώνει περαιτέρω την εικόνα 

που σχημάτισε η έκθεση Καρώνη και βάζει τέλος στους μύθους

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ

«Το βήμα της Βουλής δεν είναι 
ούτε για πολιτικό ακτιβισμό
ούτε για θεατρινισμούς»

«

H
αλήθεια είναι ότι υπάρχουν μέλη του Κοινοβουλίου
τα οποία προσπαθούν για λόγους εντυπώσεων να ερ-
γαλειοποιήσουν τις διαδικασίες, με απώτερο στόχο

μικροπολιτικά οφέλη, λέει στην «Political» ο Γιώργος Γεωρ-
γαντάς, Β’ αντιπρόεδρος της Βουλής και πρόεδρος της Ειδι-
κής Μόνιμης Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας,
καθώς και βουλευτής Κιλκίς με τη ΝΔ. Και προσθέτει ότι κα-
νείς και καμία, ανεξαρτήτως ιδιότητας, δεν πρέπει να τυγχά-
νει διακριτής μεταχείρισης.

Η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντο-
λογίας βλέπουμε ότι κάνει «υπερωρίες». Γίνεται σεβα-
στός γενικότερα από τους βουλευτές ο Κώδικας Αρχών
και Κανόνων Δεοντολογίας; Και πόσο αυστηρή είναι η
επιτροπή στις εισηγήσεις της; 

Ενώπιον της Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας ει-
σάγονται εισαγγελικά αιτήματα άρσεων της ασυλίας βουλευ-
τών. Μέχρι στιγμής, από την επιτροπή έχουν εξεταστεί πε-
νήντα δύο αιτήματα άρσεων ασυλίας, στα πενήντα εξ αυτών η
επιτροπή έχει δώσει θετική εισήγηση. Το γεγονός αυτό απο-

δεικνύει έμπρακτα ότι στο πλαίσιο του
Συντάγματος, του Κανονισμού της Βουλής
και της ισχύουσας νομοθεσίας λειτουρ-
γούμε με στόχο τη διευκόλυνση της απο-
νομής της δικαιοσύνης.

Η επιτροπή δεν είναι ούτε αυστηρή ούτε
επιεικής. Προσπαθεί να είναι δίκαιη. Δεν

μπορώ όμως να μην επισημάνω ότι κατα-
φέραμε να αλλάξουμε μια αρνητική πραγ-

ματικότητα. Από την εποχή που ο κανόνας ήταν πέντε άρσεις
ασυλίας σε 700 αιτήματα, φτάσαμε σήμερα να δίνουμε έγκρι-
ση για άρση ασυλίας στο 96% των εισαγγελικών αιτημάτων
που φτάνουν στη Βουλή. Και αυτό το έχουμε πετύχει όλα τα
κόμματα μαζί, τις περισσότερες φορές με ομόφωνες αποφά-
σεις. Όπως επίσης μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία των βουλευτών σέβονται απολύτως τον
Κανόνα Δεοντολογίας και ζήτησαν οι ίδιοι την άρση της ασυ-
λίας τους.

Προ ημερών αντιπαρατεθήκατε, ενώ προεδρεύατε στην
Ολομέλεια, με την κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου, από
την οποία ζητήσατε να τηρήσει τον χρόνο που προβλέ-
πεται για τις ομιλίες. Υπάρχουν μέλη του Σώματος που
συστηματικά δεν τηρούν τους κανόνες και δημιουργούν
θέματα; Και τι γίνεται σε αυτή την περίπτωση; 
Η Βουλή είναι ο θεσμικός χώρος στον οποίο λαμβάνει χώ-

ρα η κορυφαία λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος,
αυτή της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας. Οφείλουμε
όλοι, ανεξαρτήτως της πολιτικής μας προέλευσης, ως εκλεγ-
μένοι αντιπρόσωποι του λαού, να τηρούμε απαρέγκλιτα τον
Κανονισμό της Βουλής. Και αυτό, όχι απλώς ως μία τυπική
υποχρέωση, αλλά πρωτίστως ως ένδειξη θεσμικής σοβαρό-
τητας και σεβασμού. Δεν είναι δυνατό εμείς πρώτοι με τη
συμπεριφορά μας να δίνουμε το κακό παράδειγμα, παρου-
σιάζοντας μια εικόνα ασέβειας τόσο στους κανόνες όσο και
στους θεσμούς.

Δυστυχώς, η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν μέλη του Κοινο-
βουλίου τα οποία προσπαθούν για λόγους εντυπώσεων να
εργαλειοποιήσουν τις διαδικασίες, με απώτερο στόχο μικρο-
πολιτικά οφέλη. Καλά θα κάνουν να μην ξεχνούν ότι το βήμα
της Βουλής δεν είναι χώρος ούτε για πολιτικό ακτιβισμό ούτε
πολύ περισσότερο για θεατρινισμούς. Οι πολίτες δεν τους
εξέλεξαν για αυτό.

Το όραμά μου είναι το Κιλκίς 
να είναι «στα σύνορα» μόνο
γεωγραφικά και να γίνει

πρωτοπόρο σε ένα 
νέο μοντέλο βιώσιμης 

και συμμετοχικής ανάπτυξης

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 

Β’ αντιπρόεδρος της Βουλής



Το Προεδρείο έχει το καθήκον να διασφαλίζει την εύρυθμη λει-
τουργία του Σώματος και την ισονομία όλων των μελών του. Με
γνώμονα λοιπόν αυτά προεδρεύω, έχοντας πάντα ως στόχο μου τη
διατήρηση του κύρους του Κοινοβουλίου. Κανείς και καμία, ανε-
ξαρτήτως ιδιότητας, δεν πρέπει να τυγχάνει διακριτής μεταχείρι-
σης. Και φαντάζομαι συμφωνούμε όλοι ότι δεν είναι φασισμός η
προσπάθεια τήρησης του Κανονισμού.

Επισκεφτήκατε τις ΗΠΑ, προκειμένου να συμμετάσχετε ως
επίτιμος καλεσμένος στην παρέλαση που οργάνωσαν οι ομο-
γενείς μας για την επέτειο της 25ης Μαρτίου. Τι σας είπαν οι
ομοεθνείς μας των ΗΠΑ; 

Πράγματι, βρέθηκα στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής ως
επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Βουλής των Ελλήνων, προ-
κειμένου να συμμετάσχω στις εκδηλώσεις της ομογένειας. Η
συγκίνηση και η υπερηφάνεια που ένιωσα κατά τη διάρκεια της
παρέλασης των Ευζώνων της Προεδρικής Φρουράς στην Πέμπτη
Λεωφόρο ήταν πραγματικά πρωτόγνωρες. Η ομογένεια καταφέρ-
νει και διατηρεί ζωντανή την ελληνική ταυτότητα, την παράδοση
και τις αξίες μας.

Οι ομογενείς εξέφρασαν την απερίφραστη αγάπη τους για τη
μητέρα πατρίδα, αλλά ταυτόχρονα τόνισαν και την αδήριτη ανάγκη
της θεσμικής τους υποστήριξης σε ζητήματα παιδείας και γλώσ-
σας από την Ελλάδα. Η γλώσσα αλλά και η μεταλαμπάδευση του
ελληνικού πνεύματος ενισχύουν το φρόνημα των αποδήμων και
τον δεσμό τους με την πατρίδα. 

Μου μετέφεραν επίσης ότι υποδέχτηκαν με ιδιαίτερη χαρά και
ικανοποίηση τη νομοθετική παρέμβαση της παράταξής μας για
την επιστολική ψήφο. Μέσω αυτής μας της παρέμβασης, οι Έλλη-
νες του εξωτερικού έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν ισότιμα
στις εκλογές, απαλλαγμένοι από το δυσβάσταχτο κόστος και την
ταλαιπωρία που συνεπαγόταν το ταξίδι τους στην Ελλάδα, τα οποία
πολλές φορές λειτουργούσαν αποτρεπτικά. Η επιστολική ψήφος
αποτελεί μια μεγάλη θεσμική κατάκτηση, η οποία ενισχύει το δη-
μοκρατικό πολίτευμα μέσω της αύξησης της συμμετοχής στις
εκλογικές διαδικασίες, ενώ ταυτόχρονα φέρνει πιο κοντά τους
απανταχού Έλληνες με το πολιτικό γίγνεσθαι της Ελλάδας. Όπως
μου είπαν χαρακτηριστικά, «η Πολιτεία μέσω της επιστολικής ψή-
φου αναγνώρισε εμπράκτως τη φωνή του απόδημου Ελληνι-
σμού». Από εμάς αναμένουν ανάλογες πρωτοβουλίες και στο
μέλλον.

Εκλέγεστε στο ακριτικό Κιλκίς. Προ ημερών ανακοινώθηκε
η ενίσχυση των δύο σταθμών διαβατηριακού ελέγχου. Τι άλ-
λο πρέπει να γίνει, ώστε να βελτιωθεί έτι περαιτέρω η λει-
τουργία τους; 

Η αρχή έγινε πέρσι, με την ένταξη του Τμήματος Διαβατηριακού
Ελέγχου Ευζώνων στις αστυνομικές υπηρεσίες περιοχών μεγά-
λου τουριστικού ενδιαφέροντος, πάγιο αίτημα της Ένωσης Αστυ-
νομικών Υπαλλήλων Νομού Κιλκίς, το οποίο από την αρχή στήρι-
ξα. Ο σταθμός των Ευζώνων αποτελεί τον μεγαλύτερο κόμβο οδι-
κής εισόδου επισκεπτών στη χώρα μας και η ενίσχυσή του με με-
γαλύτερο αριθμό στελεχών στόχο είχε την ταχύτερη εξυπηρέτηση
των επισκεπτών, όπως επίσης και την εξομάλυνση της κυκλοφο-
ριακής συμφόρησης που παρατηρούνταν.

Φέτος, εκτός από το Τμήμα Διαβατηριακού Ελέγχου Ευζώνων,
αντίστοιχη ενίσχυση θα έχει και το Τμήμα Διαβατηριακού Ελέγ-
χου Δοϊράνης. Η απόφαση ενίσχυσης των δύο σταθμών με μόνι-
μους αστυνομικούς επιβεβαιώνει εμπράκτως το ενδιαφέρον της
Πολιτείας για την περιοχή του Κιλκίς.

Πέραν όμως της ενίσχυσης των σταθμών με επιπλέον προσω-
πικό κατά την τουριστική περίοδο, απαιτείται η λήψη πρόσθετων
μέτρων, τα οποία θα επιτρέψουν την εκτενέστερη αναβάθμιση
των σταθμών αυτών. Στο πλαίσιο αυτό, και έχοντας ήδη αναγνω-
ριστεί από την Πολιτεία η ανάγκη αυτή, ο σταθμός των Ευζώνων
έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα αναβάθμισης των χερσαίων συνο-

ριακών σταθμών της χώρας, με προϋπολογισμό άνω των
20.000.000 ευρώ.

Εξακολουθεί όμως και αποτελεί αναγκαιότητα η βελτίωση της
οδικής σύνδεσης του σταθμού των Ευζώνων με την Εγνατία Οδό,
έτσι ώστε να είναι ασφαλής η μεγάλη μετακίνηση όλων των επι-

σκεπτών. Πιστεύω ότι τους επόμενους μήνες με την κύρωση της
Σύμβασης Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού θα ξεκινήσουν οι
προβλεπόμενες εργασίες.

Εκλέγεστε ανελλιπώς στο Κιλκίς από το 2012. Ποιο εί-
ναι το όραμά σας για τον νομό; 

Το Κιλκίς είναι ένας νομός με πολλές και ξεχωριστές ταυτότητες:
είναι βιομηχανικός πυλώνας, αγροτική δύναμη, τουριστικός προ-
ορισμός με ανεκμετάλλευτες δυνατότητες και ταυτόχρονα στρα-
τηγικό σταυροδρόμι ανάμεσα στην Ανατολή, τα Βαλκάνια και την
υπόλοιπη Ευρώπη. Το δικό μου όραμα για τον τόπο μας βασίζεται
στην ισόρροπη ανάπτυξη όλων αυτών των τομέων, με στόχο να
διαμορφώσουμε ένα Κιλκίς σύγχρονο, δυναμικό και βιώσιμο για
τις επόμενες γενιές.

Έχουμε ήδη μια ισχυρή βιομηχανική βάση που χρειάζεται πε-
ραιτέρω στήριξη, με υποδομές, προσβασιμότητα και τεχνολογι-
κές διευκολύνσεις, ώστε να γίνει πιο ελκυστική για επενδύσεις
και να προσφέρει ποιοτικές θέσεις εργασίας. Ταυτόχρονα, η
αγροτική μας παραγωγή, που αποτελεί βασικό στήριγμα της τοπι-
κής κοινωνίας, πρέπει να ενισχυθεί με καινοτομία, ψηφιακή γε-
ωργία, εκπαίδευση των παραγωγών και διασύνδεση με τις αγορές
του εξωτερικού. Οι αγρότες του Κιλκίς έχουν τη γνώση και τη δύ-
ναμη· χρειάζονται τα κατάλληλα εργαλεία.

Η θέση του Κιλκίς στην παραμεθόριο δεν είναι μειονέκτημα,
αλλά στρατηγικό πλεονέκτημα, που πρέπει να αξιοποιηθεί με διε-
θνείς διασυνδέσεις, επενδύσεις στις μεταφορές και στα logistics,
και μετατροπή της περιοχής σε εμπορική και οικονομική πύλη της
Ελλάδας προς τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Το πιο σημαντικό όμως είναι ένα: να δώσουμε λόγο στους νέ-
ους να μείνουν στον τόπο τους. Να μη χρειάζεται να φύγουν για να
κυνηγήσουν ευκαιρίες, αλλά να τις βρίσκουν εδώ -στην τοπική
επιχειρηματικότητα, στην αγροτική οικονομία, στην καινοτομία,
στην εξωστρέφεια, στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη. Το
όραμά μου είναι το να πάψει να είναι «στα σύνορα» μόνο γεωγρα-
φικά και να γίνει πρωτοπόρο σε ένα νέο μοντέλο βιώσιμης και
συμμετοχικής ανάπτυξης.
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Η επιτροπή δεν είναι ούτε αυστηρή ούτε επιεικής. Προσπαθεί να είναι δίκαιη. Καταφέραμε 
να αλλάξουμε μια αρνητική πραγματικότητα. Από την εποχή που ο κανόνας ήταν πέντε 
άρσεις ασυλίας σε 700 αιτήματα, φτάσαμε σήμερα να δίνουμε έγκριση για άρση ασυλίας 
στο 96% των εισαγγελικών αιτημάτων που φτάνουν στη Βουλή

«

Η επιστολική ψήφος αποτελεί μια μεγάλη
θεσμική κατάκτηση, η οποία ενισχύει το
δημοκρατικό πολίτευμα μέσω της αύξησης της
συμμετοχής στις εκλογικές διαδικασίες, ενώ
ταυτόχρονα φέρνει πιο κοντά τους απανταχού
Έλληνες με το πολιτικό γίγνεσθαι της Ελλάδας

«
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Μ
ικρή δόση αισιοδοξίας έδωσε στη
Χαριλάου Τρικούπη η δημοσκόπη-
ση της Interview για την «Political»,

καθώς μετά από ένα μεγάλο διάστημα όπου το
ΠΑΣΟΚ είχε βρεθεί στα σχοινιά του «πολιτι-
κού ρινγκ» με έντονα πτωτικές τάσεις στις δη-

μοσκοπήσεις, καταφέρνει
τώρα, έστω και με μικρά πο-
σοστά, να αναρριχηθεί και
πάλι στη δεύτερη θέση. Το
στοιχείο εκείνο που σχετικά
προκαλεί μειδιάματα με νόη-
μα είναι η πτώση της Πλεύσης
Ελευθερίας που βρέθηκε
στην τέταρτη θέση πίσω από

την Ελληνική Λύση. Σε μια πρώτη ανάγνωση
των δημοσκοπικών ευρημάτων αποφεύγουν
τις όποιες εξάρσεις, αλλά κάποια στελέχη που
είναι κοντά στον πυρήνα της ηγεσίας αισθάν-
θηκαν κατά κάποιο τρόπο δικαιωμένοι όταν
μιλούσαν για συγκυριακή εκτόξευση του κόμ-
ματος της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Αυτό βε-
βαίως δεν σημαίνει ότι είναι και ικανοποιημέ-
νοι, καθώς η μεγάλη διαφορά που διατηρεί
στο προβάδισμά της η ΝΔ δεν επιτρέπει πανη-
γυρισμούς. Ωστόσο η εν λόγω δημοσκόπηση
αν μη τι άλλο αποτελεί μια πολύτιμη ένεση
ηθικού σε μια πολύ δύσκολη συγκυρία όπου
αναζητείται εναγωνίως εκείνο το μείγμα πολι-
τικής που θα δώσει και πάλι προωθητική
ώθηση στον κομματικό μηχανισμό.

Ειδικότερα, στην εκτίμηση εκλογικού απο-
τελέσματος της Interview, τα ποσοστά διαμορ-

φώνονται ως εξής: Στο ερώτημα «αν είχαμε
εκλογές την επόμενη Κυριακή, εσείς ποιο κόμ-
μα θα ψηφίζατε;», οι ερωτηθέντες σε ποσοστό
24,7% επιλέγουν τη Νέα Δημοκρατία, το 12,1%
το ΠΑΣΟΚ, το 8,2% την Ελληνική Λύση, το 7,3%
την Πλεύση Ελευθερίας, το 7% το ΚΚΕ, το 4,1%
τον ΣΥΡΙΖΑ, το 3,7% το Κίνημα Δημοκρατίας, το
3,6% το ΜέΡΑ25, τη Νίκη το 3,3%, τη Φωνή Λο-
γικής το 3%, τη Νέα Αριστερά το 1,7%, τους
Σπαρτιάτες το 1,6%, «Άλλο» το 5%, ενώ το 14,7%
δεν έχει αποφασίσει.  Στο ερώτημα «ποιον πο-
λιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισσότερο για
τη διακυβέρνηση της χώρας;» o Νίκος Αν-
δρουλάκης (9,8%) για ακόμη μια φορά δεν φαί-
νεται να μπορεί να καλύψει τη «χαοτική» δια-
φορά με τον Κυριάκο Μητσοτάκη (29,8%) αλλά
και από τον «Κανέναν» (26,4%).

«Εμείς στο ΠΑΣΟΚ έχουμε αρχίσει και πάμε
καλύτερα και εάν δείτε την τελευταία δημο-
σκόπηση, υπάρχει μια δυναμική να πάμε ακό-
μα καλύτερα», ανέφερε (ΑΝΤ1) για τη δημο-
σκόπηση της «Political» ο αντιπρόεδρος της
Βουλής Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος και
πρόσθεσε αναφορικά με τα επόμενα βήματα
που κατά τη γνώμη του πρέπει να κάνει το ΠΑ-
ΣΟΚ: «Το σημαντικό σήμερα είναι ότι πρέπει να
γίνουν κινήσεις, ώστε να υπάρξει ανατροπή

δεδομένων. Το ΠΑΣΟΚ σήμερα δεν θα κριθεί
εάν θα κάνουμε πολύ σκληρή και έξυπνη αντι-
πολίτευση στη ΝΔ. Θα κριθούμε εάν έχουμε
αποτελεσματική πρόταση, κοστολογημένο
πρόγραμμα και εάν αυτό ενδιαφέρει την κοι-
νωνία για να μπορέσουμε να κυβερνήσουμε τη
χώρα. Αυτό είναι το ζητούμενο σήμερα. Μέχρι
στιγμής δεν έχουμε πείσει, αλλά πιστεύω ότι
μπορούμε να κάνουμε την ανατροπή».

Μάλιστα, αφού ξεκαθάρισε για ακόμη μια
φορά ότι είναι υπέρ της πολιτικής αυτονομίας,
όπου δυο μεγάλα κόμματα θα εναλλάσσονται
στην εξουσία, πάντα με την κρίση του ελληνι-
κού λαού, έθεσε το δίλημμα «ή να αφήσουμε
να συνεχίζουν τα ίδια πράγματα ή να κάνουμε
ανατρεπτικές κινήσεις που αφορούν το πρό-
γραμμά μας, τις πολιτικές μας για να μπορέ-
σουμε να πείσουμε τον κόσμο».

Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρό-
πουλος υποστήριξε από την πλευρά του ότι
«εμείς πρέπει να συνεχίσουμε τη δουλειά και
τον δύσκολο αγώνα για να μπορέσουμε να πεί-
σουμε αυτό το κομμάτι της κοινωνίας».

Απάντηση για νέο πόρισμα 
Την ίδια στιγμή, το νέο πόρισμα για τα αίτια

της τραγωδίας των Τεμπών έχει προκαλέσει

την ανταλλαγή σκληρών ανακοινώσεων ανά-
μεσα στην κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ. Από το
Γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ με δηκτικό ύφος
προς τον κυβερνητικό εκπρόσωπο τον αποκά-
λεσε «εκπρόσωπο της Ομάδας Αλήθειας», ση-
μειώνοντας πως «σπάει σήμερα κάθε ρεκόρ
θράσους και υποκρισίας. Η κυβέρνηση θα ήταν
συνετό να συμπεριφέρεται με μεγαλύτερη συ-
στολή, όταν μιλά για την τραγωδία των Τεμπών.
Από την αρχή το ΠΑΣΟΚ επέμεινε στην ανάγκη
διερεύνησης του τραγικού δυστυχήματος στα
Τέμπη από τη δικαιοσύνη με τη συνδρομή
πραγματογνωμόνων, όσο και αν αυτή η διερεύ-
νηση εμποδίζεται από την απώλεια κρίσιμου
αποδεικτικού υλικού με ευθύνη της κυβέρνη-
σης και όσων αποφάσισαν, υλοποίησαν και
χρηματοδότησαν την αλλοίωση του χώρου και
τώρα βρίσκονται στη δικαιοσύνη με αίτημα του
ΠΑΣΟΚ. Αν κάποιος οφείλει απολογία, είναι ο
ίδιος και η κυβέρνηση που εκπροσωπεί, για τις
αναρίθμητες πιρουέτες», αναφέρεται στη σχε-
τική ανακοίνωση της Χαριλάου Τρικούπη και
παροτρύνουν τη Νέα Δημοκρατία, όπως λένε,
«να μελετήσουν με προσοχή τη δικογραφία
που βρίσκεται στη Βουλή και ας απαντήσουν
με θάρρος στους πολίτες: Θα συμφωνήσουν
στη διερεύνηση κακουργηματικών ευθυνών
μελών της κυβέρνησης για την εγκληματική
διατάραξη της σιδηροδρομικής γραμμής που
οδήγησε σε 57 θανάτους και δεκάδες σωματι-
κές βλάβες ή θα καταστρατηγήσουν ξανά το
Σύνταγμα όπως έκαναν πριν λίγες εβδομάδες
με τον κ. Τριαντόπουλο;».

Πολύτιμη ένεση ηθικού για το ΠΑΣΟΚ σε μια πολύ δύσκολη 
συγκυρία, όπου αναζητείται εναγωνίως η προωθητική 

ώθηση στον κομματικό μηχανισμό

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ην πρωτοφανή του καθίζηση επιβε-
βαιώνει στη δημοσκόπηση της Inter-
view για την «Political» ο ΣΥΡΙΖΑ που

μετριέται στο 4,1% παρά το γεγονός ότι η
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου μοιάζει να ξεφουσκώνει από το δί-
μηνο που την έφερνε σταθερά στη δεύτερη
θέση πίσω από τη Νέα Δημοκρατία. Πρόκει-
ται για ποσοστά που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε μονάχα

την περίοδο της προεδρίας
του Νίκου Κωνσταντόπου-
λου, καθώς ακόμα και επί
Αλέκου Αλαβάνου βρισκόταν
τουλάχιστον μια μονάδα ψη-
λότερα. 

Το 4,1% είναι ποσοστό που
οφείλει να σημάνει «συνα-
γερμό» στην Κουμουνδού-
ρου, καθώς σε περίπτωση

που επιβεβαιωθεί σε κάλπες και με δεδομέ-
νο πως, προς το παρόν, δεν βρίσκονται πρό-
θυμοι να συνεργαστούν με τη Νέα Δημοκρα-
τία, ώστε να σχηματιστεί κυβέρνηση έπειτα
από τις πρώτες εκλογές, ίσως χρειαστούν και
δεύτερες στις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε
να κινδυνεύσει να μείνει ακόμα και εκτός
Βουλής. Γεγονός εξωφρενικό, αν κανείς
σκεφτεί ότι δεν πάνε παρά έξι χρόνια από
όταν ο ΣΥΡΙΖΑ -έστω και χάνοντας- κατέγρα-
ψε 31,5% στην κάλπη. 

Προτάσεις που έπεσαν στο κενό
Αυτός ο «συναγερμός» είναι και ο λόγος

που ο Σωκράτης Φάμελλος δεν έλαβε σοβα-
ρά υπ’ όψιν την πρόταση του Χρήστου Σπίρ-
τζη για αναβολή του Συνεδρίου. Ο ΣΥΡΙΖΑ
χρειάζεται επανεκκίνηση «εδώ και τώρα»
και αυτό σκοπεύει να κάνει ο πρόεδρός του,
έστω και αν προς το παρόν δεν δείχνει να τα
καταφέρνει. 

«Παρασκηνιακά», εκτός από τους «ψηφο-
φόρους του δίευρου» και τις προϋποθέσεις
για να συμμετέχει κανείς στην ψηφοφορία
για την ανάδειξη του αρχηγού του κόμματος,
τέθηκαν και άλλα ζητήματα, χωρίς όμως να
προχωρήσουν. Ένα από αυτά είναι η… ανα-
νέωση διά της αλλαγής ονόματος, θέμα που
είχε τεθεί -και είχε προκαλέσει αντιδράσεις-
επί Κασσελάκη. 

Η σκέψη εγκαταλείφθηκε από τη σύλληψή
της κιόλας, καθώς ακόμα και η ομάδα που το
συζητούσε το απέρριψε εκτιμώντας πως δεν

είναι αυτό ένα από τα πραγματικά ζητήματα.
Σκέψεις υπήρξαν και για τον τρόπο εκλογής
με τους πιο «παλιούς» να μιλούν ακόμα και
για εγκατάλειψη της εκλογής από τη βάση
και επιστροφή στην εκλογή από το Συνέδριο.

Η ιδέα αυτή συζητήθηκε πιο σοβαρά,
όμως θεωρήθηκε πως κάτι τέτοιο θα έμοιαζε
με ευθεία επίθεση στον Αλέξη Τσίπρα που
είχε επιμείνει για τη συγκεκριμένη αλλαγή.
Παράλληλα, μια τέτοια κίνηση θα προκαλού-
σε τη σφοδρή αντίδραση και της ομάδας Πο-
λάκη - Παππά - Σπίρτζη, οι οποίοι παραμέ-

νουν ένθερμοι υποστηρικτές της εκλογής
από τη βάση. Για αυτό και η ιδέα εγκαταλεί-
φθηκε. 

Ηχηρές απουσίες 
Την ίδια ώρα, το Συνέδριο του Κινήματος

Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη συ-
νεχίζει να βγάζει ειδήσεις, καθώς σημαντι-
κότερες από τις παρουσίες υπήρξαν οι…
απουσίες από αυτό. Έτσι, δύο στελέχη που
αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ ακολουθώντας
τον πρώην πρόεδρό του, ο Ευάγγελος Απο-

στολάκης και ο Γιάννης Σαρακιώτης, δεν
βρέθηκαν εκεί, κλείνοντας -πρακτικά- την
πόρτα σε οποιαδήποτε σκέψη για ένταξη στο
κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη. 

Ο ναύαρχος υπήρξε πολύ στενός σύμβου-
λος του προέδρου όσο αυτός παρέμενε στον
ΣΥΡΙΖΑ, όμως στη συνέχεια απομακρύνθη-
κε, αν και διατηρεί επαφές με στελέχη του
Κινήματος Δημοκρατίας. Από την άλλη ο
βουλευτής Φθιώτιδας είχε ξεκαθαρίσει
εξαρχής ότι δεν επρόκειτο να ενταχθεί σε
κάποιο κόμμα μετά την ανεξαρτητοποίησή
του από τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως οι φήμες τον ήθε-
λαν πότε κοντά στο Κίνημα Δημοκρατίας και
πότε στο ΠΑΣΟΚ, με τον ίδιο πάντως να μην
έχει προχωρήσει σε επαφές. 

Εκτός από τις απουσίες που «σβήνουν» το
όνειρο του προέδρου του Κινήματος Δημο-
κρατίας για δημιουργία Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, υπάρχει και η απογοήτευση των
βουλευτών που τον ακολούθησαν η οποία
πιθανότατα κάποια στιγμή θα μεταφραστεί
ακόμα και σε αποχωρήσεις, με κάποιους να
καλοβλέπουν την Πλεύση Ελευθερίας της
Ζωής Κωνσταντοπούλου που βρίσκεται (ή
βρισκόταν) σε άνοδο. Ίσως άλλωστε αυτός να
είναι ένας λόγος που και ο ίδιος ο Στέφανος
Κασσελάκης «φλερτάρει» πολιτικά την πρό-
εδρο της Πλεύσης Ελευθερίας. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Συναγερμός» έχει σημάνει στην Κουμουνδούρου 
που βλέπει τα ποσοστά του κόμματος να επιστρέφουν στην εποχή

που ήταν πρόεδρος ο Νίκος Κωνσταντόπουλος

Ένα βήμα πριν 
βρεθεί εκτός 

Βουλής ο ΣΥΡΙΖΑ



Ο
ι θετικές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας

αναμένεται να δώσουν νέα ώθηση στον τζίρο του

λιανεμπορίου φέτος, ενώ την ίδια στιγμή η αγο-

ρά «υποφέρει» από την έλλειψη εργατικών χεριών και κυ-

ρίως εξειδικευμένων στελεχών. 

Τα παραπάνω δηλώνει σε συνέντευξη του στην «Ρ» ο

Αντώνης Ζαΐρης, καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων,

εκτελεστικός αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσε-

ων Λιανικής Πωλήσεως Ελλάδος (ΣΕΛΠΕ) και μέλος της

Ένωσης Αμερικάνων Οικονομολόγων (ΑΕΑ), ο οποίος κα-

ταθέτει τις απόψεις του σχετικά με την πορεία της ελληνι-

κής οικονομίας, τις προοπτικές του λιανεμπορίου, το πρό-

βλημα της ακρίβειας, αλλά και την επιβολή δασμών από

τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. 

Ποιες είναι οι προβλέψεις σας για την αγορά της λια-

νικής για το 2025 και ποιοι οι παράγοντες που θα παί-

ξουν καθοριστικό ρόλο στην αύξηση του τζίρου;

Ο τζίρος της λιανικής πέρσι ανήλθε στα 71,5 δισ. από 69,8

δισ. ευρώ το 2023 με σημαντική συμβολή των κλάδων

τροφίμων, προϊόντων τεχνολογίας και μόδας. Αν εξαιρε-

θούν τα μηχανοκίνητα οχήματα, τρόφιμα και καύσιμα, τό-

τε αυτός προσεγγίζει τα 30 δισ. ευρώ ετησίως. Οι προβλέ-

ψεις για το 2025 είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικές και ανα-

μένεται αύξηση 5%, σύμφωνα με τα στοιχεία του α’ διμή-

νου. Παράγοντες αύξησης του τζίρου είναι οι αυτοματο-

ποιημένες λύσεις στα φυσικά καταστήματα (πχ, έξυπνα

ράφια, self checkouts, ευρεία χρήση εφαρμογών ΑΙ), η

αύξηση του ηλεκτρονικού εμπορίου και η επιλογή από

τους καταναλωτές εμπειρικού omni channel και aug-

mented reality, αλλά και οι βιώσιμες πρακτικές, όπως η

χρήση ανακυκλώσιμου υλικού, υιοθέτηση κυκλικής οικο-

νομίας κ.ά. Επιπλέον, οι ανέπαφες πληρωμές και τα «ψη-

φιακά πορτοφόλια» διεκδικούν σημαντικό ρόλο στις συ-

ναλλαγές αυξάνοντας τον τζίρο, ενώ καθοριστικό παρά-

γοντα αποτελούν και οι μεταμορφώσεις στο προφίλ των

καταναλωτών, ιδιαιτέρως δε στις γενιές Ζ και millennials,

που αποτελούν τους καταναλωτές του μέλλοντος. 

Πώς αντιμετωπίζετε ως σύνδεσμος το πρόβλημα έλ-

λειψης προσωπικού στην αγορά της λιανικής;

Το πρόβλημα έλλειψης στελεχών υψηλών, μεσαίων και

χαμηλών δεξιοτήτων έχει δυσμενείς επιπτώσεις τόσο

στην παραγωγικότητα όσο και στην παραγωγή πλούτου.

Στα 2,9 εκατομμύρια εργαζομένων μισθωτής εργασίας, οι

κενές θέσεις αντιπροσωπεύουν ποσοστό 0,5-1% ανά τρί-

μηνο, με τα πρωτεία να ανήκουν στους κλάδους της λιανι-

κής και του τουρισμού. Η αντιμετώπιση του κρίσιμου ζη-

τήματος έλλειψης προσωπικού είναι συνάρτηση ανάγνω-

σης και μελέτης του φαινομένου που, μεταξύ άλλων, σχε-

τίζεται με τη διασύνδεση των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων

με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας, με την

ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και σύγχρονων συστημά-

των τεχνητής νοημοσύνης από την πλευρά των επιχειρή-

σεων αλλά και την εκπαίδευση του προσωπικού, προκει-

μένου να γίνουν αντιληπτές η αξία και η σπουδαία συνει-

σφορά του επιχειρείν στην κοινωνία και στην οικονομία.

Επιπλέον, σημαντικός είναι ο ρόλος του «μονοπατιού δια-

δρομής» (career path) στην επαγγελματική ανέλιξη των

στελεχών μιας επιχείρησης.

Ποιες είναι οι προβλέψεις σας για την πορεία της ελ-

ληνικής οικονομίας;

Είναι αλήθεια ότι οι μακροοικονομικοί δείκτες όπως ο

ρυθμός ανάπτυξης, ο πληθωρισμός, τα επίπεδα ανεργίας

και οι δημοσιονομικές επιδόσεις πηγαίνουν αρκετά καλά.

Επίμαχα σημεία που πρέπει να εστιάσει η κυβέρνηση και

χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής είναι το επενδυτικό κενό,

αφού οι επενδύσεις από το 12% ανήλθαν στο 16% του ΑΕΠ,

αλλά υπολείπονται του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης που ανέρχεται στο 21%. Επιπλέον, υπάρχει και το εμ-

πορικό έλλειμμα που το α’ τρίμηνο του 2025 ανήλθε στα

8,29 δισ. ευρώ με αύξηση 2,3% σε σχέση με το 2024, κάτι

που οφείλεται στη μείωση των εξαγωγών. Οι απαιτούμε-

νες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας

θα επηρεάσουν την παραγωγικότητα και ανταγωνιστικό-

τητα της οικονομίας, η δε συνέχιση άσκησης υπεύθυνης

και συνετής δημοσιονομικής πολιτικής για διατήρηση των

πρωτογενών πλεονασμάτων θα βοηθήσει σημαντικά στην

εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους που αναμένεται να

μειωθεί περαιτέρω ως ποσοστό του ΑΕΠ λόγω των υψη-

λών ρυθμών ανάπτυξης.

Τι πιστεύετε σχετικά με το μείζον πρόβλημα της ακρί-

βειας που απασχολεί έντονα τα νοικοκυριά, αλλά και

τις επιχειρήσεις;

Πιστεύω ότι η άνοδος των τιμών και η ακρίβεια θα απα-

σχολούν την οικονομία για αρκετό χρονικό διάστημα, κα-

θώς πολλά από τα διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα όπως,

πχ, σιτάρι, καλαμπόκι, σόγια, λάδι, κακάο είναι αφενός

εκτεθειμένα στις διαρκώς εντεινόμενες μεταβολές της

θερμοκρασίας του πλανήτη και αφετέρου είναι ανελαστι-

κά, δηλαδή απολύτως απαραίτητα στο καλάθι των κατανα-

λωτών και ως εκ τούτου η ζήτηση παραμένει σχεδόν αμεί-

ωτη, με αποτέλεσμα να μην πέφτουν οι τιμές. Ως εκ τούτου

λοιπόν, στην περίπτωση των εισαγόμενων προϊόντων η

δυνατότητα των κυβερνήσεων να απομειώσουν τις τιμές

είναι εξαιρετικά περιορισμένη. Εδώ πρέπει να υπογραμ-

μιστεί ότι ο καταναλωτής έχει τη δύναμη να είναι κυρίαρ-

χος, καθώς έχει εναλλακτικές λύσεις επιλογής προϊόν-

των, σύμφωνα με την αγοραστική του δύναμη. Το μόνο

που χρειάζεται είναι να αφιερώσει χρόνο, να αξιολογήσει,

να συγκρίνει και τελικά να αγοράσει…

Οι προτεινόμενοι από τον πρόεδρο των ΗΠΑ δασμοί

θα επηρεάσουν την ευρωπαϊκή και κατά συνέπεια την

ελληνική οικονομία;

Ζούμε σε ένα κλίμα γεωπολιτικής αβεβαιότητας, ανασφά-

λειας, ασυναρτησίας και έλλειψης εμπιστοσύνης, δεν

υπάρχουν σταθερές και αυτό από μόνο του είναι αρνητικό,

αφού οι εμπορικές αποφάσεις λαμβάνονται με όρους

ισχύος και όχι διεθνούς ανταγωνισμού, όπως επιτάσσουν

οι κανόνες του παγκόσμιου εμπορίου. Σε κάθε περίπτω-

ση, οι επιπτώσεις στη χώρα μας θα είναι δευτερεύουσες,

αφού το 60% περίπου των εξαγωγών της Ελλάδας γίνονται

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η απευθείας εξάρτησή μας

από τις ΗΠΑ είναι περιορισμένη. Βεβαίως η χώρα μας

ίσως επηρεαστεί από το γενικότερο κλίμα, πχ, στην καθυ-

στέρηση υλοποίησης ώριμων επενδυτικών σχεδίων ή στις

εμπορικές συναλλαγές της με χώρες-πελάτες που ίσως

γίνουν φτωχότεροι. Ωστόσο, σε πρώτη ανάγνωση η ύφεση

και οι πληθωριστικές πιέσεις είναι αναμενόμενες.Α
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«Η αγορά “υποφέρει”
από εξειδικευμένο 

προσωπικό»

στον 
Λουκά  

Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε βασικό θέμα την οριστικοποίηση
της ημερομηνίας για τη συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον

Ταγίπ Ερντογάν θα έχουν διμερή συνάντηση
οι δύο υπουργοί Εξωτερικών στο περιθώριο
της Συνόδου του ΝΑΤΟ που ξεκινά
σήμερα στην Αττάλεια. Οι Γιώργος
Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν θα
συναντηθούν για δεύτερη φορά μέσα
σε σύντομο χρονικό διάστημα, αφού
είχαν πραγματοποιήσει ένα σύντομο
τετ α τετ έπειτα από πρόσκληση του
τελευταίου στο πρόσφατο ταξίδι του
στην Κωνσταντινούπολη, όπου συζη-
τήθηκαν θέματα επικαιρότητας, δηλαδή ζη-
τήματα που έχουν να κάνουν με τα διεθνή
και περιφερειακά, τα οποία αποτελούν κοι-
νές προκλήσεις για την Ελλάδα και την
Τουρκία. Το ανώτατο συμ-
βούλιο συνεργασίας αναμέ-
νεται να πραγματοποιηθεί
μέσα στο καλοκαίρι και
έχουν ήδη γίνει συναντήσεις
μεταξύ των δύο χωρών -
αφορούν τα Μέτρα Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης- σε
θετικό κλίμα.

Το στίγμα του πρωθυπουργού
Από την πλευρά της Αθήνας, όπως επι-

σημαίνουν διπλωματικές πηγές, η διάθεση
είναι να παραμένουν ανοιχτοί οι δίαυλοι
επικοινωνίας με την Άγκυρα, οι οποίοι
διασφαλίζουν την ειρήνη στην περιοχή
ώστε να μπορούμε να προλαμβάνονται τυ-
χόν κρίσεις, ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έδωσε το δικό του στίγμα στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις, σημειώνοντας χαρακτηρι-
στικά πως «όσο περισσότερο συζητούμε
τόσο καλύτερα είναι τα πράγματα, έστω και

αν διαφωνούμε». «Είναι πάρα πολύ δύ-
σκολο μέσα στα δύο χρόνια που προσπα-
θούμε να ξαναχτίσουμε καλό επίπεδο συ-
νεργασίας μεταξύ των δύο χωρών», ανέ-
φερε και προσέθεσε πως «έχουμε παγιώ-

σει ως κατάκτηση, πάνω και πέρα
από όλα, έναν διάλογο ο οποίος γί-
νεται σε ένα επίπεδο ώστε να μπο-
ρούμε να προλαμβάνουμε κρίσεις»,
είπε πρόσφατα ο επικεφαλής της
ελληνικής διπλωματίας.

Την ίδια στιγμή σε τελευταίες δη-
λώσεις του ο Χακάν Φινταν υπενθύμι-
σε τις θέσεις της Άγκυρας αναφέρον-

τας ότι «θέλουμε να δημιουργήσουμε κα-
λές σχέσεις με την Ελλάδα. Συζητάμε προς
αυτή την κατεύθυνση. Έχουμε έναν καλό
διάλογο με τον νέο υπουργό Εξωτερικών.

Τόσο οι δικές τους όσο και
οι δικές μας κόκκινες
γραμμές είναι σαφείς. Επι-
διώκουμε το πώς μπορούν
και οι δύο πλευρές να υπε-
ρασπιστούν τα συμφέρον-
τά τους τηρώντας αυτές τις
κόκκινες γραμμές», προ-
σθέτοντας ότι «δεν τίθεται

πότε λόγος να υποχωρήσουμε από τα συμ-
φέροντά μας στην Ανατολική Μεσόγειο ή
στο Αιγαίο».

Θετική εξέλιξη με τη Θεολογική 
Σχολή της Χάλκης

Μπορεί η πρόσφατη αντίδραση της γείτο-
νος να εκφράστηκε μετά τη δημοσιοποίηση
του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού,
με το τουρκικό ΥΠΕΞ αλλά και ΥΠΑΜ να κά-
νει λόγο για παραβίαση της δικαιοδοσίας
της Τουρκίας σε Αιγαίο και Ανατολική Με-
σόγειο και να «απειλεί» πως θα υποβάλει το

δικό της σχέδιο στην UNESCO και στους αρ-
μόδιους φορείς των Ηνωμένων Εθνών, ταυ-
τόχρονα όμως θετική είναι η εξέλιξη ανα-
φορικά με τη Θεολογική Σχολή της Χάλκης.
Όπως δήλωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης
Βαρθολομαίος, «αναμένεται η επαναλει-
τουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης

το 2026». Παρών στη Σύνοδο στο ΝΑΤΟ θα
είναι και ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερι-
κών Μάρκο Ρούμπιο, ενώ βασικό θέμα στην
ατζέντα θα είναι ασφαλώς ο πόλεμος Ρω-
σίας - Ουκρανίας και η ενδεχόμενη συνάν-
τηση Πούτιν - Ζελένσκι επί τουρκικού εδά-
φους.

Οι δύο ΥΠΕΞ Ελλάδας και Τουρκίας θα συναντηθούν
στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ

Γεραπετρίτης - Φιντάν
«κλειδώνουν»
την ημερομηνία

του τετ α τετ
Μητσοτάκη - Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
9η Μαΐου είναι η ημέρα που θυμόμαστε

το θεμέλιο της ευρωπαϊκής ιδέας: την

επιλογή της ειρήνης, της συνεργασίας

και της κοινής πορείας, μετά από έναν αιώνα γε-

μάτο πολέμους και καταστροφές. Η Διακήρυξη

του Robert Schuman το 1950 δεν ήταν ένα απλό

πολιτικό κείμενο. Ήταν μια στρατηγική απόφαση

να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον σταθερότητας

και ανάπτυξης μέσα από την ένωση των ευρω-

παϊκών κρατών.

Σήμερα, 74 χρόνια μετά, οι λόγοι που οδήγησαν σε εκείνη

την απόφαση είναι ξανά παρόντες. Ο πόλεμος στην Ουκρα-

νία, η ενεργειακή κρίση, οι πιέσεις στο Μεταναστευτικό, οι

ανισότητες και η πρόσφατη εμπειρία της πανδημίας της Co-

vid-19 δείχνουν ότι καμία χώρα δεν μπορεί να αντιμετωπίσει

μόνη της τα μεγάλα ζητήματα της εποχής. Τα προβλήματα

έχουν πλέον παγκόσμιο χαρακτήρα και απαιτούν συντονι-

σμένες ευρωπαϊκές απαντήσεις, με σχέδιο, ευελιξία και

ισχυρές πολιτικές δεσμεύσεις.

Αυτή τη δύναμη της ενότητας τη γνώρισα προσωπικά. Ως
πολίτης της Ελλάδας, σε σημαντικές περιόδους για τη χώρα.
Ως ανάπηρος άνθρωπος, που έζησε τη σημασία των κοινών
ευρωπαϊκών κανόνων για την προστασία των δικαιωμάτων.
Και ως πρώην μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπου
καθημερινά διαπίστωνα ότι μόνο μέσα από συνεργασία και
συνθέσεις μπορούμε να έχουμε ουσιαστικά αποτελέσματα.
Η Ευρώπη δεν είναι ένας αυτόματος μηχανισμός. Είναι μια
διαρκής επιλογή πολιτικής βούλησης και κοινού οράματος.

Η Ευρώπη δεν είναι αυτονόητη. Είναι μια επιλογή που

χρειάζεται καθημερινή επιβεβαίωση. Επιλέγουμε να συ-
νεργαστούμε, να δημιουργήσουμε κοινούς μηχανισμούς, να
διασφαλίσουμε κοινούς κανόνες. Επιλέγουμε να βάζουμε
το κοινό συμφέρον πάνω από το πρόσκαιρο όφελος. Επιλέ-
γουμε να στηρίζουμε τις δημοκρατικές αρχές και τον σεβα-
σμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που αποτελούν τον πυ-
ρήνα της ευρωπαϊκής ταυτότητας.

Η πανδημία της Covid-19 απέδειξε ότι κρίσεις παγκό-
σμιας κλίμακας δεν αντιμετωπίζονται χωρίς κοινή δράση.
Χάρη στον ευρωπαϊκό συντονισμό εξασφαλίστηκαν εμβό-
λια, ενισχύθηκαν τα εθνικά συστήματα υγείας και δημιουρ-
γήθηκαν μηχανισμοί ανάκαμψης. Το ίδιο μοντέλο πρέπει να
επεκταθεί σε όλα τα μεγάλα μέτωπα: κοινή πολιτική ασφά-
λειας και άμυνας για την προστασία της ευρωπαϊκής επι-
κράτειας, κοινή στρατηγική ενεργειακής αυτονομίας για να
απεξαρτηθούμε από ασταθείς προμηθευτές, ενιαία διαχεί-
ριση των συνόρων με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα,
ενίσχυση της ευρωπαϊκής έρευνας και επενδύσεις στην
καινοτομία, την πράσινη μετάβαση και την ψηφιακή ασφά-
λεια. Η Ευρώπη μπορεί να πετύχει πολλά, αλλά μόνο αν επι-
μείνουμε στη συνεργασία και στην αλληλεγγύη. Δεν χρει-

αζόμαστε εθνικές απαντήσεις σε παγκόσμιες
προκλήσεις. Χρειαζόμαστε μια κοινή στρατη-
γική, κοινούς μηχανισμούς, κοινούς στόχους.
Η ασφάλεια, η σταθερότητα και η ευημερία

μας εξαρτώνται από τη δύναμη της ενότη-
τας, όχι από την αυτάρκεια του καθενός.
Πρέπει να επενδύσουμε στην ειρήνη, στα
δικαιώματα, στην ανάπτυξη για όλους. Να
επιταχύνουμε την ψηφιακή και την πράσινη
μετάβαση με τρόπο κοινωνικά δίκαιο και

βιώσιμο. Να ενισχύσουμε τις ευρωπαϊκές υποδομές, να
προστατεύσουμε την καινοτομία μας και να υπερασπιστού-
με την κοινωνική συνοχή.

Επιλέγουμε να είμαστε μέρος ενός μεγαλύτερου «εμείς».

Και σήμερα, αυτή η επιλογή δεν είναι απλή. Ο πειρασμός της

εσωστρέφειας καραδοκεί. Οι φωνές που υπονομεύουν την

κοινή ευρωπαϊκή πορεία γίνονται πιο δυνατές. Κάποιοι υπό-

σχονται εύκολες λύσεις μέσα από την επιστροφή στα «εθνι-

κά κάστρα», αλλά ξεχνούν ότι μόνο ενωμένοι μπορέσαμε να

διατηρήσουμε την ειρήνη, να κατακτήσουμε την ευημερία,

να υπερασπιστούμε τα δικαιώματα.

Η Ημέρα της Ευρώπης είναι υπενθύμιση ότι οι μεγάλες

προκλήσεις δεν αφήνουν περιθώρια για εθνική αυτάρ-

κεια ή απομόνωση. Μόνο μαζί μπορούμε να διασφαλί-

σουμε το μέλλον μας. Μόνο μαζί μπορούμε να σταθούμε

ισχυροί σε έναν κόσμο που αλλάζει γρήγορα και απαιτη-

τικά.

Η ενότητα δεν είναι επιλογή ευκολίας. Είναι η μόνη ρεαλι-

στική επιλογή για το μέλλον.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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Ημέρα της Ευρώπης: 
Το μέλλον χτίζεται μαζί

Η
πανελλαδική δημοσκόπηση της
Interview που διενεργήθηκε για
χάρη του ηλεκτρονικού φύλλου

της «Political» αποτελεί καθρέφτη της
ελληνικής κοινωνίας και της πραγματι-
κότητας. Τα ευρήματά της δεν επιδέχον-
ται αμφισβήτηση και στα πολύ θετικά
βρίσκεται η πτώση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου που από τη δεύτερη θέση και τις
προετοιμασίες για την ανάληψη της δια-
κυβέρνησης της χώρας θα πρέπει να
συμβιβαστεί με την τέταρτη θέση. Μια
θέση που, για να τη διατηρήσει, οφείλει
να αγωνιστεί σκληρά και με πρόγραμμα.

Ειδικότερα, η Νέα Δημοκρατία δείχνει
να παίρνει την άνοδο και να πιάνει το πο-
λυπόθητο 30% που είχε απολέσει για κάτι
παραπάνω από έναν χρόνο. Το 29,8% των
πολιτών εμπιστεύεται τον μακροβιότερο
πρωθυπουργό από πλευράς της «γαλά-
ζιας» παράταξης στη Γ’ Ελληνική Δημο-
κρατία Κυριάκο Μητσοτάκη, και μάλιστα
έχει διαφορά από τον τρίτο Νίκο Ανδρου-
λάκη 20 ολόκληρες μονάδες, την ώρα
που στη δεύτερη θέση βρίσκεται ο «Κα-

νένας». Παρόμοια ποσοστά συναντάμε
και στο ερώτημα «Ποια κυβέρνηση θεω-
ρείτε ότι θα ήταν πιο ικανή να διαχειρι-
στεί κάποια σοβαρή κρίση;». 

Το σημαντικότερο εύρημα,
όμως, βρίσκεται στην ερώτηση
«Κατά την άποψή σας, η χώρα
κινείται προς τη σωστή ή προς
τη λάθος κατεύθυνση;» με το
68% των πολιτών να απαντά
προς τη λάθος/μάλλον προς τη
λάθος, το 30% -όσο και το πο-
σοστό της Νέας Δημοκρατίας-
προς τη σωστή/μάλλον προς τη
σωστή και μόλις το 2% να δη-
λώνει πως δεν γνωρίζει/δεν
απαντά.

Τίθεται από πολλούς το εξής ερώτημα:
«Πώς θα ανατραπεί η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη; Είναι ικανός, ίσως, ένας δυνά-
μει συνασπισμός και μια ενδεχόμενη συ-
νεργασία των κομμάτων που πρόσκεινται
στην Κεντροαριστερά και την Αριστερά
έτσι ώστε να έχουμε αλλαγή πολιτικού

σκηνικού;». Το παραπάνω ενισχύεται με-
τά και το «μέτωπο δικαιοσύνης» του προ-
έδρου Κασσελάκη με την πρόεδρο Κων-
σταντοπούλου, αλλά και με την πολυπό-

θητη επανεκκίνηση και επανεμ-
φάνιση του άλλου προέδρου,
Τσίπρα, ο οποίος έφερε στο
προσκήνιο και μάλιστα σε πρώ-
τη γραμμή τους δύο προαναφε-
ρόμενους.

Σύμφωνα με τα δημοσκοπικά
ευρήματα, θα μπορούσε να γί-
νει. Είναι βέβαια ένα πάρα πολύ
δύσκολο εγχείρημα που το Κυ-
πριακό μπροστά του φαντάζει
σταυρόλεξο επιπέδου δυσκο-
λίας 1. Αν προστεθούν τα ποσο-

στά των ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέας Αριστε-
ράς, Πλεύσης Ελευθερίας, Κινήματος
Δημοκρατίας και ΜέΡΑ25, τότε συγκεν-
τρώνεται ένα 38,1%. Αν πάλι αθροίσουμε
τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ και των κομμά-
των που προέκυψαν από τις συνεχόμε-
νες διασπάσεις αυτού μέσα στη δεκαε-
τία, τότε έχουμε ένα 23,9%.

Υπάρχει, επομένως, ενδεχόμενο συ-
νεργασίας και προσπάθειας διεκδίκησης
διακυβέρνησης του τόπου των έξι προ-
αναφερόμενων κομμάτων με την προ-
ϋπόθεση πάντα ότι η Νέα Δημοκρατία
δεν θα αυξήσει τα ποσοστά της ή δεν θα
προβεί και εκείνη σε κάποια συνεργασία
με κάποιο κόμμα δεξιότερά της; Σίγου-
ρα, όχι. Αν γίνει ποτέ αυτό, τότε ο γνω-
στός σεναριογράφος Στίβεν Σπίλμπεργκ
θα φαντάζει μαθητούδι μπροστά στο πο-
λιτικό τοπίο που μηχανεύονται και ονει-
ρεύονται πολλοί της Κεντροαριστεράς.

Γενικά, τόσο στον χώρο της Δεξιάς όσο
και εκείνης της Αριστεράς, είναι πολύ
δύσκολο να υπάρξουν συνενώσεις και
εκλογικές συνεργασίες. Χρήσιμο θα
ήταν πρώτα για την ελληνική δημοκρατία
και τον ελληνικό λαό και σε δεύτερο χρό-
νο για την κομματική τους επιβίωση να
ασκήσουν ουσιαστική και γόνιμη αντιπο-
λίτευση.

Η συνέχεια προβλέπεται επί της οθό-
νης…

Μέτωπο δικαιοσύνης και εκλογικές συνεργασίες;

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Οι μικρομεσαίες
επιχειρήσεις 
ασφυκτιούν 

Ο
ι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) βιώνουν
μια από τις δυσκολότερες περιόδους των τε-
λευταίων ετών. Στην έρευνα που πραγματοποι-

ήθηκε κατά τη διάρκεια των χειμερινών εκπτώσεων του
2025 σε 409 σημεία καταγράφηκε πτώση τζίρου κατά
15% τον Δεκέμβριο και κατά 30% την περίοδο των εκπτώ-
σεων ως αποτέλεσμα της παρατεταμένης Black  Fri-
day και της ανεξέλεγκτης απελευθέρωσης των προ-

σφορών. Αυτές οι εξελίξεις
έχουν εντείνει τη μεταφορά τζί-
ρου προς τις πολυεθνικές τόσο
στα φυσικά καταστήματα όσο
και στα e-shops με σοβαρές
συνέπειες για τη βιωσιμότητα
των ΜμΕ.

Η δραματική αύξηση των
λειτουργικών εξόδων (έως και
80% την τελευταία τριετία) λόγω
ενοικίων, ενέργειας, ασφαλι-
στικών εισφορών και τραπεζι-
κών χρεώσεων καθιστά όλο και
πιο δύσκολη την επιβίωση των
μικρών καταστημάτων. Την ίδια

ώρα τα πολυεθνικά e-shops κυριαρχούν στην αγορά
χωρίς επαρκείς φορολογικούς ή τελωνειακούς ελέγ-
χους, εντείνοντας τον αθέμιτο ανταγωνισμό.

Η κατάσταση είναι πλέον κρίσιμη. Αν συνεχιστεί, θα
υπάρξει νέο κύμα λουκέτων, ενδεχομένως μεγαλύτε-
ρο από εκείνο της μνημονιακής περιόδου, με οδυνη-
ρές επιπτώσεις στην απασχόληση και την κοινωνική
συνοχή.

Τι ζητάμε:
1. Γενναία ρύθμιση όλων των χρεών άνω των 120 δό-

σεων και επαναρρύθμιση των υφιστάμενων οφειλών.
2. Πρόσβαση σε δάνεια €25.000 με εγγύηση του Ελ-

ληνικού Δημοσίου χωρίς τραπεζικά εμπόδια.
3.Περιορισμός των διαρκών προσφορών και επανα-

φορά του πλαισίου εποχικών εκπτώσεων.
4. Φορολογικός και λειτουργικός έλεγχος των πο-

λυεθνικών e-shops.
5. Μέτρα ώστε η αύξηση του κατώτατου μισθού να

ενισχύει πραγματικά την αγορά.
6. Ρύθμιση της κυριακάτικης λειτουργίας με ισότιμη

εφαρμογή και προστασία των μικρών επιχειρήσεων.
7. Έλεγχος του κόστους ενέργειας και των τιμών

πρώτης ανάγκης.
8. Άμεση ενεργοποίηση της Επιτροπής Ανταγωνι-

σμού.
Η στήριξη των ΜμΕ δεν είναι απλώς οικονομικό αί-

τημα· είναι ζήτημα δημοκρατίας, κοινωνικής συνοχής
και εθνικής οικονομικής επιβίωσης.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις ασφυκτιούν. Η πτώση
του τζίρου, η ανεξέλεγκτη δράση των πολυεθνικών e-
shops, η έκρηξη στα λειτουργικά κόστη και ο αθέμιτος
ανταγωνισμός οδηγούν σε λουκέτα. Αν δεν υπάρξουν
άμεση κρατική παρέμβαση με ρύθμιση χρεών, φθηνή
χρηματοδότηση και περιορισμό της ασυδοσίας στην
αγορά, οι συνέπειες για την απασχόληση και την ελλη-
νική οικονομία θα είναι δραματικές.

του
Γιάννη 

Μιχαλόπουλου

Αντιπρόεδρος
Εμπορικού
Συλλόγου
Αθηνών

Σ
ε μια ώριμη δημοκρατία, όπως είναι

η δική μας, ο φοιτητικός συνδικαλι-

σμός είναι αναγκαίο και απαραίτητο

στοιχείο. Όμως, για να αποτελεί στοιχείο δημοκρατίας πρέπει να έχει τα

εξής τρία χαρακτηριστικά:

• Να λειτουργεί με γνώμονα το συμφέρον των φοιτητών.

• Να λειτουργεί με βάση τις αρχές της δημοκρατίας και της αντιπροσώ-

πευσης.

• Να είναι αποδεκτός από την πλειοψηφία των φοιτητών.

Είναι προφανές ότι οι εκλογές που γίνονται κάθε χρόνο στις

πανεπιστημιακές σχολές δεν πληρούν από καιρό τώρα και τα

τρία αυτά χαρακτηριστικά. Όμως, ας πάρουμε τα πράγματα από

την αρχή.

Η υπερπολιτικοποίηση της πρώιμης μεταπολίτευσης οδή-

γησε τον φοιτητικό συνδικαλισμό σε μια εμμονή σύγκρουσης

και άσκησης ουσιαστικά υψηλής πολιτικής, σε συνδυασμό με

αδυναμία ανάλυσης των ευρύτερων πολιτικών εξελίξεων στην

Ελλάδα. Εγκατέλειψε τα θέματα που αφορούσαν το ίδιο το πα-

νεπιστήμιο, τις σπουδές, τη φοιτητική μέριμνα.

Ο νόμος 1268 του 1982 που το ΠΑΣΟΚ ψήφισε και ο οποίος έκανε τους

φοιτητές μετόχους της διοικητικής διαδικασίας, παρόλο που διόρθωσε

κάποιες από τις στρεβλώσεις του παρελθόντος, απέτυχε να κατευθύνει τον

φοιτητικό συνδικαλισμό σε πραγματικά φοιτητικά ζητήματα και επιπρο-

σθέτως η ισχυρή παρουσία των «εκπροσώπων» των φοιτητών δημιούργη-

σε προβλήματα στη λειτουργία των διοικητικών οργάνων και επέβαλε τον

απόλυτο κομματισμό στις εκλογές πανεπιστημιακών διοικήσεων.

Ένας από τους βασικούς λόγους που οδή-

γησαν σε αυτή την κατάσταση ήταν πως ένα

μεγάλο κομμάτι των παρατάξεων που πρω-

ταγωνίστησαν στα μεταπολιτευτικά χρόνια στα φοιτητικά πράγματα δεν εμπι-

στεύεται τους αντιπροσωπευτικούς θεσμούς. Δεν πιστεύει στη σωστή λει-

τουργία των θεσμών και δεν θεωρεί πως οι εκλογές και η τήρηση διαδικασιών

έχουν σημασία, ούτε μπορούν να γίνουν καταλύτης πολιτικών εξελίξεων.

Έτσι, παραδοσιακά τα εκλεγμένα αντιπροσωπευτικά όργανα των φοιτη-

τών υποκαταστάθηκαν από γενικές συνελεύσεις με ελάχιστη

συμμετοχή τους, όπου ετσιθελικά εξέλεγαν «επιτροπές αγώ-

να» που καταργούσαν στην πράξη τα νόμιμα διοικητικά συμ-

βούλια των φοιτητικών συλλόγων.

Βέβαια, τίποτε από όλα αυτά δεν ενδιέφερε τους φοιτητές.

Και αφού ο φοιτητικός συνδικαλισμός δεν είχε να επιδείξει

κάτι το σημαντικό ως επιτυχία, οι παρατάξειςμετατράπηκαν σε

μηχανισμούς εξυπηρέτησης ιδιοτελών συμφερόντων ή/και

δημιουργίας μελλοντικής πολιτικής καριέρας.

Η δημιουργία ενός νέου μοντέλου φοιτητικού συνδικαλι-

σμού, με ουσιαστική έμφαση στον φοιτητή και στο πανεπιστή-

μιο και με βάση τη δημοκρατία και την αντιπροσωπευτικότητα, είναι πιθα-

νώς η μόνη εναλλακτική στην υπάρχουσα κατάσταση που ουδόλως εξυπη-

ρετεί και επιλύει τα προβλήματα, όπως θα έπρεπε στην πράξη να κάνει.

* Απόφοιτος του Πολιτικού Τμήματος της Νομικής του Πανεπιστημίου

Αθηνών, μεταπτυχιακός φοιτητής στο Διαπανεπιστημιακό Διατμημα-

τικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελο-

ποννήσου «Τοπική και Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση».

του
Κυριάκου 

Περιστέρη*

Σ
ε κάθε δημοκρατική κοινωνία το πανεπιστήμιο αποτελεί θε-

μέλιο της γνώσης, της ελεύθερης σκέψης και της επιστημονι-

κής προόδου. Είναι ο χώρος όπου καλλιεργείται το πνεύμα,

δοκιμάζονται ιδέες, προετοιμάζονται οι νέοι επιστήμονες και διαμορ-

φώνονται οι αυριανοί ενεργοί πολίτες. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια

γινόμαστε συχνά μάρτυρες φαινομένων που αλλοιώνουν τη φυσιο-

γνωμία του ελληνικού πανεπιστημίου. Βία, καταστροφές, παρεμπόδι-

ση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και εκφοβισμός δεν μπορούν και

δεν πρέπει να έχουν θέση σε ένα τέτοιο περιβάλλον.

Αν και τα περιστατικά αυτά είναι μεμονωμένα, δεν παύουν να

κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου. Η ανομία στα πανεπι-

στήμια δεν εκδηλώνεται μόνο με ακρότητες. Μπορεί να

εκφράζεται και με τη σιωπηρή ανοχή απέναντι σε συμπε-

ριφορές που υπονομεύουν τη λειτουργία του πανεπιστη-

μίου: καταλήψεις αιθουσών, παρακώλυση μαθημάτων,

απειλές ή εκφοβισμούς εις βάρος φοιτητών και καθηγη-

τών. Όλα αυτά πλήττουν την ουσία της ακαδημαϊκής

ελευθερίας, η οποία δεν είναι ασυδοσία αλλά προϋποθέ-

τει ευθύνη, διάλογο και σεβασμό.

Η δημοκρατία στα πανεπιστήμια δεν μπορεί να λει-

τουργήσει χωρίς κανόνες. Η ελεύθερη έκφραση απόψε-

ων είναι ιερή, αλλά δεν ταυτίζεται με τη βίαιη επιβολή

τους. Όταν φοιτητές προβαίνουν σε πράξεις που θέτουν

σε κίνδυνο την ασφάλεια άλλων ή καταστρέφουν δημό-

σια περιουσία, πρέπει να υπάρχουν σαφείς και προβλε-

πόμενες πειθαρχικές συνέπειες. Η αναστολή ή ακόμη και η απώλεια

της φοιτητικής ιδιότητας για βαριά αδικήματα δεν είναι τιμωρία, αλλά

πράξη υπεράσπισης του ίδιου του θεσμού του πανεπιστημίου.

Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι τα πιο επιτυχημένα πανεπιστήμια εί-

ναι εκείνα που λειτουργούν με διαφάνεια, κανόνες και αξιολόγηση,

χωρίς να φοβούνται να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις. Η προστασία

του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος δεν είναι ένδειξη αυταρχισμού αλ-

λά προϋπόθεση για πρόοδο. Αντίθετα, η ανοχή στην ανομία οδηγεί

σταδιακά στην απαξίωση του δημόσιου πανεπιστημίου και στην ενί-

σχυση της φυγής φοιτητών και καθηγητών προς το εξωτερικό.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι κάθε πράξη βίας ή παρανομίας εντός

του πανεπιστημίου δεν στοχεύει μόνο στο παρόν, αλλά υπονομεύει

το μέλλον. Χρειάζεται συνεργασία όλων των εμπλεκομένων: της Πο-

λιτείας που θεσπίζει σαφείς κανόνες, της πανεπιστημιακής κοινό-

τητας που εφαρμόζει τις αξίες της ακαδημαϊκής δεοντολογίας, των

φοιτητών που σέβονται το κοινό αγαθό της εκπαίδευσης. Μόνο μέ-

σα από μια κοινή προσπάθεια μπορεί το πανεπιστήμιο να γίνει ξανά

χώρος δημιουργίας, έρευνας και ελεύθερης αλλά πολιτισμένης έκ-

φρασης.

Σε μια εποχή ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων και

παγκόσμιου ανταγωνισμού στη γνώση, το ελληνικό πανε-

πιστήμιο δεν μπορεί να μένει πίσω. Πρέπει να γίνει πόλος

καινοτομίας, έρευνας και αριστείας, ικανός να προσελκύει

διεθνή κεφάλαια, συνεργασίες και φοιτητές από όλο τον

κόσμο. Αυτό όμως προϋποθέτει ένα σταθερό και ασφαλές

περιβάλλον, όπου η ακαδημαϊκή λειτουργία δεν παρεμπο-

δίζεται, αλλά ενθαρρύνεται με όραμα και ευθύνη.

Το ζητούμενο λοιπόν δεν είναι να ποινικοποιηθεί η δια-

φωνία ή η συμμετοχή στα κοινά. Το ζητούμενο είναι να

προστατευτεί το πανεπιστήμιο ως χώρος ανοιχτός, ελεύθε-

ρος και ασφαλής. Ένα πανεπιστήμιο που θα εμπνέει, θα

προσελκύει διεθνείς συνεργασίες, θα προάγει την αριστεία

και θα παράγει καινοτομία δεν μπορεί να λειτουργεί μέσα

στο χάος ή την αβεβαιότητα.

Το ερώτημα που τίθεται δεν είναι απλώς θεσμικό. Είναι βαθιά πολι-

τικό και πολιτισμικό: Τι κοινωνία θέλουμε να οικοδομήσουμε; Αν επι-

θυμούμε ένα σύγχρονο, δυναμικό και ανταγωνιστικό πανεπιστήμιο,

τότε οφείλουμε όλοι -πολιτεία, φοιτητές, πανεπιστημιακοί και κοινω-

νία- να διασφαλίσουμε ότι το πανεπιστήμιο δεν είναι πεδίο μάχης αλ-

λά εργαστήριο ιδεών και ελευθερίας. Είναι ευθύνη όλων μας να το

προστατεύσουμε και να το αναπτύξουμε.

Πανεπιστήμια ή ορμητήρια ανομίας;

της
Μαρίας-

Αλεξάνδρας
Κεφάλα

Βουλευτής
Ιωαννίνων με τη ΝΔ

Φοιτητικές εκλογές



Τ
ην πρώτη επίσημη επίσκεψή του στο
Ριάντ πραγματοποίησε ο Ντόναλντ
Τραμπ, με τον φιλόδοξο στόχο να εξα-

σφαλίσει επενδύσεις και συμφωνίες με τη Σα-
ουδική Αραβία ύψους έως και 1 τρισεκατομ-
μυρίου δολαρίων. Σύμφωνα με το Bloomberg,
το Ριάντ έχει δεσμευτεί για 600 δισ. δολάρια
σε επενδύσεις και εμπορικές συναλλαγές με
τις ΗΠΑ για την επόμενη τετραετία, αλλά ο
στόχος του 1 τρισ. δολαρίων είναι εξαιρετικά
απίθανος. Ο Τραμπ θα επισκεφτεί και τα Εμι-
ράτα, το Κατάρ, όχι όμως και το Ισραήλ, που
δεν περιλαμβάνεται στην περιοδεία του στη
Μέση Ανατολή και σε αυτό υπάρχει παρασκή-
νιο. Μέσα σε λίγους μήνες ο Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου πέρασε από τη θριαμβευτική υποδοχή
στον Λευκό Οίκο στη σιωπηλή αποξένωση,
διότι η Αμερική συνομιλεί απευθείας με τη
Χαμάς και τους Ιρανούς και πιέζει για κατά-
παυση πυρός χωρίς να ζητά τη συναίνεση του
Ισραήλ. Για πολλούς αναλυτές είναι η πιο ηχη-
ρή ένδειξη ότι ο Τραμπ έχει αποφασίσει να εγ-
καταλείψει την πολιτική των λευκών επιταγών
απέναντι στο Ισραήλ. Κι αυτό έρχεται τη στιγμή
που το Τελ Αβίβ κλιμακώνει τη στρατιωτική
του επίθεση στη Γάζα, αδιαφορώντας για τις
διεθνείς εκκλήσεις περί εκεχειρίας. Το μήνυ-
μα είναι ξεκάθαρο: χωρίς αποτελέσματα, δεν
υπάρχει στάση στο Ισραήλ. «Θα πάμε κάποια
στιγμή, αλλά όχι τώρα», δήλωσε ο Τραμπ, εξη-
γώντας πως δεν έχει να επιδείξει καμία «νίκη»
που να δικαιολογεί επίσκεψη -ούτε κατάπαυ-
ση πυρός ούτε σχέδιο για ανθρωπιστική βοή-
θεια ούτε νέα συμφωνία. Η απελευθέρωση
του Αμερικανοϊσραηλινού στρατιώτη Ίνταν
Αλεξάντερ από τη Χαμάς, χωρίς αντάλλαγμα
και χωρίς την εμπλοκή της ισραηλινής κυβέρ-
νησης, ήταν το πιο ηχηρό χτύπημα. Ο Νετανιά-
χου αρχικά έσπευσε να καρπωθεί την επιτυ-
χία, λέγοντας ότι οφείλεται στην ισραηλινή
στρατιωτική πίεση. Ωστόσο στη συνέχεια ανα-
γνώρισε ότι ήταν αποτέλεσμα και της αμερι-
κανικής διπλωματίας. Και πράγματι την είχε

διαπραγματευτεί η ομάδα του Τραμπ με τη Χα-
μάς, μέσω Κατάρ και Αιγύπτου.

Ο ειδικός απεσταλμένος των ΗΠΑ Στιβ
Γουίτκοφ, σε συνάντησή του με οικογένειες
ομήρων, δεν μάσησε τα λόγια του: «ΗΠΑ και
Ισραήλ δεν συμφωνούν. Εμείς θέλουμε να τε-
λειώσει ο πόλεμος και να επιστρέψουν οι όμη-
ροι. Το Ισραήλ τον παρατείνει».

Συζητά νέα συμφωνία με Ιράν
για το πυρηνικό πρόγραμμα

Την ίδια στιγμή, ο Τραμπ δείχνει διατεθειμέ-
νος να προχωρήσει σε νέα συμφωνία με το
Ιράν για το πυρηνικό του πρόγραμμα. Δημό-
σιες δηλώσεις του αφήνουν ανοιχτό το ενδε-
χόμενο να επιτραπεί περιορισμένος εμπλου-
τισμός ουρανίου για ειρηνικούς σκοπούς -
κόκκινη γραμμή για το Ισραήλ.

Ο σύμβουλος του Νετανιάχου, Ρον Ντέρ-
μερ, προσπάθησε να αποσπάσει δεσμεύσεις

από τον Λευκό Οίκο, αλλά χωρίς αποτέλεσμα.
Ακόμα και στο ζήτημα των Χούθι στην Υεμένη,
ο Τραμπ έκλεισε συμφωνία για κατάπαυση
πυρός παρακάμπτοντας πλήρως το Ισραήλ, αν
και οι Χούθι μόλις είχαν πλήξει με πυραύλους
το αεροδρόμιο Μπεν Γκουριόν.

Ο Τραμπ, όπως εξήγησε σε δηλώσεις του
στο CNN ο πρώην διπλωμάτης Άλον Πίνκας,
«δεν είναι εναντίον του Ισραήλ -απλώς δεν τον
νοιάζει». Αν δεν υπάρχει όφελος για τον ίδιο,
είτε πολιτικό είτε οικονομικό, δεν πρόκειται να
κινητοποιηθεί.

Ο Νετανιάχου γνωρίζει ότι δεν έχει την πο-
λυτέλεια να συγκρουστεί ανοιχτά και απλώς
παρακολουθεί την Ουάσιγκτον να κινείται αυ-
τόνομα με συμφωνίες που υπογράφονται πί-
σω από την πλάτη του και τον Τραμπ να προ-
χωρά με το δικό του σχέδιο για ειρήνη και
ανοικοδόμηση της Γάζας -μια «Ριβιέρα της
Μέσης Ανατολής», όπως έχει πει.
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Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι επιδοκίμασε
την πιθανότητα συμμετοχής του Αμερικανού προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ στις συνομιλίες μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας
που αναμένονται στην Τουρκία αύριο και εξέφρασε την ελπί-
δα ότι ο Ρώσος ηγέτης Βλαντίμιρ Πούτιν δεν θα αποφύγει τη
συνάντηση. Ο Ζελένσκι πρόσθεσε ότι ο πρόεδρος της Τουρ-
κίας «μπορεί πράγματι να φιλοξενήσει συνάντηση υψηλού
επιπέδου». Όμως, η Ρωσία θα ανακοινώσει ποιος θα συμμε-

τάσχει στις ειρηνευτικές συνομιλίες στην Τουρκία για τον
τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία όταν το κρίνει σκό-
πιμο ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, δήλωσε το Κρεμλίνο, αρ-
νούμενο να πει σε αυτό το στάδιο αν ο ίδιος ο Πούτιν θα συμ-
μετάσχει στις συνομιλίες αυτές. Για αυτό ήταν επιφυλακτικός
και ο Τραμπ στις δηλώσεις του. «Σκεφτόμουν να πετάξω στην
Τουρκία. Δεν ξέρω πού θα πάω την Πέμπτη. Έχω τόσο πολ-
λές συναντήσεις, αλλά σκεφτόμουν να πετάξω πραγματικά

εκεί. Υπάρχει μια πιθανότητα, υποθέτω, αν πιστεύω ότι μπο-
ρεί να συμβούν πράγματα, αλλά πρέπει να το κάνουμε», είπε
στους δημοσιογράφους στον Λευκό Οίκο. Ίσως ο Αμερικα-
νός πρόεδρος αφήνει τη διαμεσολάβηση στον Ερντογάν, για
να αποφύγει μια πιθανή σύγκρουση με τον Πούτιν.

Το Κίεβο εκτιμά πως ενδεχόμενη απουσία του Ρώσου προ-
έδρου από τις διαπραγματεύσεις θα είναι το «ύστατο σινιάλο»
ότι η Μόσχα δεν θέλει να σταματήσει τον πόλεμο.

Στον… αέρα η συνομιλία Πούτιν-Ζελένσκι, όπως και η πτήση του προέδρου των ΗΠΑ προς Τουρκία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ένοχος για σεξουαλική
επίθεση σε δύο 
γυναίκες ο Ντεπαρντιέ

Ένοχος κρίθηκε ο Γάλλος ηθοποι-
ός Ζεράρ Ντεπαρντιέ, καθώς ολο-
κληρώθηκε η δίκη με την κατηγορία
της σεξουαλικής επίθεσης σε δύο
γυναίκες κατά τη διάρκεια των γυρι-
σμάτων της ταινίας «Les Volets
Verts» το 2021.

Το δικαστήριο του επέβαλε την
ποινή της 18μηνης φυλάκισης με
αναστολή, καθώς οι δικαστές υιοθέ-
τησαν την εισαγγελική εισήγηση. Ο
ίδιος έχει αρνηθεί τις κατηγορίες
και δεν ήταν παρών στο δικαστήριο,
καθώς βρίσκεται στην Πορτογαλία
για τα γυρίσματα ταινίας. Ειδικότε-
ρα, ο Ντεπαρντιέ καταδικάστηκε από
επιτροπή δικαστών για σεξουαλική
επίθεση σε μια 54χρονη σκηνογρά-
φο και μια 34χρονη βοηθό σκηνοθέ-
τη κατά τη διάρκεια των γυρισμάτων.

Οι ισχυρισμοί, που διατυπώθηκαν
από βοηθό σκηνογράφου και βοηθό
σκηνοθέτη, περιλαμβάνουν πολλα-
πλά περιστατικά ακατάλληλου αγ-
γίγματος, τόσο στο πλατό όσο και δη-
μόσια.

Ο 76χρονος ηθοποιός εμμένει στη
γραμμή της άρνησης των κατηγο-
ριών. «Είμαι χυδαίος, αγενής, αθυ-
ρόστομος, το δέχομαι. Αλλά δεν αγ-
γίζω», είπε στο δικαστήριο, προσθέ-
τοντας ότι λατρεύει «τις γυναίκες
και τη θηλυκότητα» και χαρακτήρισε
το κίνημα #MeToo ως «βασιλεία του
τρόμου».

Τα deals $ 600 δισ. στη Σ. Αραβία 
και ο… πάγος που βάζει στο Ισραήλ

Πληθαίνουν οι ενδείξεις ότι ο πλανητάρχης έχει αποφασίσει 
να εγκαταλείψει την πολιτική των λευκών επιταγών απέναντι 

στον Νετανιάχου, τον οποίο έχει σε σιωπηρή απομόνωση

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ρεπορτάζ: Παναγιώτης Μανής

Π
ριν από δεκαπέντε μέρες ένα ζευγάρι

που είχε βγει στα ανοιχτά της Κέρκυ-

ρας με φουσκωτό για ψάρεμα εντόπι-

σε έναν καρχαρία κάτω από τη βάρκα του. Το

ζευγάρι των ερασιτεχνών ψαράδων δεν πανικο-

βλήθηκε. Κατέγραψε μάλιστα με κινητό το άγριο

ζώο. Σύμφωνα με τις περιγραφές, επρόκειτο για

καρχαρία μάκο που εντοπίζεται στον Ατλαντικό,

τον Ειρηνικό και τον Ινδικό Ωκεανό αλλά και σε

ορισμένα σημεία της Μεσογείου. Το ίδιο διάστη-

μα ψαράς εντόπισε άλλον έναν καρχαρία στον

Μεσσηνιακό Κόλπο, ενώ στη Χαλκιδική ο Βασί-

λης Καραγιαννάκης, επαγγελματίας αλιεύς εδώ

και χρόνια, έπιασε με παραγάδι τον τρίτο καρχα-

ρία στις ελληνικές θάλασσες για φέτος μέσα σε

λίγες μόνο μέρες.

«Είναι η περίοδος που αλιεύουμε τόνο όπως

κάθε χρόνο. Δουλεύουμε κάποιο συγκεκριμένο

αγκίστρι το οποίο αιχμαλωτίζει χείλη για να μη

σκοτώνονται τα ψάρια και εκεί που πιάναμε τό-

νους, κατά λάθος πιάστηκε και αυτός ο καρχα-

ρίας. Ήταν γύρω στα 100 κιλά, γαλάζιος, έτσι λέ-

γεται αυτό το είδος, και τον απελευθερώσαμε»,

περιγράφει στην «Karfitsa» ο Βασίλης Καρα-

γιαννάκης. Όπως λέει, την τελευταία τριετία δεν

είναι σπάνιο φαινόμενο να έρχονται αντιμέτω-

ποι με καρχαρίες, σε αντίθεση με τα προηγού-

μενα χρόνια. «Αυτήν τη δουλειά, να αλιεύω τόνο

και ξιφία, την κάνω συστηματικά πάνω από 15

χρόνια. Μέχρι πριν από 3-4 χρόνια να είχαμε

πιάσει και δύο με τρεις καρχαρίες. Δεν υπήρ-

χαν. Τα τελευταία 3-4 χρόνια όμως έχουμε πιά-

σει πάρα πολλούς. Ίσως ευνοούν τα νερά, η κλι-

ματική αλλαγή, οι θερμοκρασίες των νερών και

πλησιάζουν προς την επιφάνεια» εξηγεί ο έμ-

πειρος ψαράς.

«Πάντα υπήρχαν, δεν
είναι κάτι καινούργιο»

Συνηθισμένες χαρακτηρίζουν τις εμφανίσεις

καρχαριών στις ελληνικές θάλασσες οι επιστή-

μονες. «Δεν είναι κάτι καινούργιο. Eίναι είδη

που υπήρχαν πάντα στις ελληνικές θάλασσες

και τα τελευταία χρόνια εμφανίζονται περισσό-

τερο μάλλον εξαιτίας της καταγραφής τους στα

κοινωνικά δίκτυα. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν

υπήρχαν ή ότι δεν πιάνονταν στα δίχτυα των ψα-

ράδων τα προηγούμενα χρόνια. Υπήρχαν εδώ

και πάρα πολλά χρόνια, είναι καταγεγραμμένα,

δεν είναι κάτι νέο για εμάς ότι έχουν εμφανι-

στεί», λέει στην «Κarfitsa» ο Θανάσης Τσίκλη-

ρας, καθηγητής Βιολογίας και διευθυντής του

Εργαστηρίου Ιχθυολογίας του Αριστοτελείου

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, και προσθέτει:

«Δεν είναι κάτι που μας ανησυχεί. Δεν υπάρχει

ένδειξη αυτήν τη στιγμή ότι έχει αυξηθεί ο αριθ-

μός των ειδών που υπάρχουν στις ελληνικές

θάλασσες ή οι πληθυσμιακές πυκνότητες αυ-

τών». «Τα είδη καρχαριών που ζουν στα ελληνι-

κά θαλάσσια ύδατα υπάρχουν εδώ και χιλιάδες

χρόνια. Δεν έχουν αυξηθεί, αλλά σίγουρα άνοι-

ξη και καλοκαίρι, όταν οι άνθρωποι είναι περισ-

σότεροι στη θάλασσα και οι καιρικές συνθήκες

είναι καλύτερες, είναι πιο συνηθι-

σμένο να κάνει κάποιος μια τέτοια

παρατήρηση», υπερθεματίζει η Ανα-

στασία Μήλιου, διευθύντρια Έρευ-

νας του Ινστιτούτου Θαλάσσιας Προ-

στασίας «Αρχιπέλαγος». Σύμφωνα

με τον κ. Τσίκληρα, αυτήν τη στιγμή

υπολογίζεται ότι ζουν στη Μεσόγειο

γύρω στα 65 είδη καρχαριών και σα-

λαχιών. Αν και ορισμένα από αυτά

έχουν έρθει στη λεκάνη της Μεσο-

γείου από αλλού, καταγράφονται πλέον ως με-

σογειακοί πληθυσμοί. Και αυτό γιατί είναι με-

γαλόσωμα είδη που μετακινούνται σχεδόν σε

όλο τον κόσμο.

«Πόσο επικίνδυνοι είναι;»
Όπως αναφέρει ο διευθυντής του Εργα-

στηρίου Ιχθυολογίας του ΑΠΘ Θανάσης Τσί-

κληρας, ορισμένα από αυτά

τα είδη που ζουν στη Μεσό-

γειο έχουν επιτεθεί σε αν-

θρώπους σε άλλες περιοχές

του κόσμου. Στην Ελλάδα

υπάρχει καταγεγραμμένο

ένα περιστατικό με θανατη-

φόρα επίθεση καρχαρία σε

άνθρωπο, στην Κέρκυρα το

1950. «Δεν νομίζω ότι υπάρ-

χει περίπτωση να βρεθεί κα-

νείς, στα βάθη που κολυμπάμε εμείς, αντιμέ-

τωπος με καρχαρία ανησυχητικού μεγέθους,

γιατί τα μεγάλα ζώα δύσκολα θα βρεθούν στα

ρηχά νερά. Ό,τι ζώο δεις στη θάλασσα, ακόμη

και δελφίνι ή χελώνα, δεν είναι παιχνίδι»,

προειδοποιεί ο κ. Τσίκληρας, με την κ. Μήλι-

ου να τονίζει πως «οι καρχαρίες, πέρα από

τους μύθους του Χόλιγουντ, είναι καλό να συ-

νειδητοποιήσουμε ότι σίγουρα δεν αποτε-

λούν κίνδυνο. Είναι μεγαλύτερος κίνδυνος

στις ελληνικές θάλασσες τους καλοκαιρι-

νούς μήνες από την αλόγιστη χρήση ταχύ-

πλοων σκαφών και τζετ σκι που μπορεί να

προκαλέσουν ατυχήματα ή δυστυχήματα πα-

ρά ένας καρχαρίας», ενώ αναλύει τι πρέπει

να κάνουμε αν έρθουμε αντιμέτωποι με καρ-

χαρία: «Να μην αντιδράσουμε. Τα ζώα αυτά

δεν είναι επιθετικά προς τον άνθρωπο, εκτός

αν θεωρήσουν ότι απειλούνται. Οπότε μην

κάνετε απότομες κινήσεις και γενικώς καμία

αντίδραση. Όπως αν θα δείτε ένα άγριο ζώο

στη στεριά».

Οι ελληνικές θάλασσες
στα... σαγόνια του καρχαρία

Θανάσης Τσίκληρας 

Τρεις εμφανίσεις σε Κέρκυρα,
Μεσσηνία και Χαλκιδική 
μέσα σε λίγες μέρες - 
Οι ειδικοί καθησυχάζουν, 
οι αλιείς ανησυχούν - 
«Δεν είναι απειλή», λέει το ΑΠΘ
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Πώς επηρεάστηκε
η βιοποικιλότητα
Οι επιστήμονες εκτιμούν μάλιστα ότι
ορισμένα από τα είδη ψαριών που έχουν
εισβάλει στη Μεσόγειο λόγω της κλιμα-
τικής αλλαγής είναι πιο επικίνδυνα από
τους καρχαρίες. Όπως αναλύει η Ανα-
στασία Μήλιου, διευθύντρια Έρευνας
του Ινστιτούτου Θα-
λάσσιας Προστασίας
«Αρχιπέλαγος», «στη
Μεσόγειο ζουν περισ-
σότερα από 1.000 είδη
ψαριών. Πάνω από το
10% εξ αυτών θεω-
ρούνται εισβολικά».
«Για μένα πιο πολύ
κινδυνεύει κάποιος
από ένα λεοντόψαρο
που έχει αγκάθια, αν
το πιάσει, παρά από καρχαρία, γιατί οι
πιθανότητες να τον συναντήσουμε είναι
πάρα πολύ μικρές», λέει ο κ. Τσίκληρας,
ενώ η κυρία Μήλιου είναι ξεκάθαρη: «Ο
βασικός παράγοντας που έχει επηρεά-
σει τη βιοποικιλότητα και δημιουργεί
κενά στα οικοσυστήματα κάνοντας τις
συνθήκες ευνοϊκές για να εξαπλώνονται
τα νέα αυτά, ξενικά για τη Μεσόγειο, εί-
δη είναι η υπεραλίευση. Με την εντατική
υπεραλίευση αδειάζουν τα οικοσυστή-
ματα, δημιουργούνται κενά και άρα πολύ
ευνοϊκές οι συνθήκες για να εξαπλω-
θούν ξενικά εισβολικά είδη. Μπορεί να
μιλάμε για μικρά ψαράκια αλλά και για
λαγοκέφαλους, για λεοντόψαρα που εί-
ναι είδη που επεκτείνονται με πολύ με-
γάλη ένταση. Ουσιαστικά με την υπερα-
λίευση ψαρεύουμε τους φυσικούς θη-
ρευτές αυτών των ειδών. Αν είχαμε ντό-
πια ψάρια σε επαρκείς πληθυσμούς, τό-
τε θα είχαμε έναν φυσικό μηχανισμό
αποτροπής για εξάπλωση των ξενικών
ειδών. Σε όλα αυτά και η κλιματική αλλα-
γή και η αύξηση της θερμοκρασίας και η
διαπλάτυνση της διώρυγας του Σουέζ
συντείνουν για να γεμίζουν με νέα ει-
σβολικά είδη οι θάλασσές μας».

Σε επτά συλλήψεις έχει προχωρήσει η αστυνομία για την υπόθεση

της εισβολής στη Νομική Σχολή στη διάρκεια εκδήλωσης στις 30

Απριλίου. Τα επτά άτομα έχουν ταυτοποιηθεί και κατηγορούνται ότι

εισέβαλαν στην εκδήλωση στη Σχολή και χτύπησαν έναν διδακτορι-

κό φοιτητή, ενώ μία γυναίκα έχει συλληφθεί καθώς φέρεται να υπέ-

θαλψε τους συλληφθέντες.

Πρόκειται, σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, για φοιτήτρια

του τμήματος Τουρκικών και Ασιατικών Σπουδών, το οποίο οργάνω-

νε την εκδήλωση «Ημέρες Καριέρας», στη διάρκεια της οποίας έγινε

η εισβολή των κουκουλοφόρων.. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφο-

ρίες, οι συλληφθέντες κινούνται στον αντιεξουσιαστικό χώρο. Στη

διαδικασία της ταυτοποίησης των ατόμων που αρχικά είχαν προσαχ-

θεί μετείχε και η Αντιτρομοκρατική. Σύμφωνα με τις έως τώρα πλη-

ροφορίες, ορισμένοι εκ των συλληφθέντων έχουν συλληφθεί και

κατά το παρελθόν για συμμετοχή σε επεισόδια και σε καταλήψεις,

ενώ τουλάχιστον ένας δήλωσε ότι είναι φοιτητής του Οικονομικού

Πανεπιστημίου. 

Οι περισσότεροι εκ των συλληφθέντων έχουν κατηγορηθεί στο

παρελθόν για παρόμοια δράση: Ένας έχει κατηγορηθεί για συμμετο-

χή σε επίθεση κατά του Γιάνη Βαρουφάκη, ένας δεύτερος για εμπρη-

σμό σε περιπολικό στο Μοναστηράκι. Ο συντονιστής της επίθεσης

στη Νομική φέρεται να είναι μεταξύ των συλληφθέντων, όπως και

μία γιατρός: Οι κατηγορίες σε βάρος της από την αστυνομία δεν

έχουν γίνει γνωστές.

Σ
οκ προκαλούν τα αποτελέσματα της

μεγαλύτερης παγκόσμιας μελέτης

για τη σεξουαλική βία κατά παι-

διών, που φέρνει στο φως το Ινστιτούτο Με-

τρήσεων και Αξιολόγησης Υγείας της Ιατρι-

κής Σχολής του Πανεπιστημίου της Ουά-

σιγκτον, με επικεφαλής την Ελληνίδα επι-

στήμονα Εμμανουέλα Γακίδου. Όπως προ-

κύπτει, ένας στους επτά ενήλικες στην Ελ-

λάδα έχει βιώσει σεξουαλική κακοποίηση

κατά την παιδική του ηλικία.

Συγκεκριμένα, το ποσοστό των γυναικών

στην Ελλάδα που υπήρξαν θύματα σεξουα-

λικής βίας ως παιδιά φτάνει το 12,1%, ενώ

στους άνδρες το αντίστοιχο ποσοστό αγγί-

ζει το 15,3%, υπερβαίνοντας τον ευρωπαϊκό

μέσο όρο. Τα στοιχεία δημοσιεύτηκαν στο

έγκριτο ιατρικό περιοδικό «The Lancet»

και καλύπτουν την περίοδο 1990-2023,

εξετάζοντας 204 χώρες και περιοχές ανά

ηλικία και φύλο.

Η κ. Γακίδου, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ,

τονίζει: «Πρόκειται για βαθύτατα ανησυχη-

τικά στοιχεία που υπογραμμίζουν τη διάχυ-

τη φύση αυτού του ζητήματος εντός της

χώρας. Τόσο στην Ελλάδα όσο και ευρύτε-

ρα στην Ευρώπη το ποσοστό σεξουαλικής

βίας εναντίον των παιδιών ήταν υψηλό τόσο

στα αγόρια όσο και στα κορίτσια».

Σύμφωνα με τα παγκόσμια ευρήματα,

σχεδόν οι μισοί επιζώντες υπέστησαν κα-

κοποίηση πριν από την ηλικία των 16 ετών,

ενώ το 8% των γυναικών και το 14% των αν-

δρών δήλωσαν ότι υπέστησαν σεξουαλική

βία πριν από τα 12 τους χρόνια.

Η μελέτη αναδεικνύει και σημαντικά κε-

νά στη συλλογή στοιχείων, με την κ. Γακί-

δου να επισημαίνει την ανάγκη για συστη-

ματική παρακολούθηση, ειδικά στις χώρες

χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος.

«Πρέπει να δώσουμε προτεραιότητα στις

προσπάθειες συλλογής δεδομένων και να

βελτιώσουμε την ικανότητά μας να παρα-

κολουθούμε τις τάσεις στη σεξουαλική

βία», σημειώνει.

Χώρες με τεράστια
ποσοστά κακοποίησης παιδιών

Σε διεθνές επίπεδο οι Νήσοι Σολομών-

τα, η Ακτή Ελεφαντοστού και η Χιλή εμφα-

νίζουν τα υψηλότερα ποσοστά κακοποί-

ησης γυναικών ως παιδιών, ενώ στους άν-

δρες την αρνητική πρωτιά έχουν η Ακτή

Ελεφαντοστού, το Μπαγκλαντές και η

Μποτσουάνα. Οι ΗΠΑ καταγράφουν ποσο-

στά 28% για τις γυναίκες και 16% για τους

άνδρες, ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο 24% και

17% αντίστοιχα.

Η Εμμανουέλα Γακίδου, γεννημένη και

μεγαλωμένη στην Αθήνα, έχει περισσότε-

ρα από 20 χρόνια εμπειρίας στον τομέα της

παγκόσμιας υγείας, με σπουδές και καριέ-

ρα σε κορυφαία αμερικανικά πανεπιστήμια

και οργανισμούς όπως ο Παγκόσμιος Ορ-

γανισμός Υγείας. Είναι συνιδρύτρια του Ιν-

στιτούτου Μετρήσεων και Αξιολόγησης

Υγείας (IHME), το οποίο έχει στόχο την

αξιολόγηση των μεγαλύτερων προκλήσε-

ων στον τομέα της υγείας παγκοσμίως. «Το

Ινστιτούτο ιδρύθηκε από μια βαθιά δέ-

σμευση για τη βελτίωση της παγκόσμιας

υγείας. Τελικά υπάρχει για να διασφαλίσει

ότι κάθε ζωή μετράει», υπογραμμίζει η

ίδια.

Τα ευρήματα αυτής της μελέτης δεν

αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού. Ανα-

δεικνύουν ένα σοβαρό, παγκόσμιο και δια-

χρονικό πρόβλημα και καλούν για συλλογι-

κή, θεσμική και κοινωνική κινητοποίηση

ώστε η προστασία των παιδιών να γίνει

πράξη και όχι σύνθημα.

Αναστασία Μήλιου

Χειροπέδες σε επτά κουκουλοφόρους για την εισβολή στη Νομική

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΡΕΥΝΑ-ΣΟΚ ΜΕ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑ

Θύμα σεξουαλικής βίας
ένα στα επτά Ελληνόπουλα 

«Πρόκειται για βαθύτατα ανησυχητικά στοιχεία που
υπογραμμίζουν τη διάχυτη φύση αυτού του ζητήματος

εντός της χώρας», λέει η Εμμανουέλα Γακίδου
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Τι λέει η ΕΛΑΣ για το επεισόδιο με τους οκτώ κρατουμένους που
πήγαν να εισβάλουν σε άλλη πτέρυγα των φυλακών Κορυδαλλού

Μ
ε 26 μαχαιριές κατακρεούργησε
τη μητέρα του ο 21χρονος τα ξη-
μερώματα της Δευτέρας, μετά

από έντονο καβγά, μέσα στο σπίτι τους στη
Λάρισα. Χτύπησε την 52χρονη με μαχαίρι
που πήρε από την κουζίνα, στην κοιλιακή
και θωρακική χώρα, μέχρι που άφησε την
τελευταία της πνοή στον διάδρομο του ισό-
γειου σπιτιού τους. Ο μητροκτόνος, όπως
τον περιέγραψε αξιωματικός της αστυνο-
μίας στην «Political», ήταν αμετανόητος,

δεν ζήτησε ούτε μια στιγμή
συγγνώμη, απαθής και ψυ-
χρός.

Σοκάρουν οι λεπτομέρειες
από το έγκλημα στη Λάρισα
με θύμα την 52χρονη Λουίζα
Ρίνη και δράστη τον 21χρονο
γιο της. Όπως προκύπτει από
την έρευνα της αστυνομίας, ο

21χρονος δεν κλονίστηκε από το γεγονός
ότι σκότωσε με τα ίδια του τα χέρια τη μητέ-
ρα του, καθώς σκεφτόταν για ώρες πώς θα
ξεφορτωθεί το πτώμα της, ενώ καθάρισε
και το σπίτι για να εξαφανίσει τα ίχνη του. Ο
νεαρός δολοφόνος χρησιμοποίησε ένα μα-
χαίρι με λάμα 10 εκατοστών για να τραυμα-
τίσει θανάσιμα τη μητέρα του και στη συνέ-
χεια το πέταξε σε κάδο απορριμμάτων μαζί
με προσωπικά αντικείμενά της.

Τσακώθηκαν για 
τα οικονομικά

Ο δράστης μαχαίρωσε μέχρι θανάτου τη
μητέρα του λίγο μετά τις 05.00 τα ξημερώ-
ματα της Δευτέρας, ύστερα από καβγά για
τα οικονομικά, καθώς κατά πληροφορίες
εκείνη τον κατηγορούσε ότι δεν βοηθά οι-
κονομικά στα έξοδα του σπιτιού, στο οποίο
είχαν μετακομίσει πριν από τρεις περίπου
μήνες. Οι γείτονες άκουσαν φωνές και μια
γυναίκα να καλεί σε βοήθεια, ενώ μετά
από λίγο ακολούθησε σιωπή. Μιλώντας
στους ανακριτικούς υπαλλήλους της
αστυνομίας, ο 21χρονος προσπάθησε να
δικαιολογήσει την πράξη του λέγοντας

«με μισούσε, γι’ αυτό τη σκότωσα».
«Η μητέρα μου σηκώθηκε να πάει στη

δουλειά της και έπινε τον καφέ της. Εγώ
δεν κοιμόμουν και όταν με είδε μπροστά
της, άρχισε να φωνάζει γιατί δεν δουλεύω

και δεν φέρνω χρήματα στο σπίτι. Μου έλε-
γε μ… νευρίασα, πήρα το μαχαίρι και άρχι-
σα να τη χτυπάω, μέχρι που έπεσε νεκρή
στον διάδρομο», κατέθεσε ο μητροκτόνος
στους αξιωματικούς της Ασφάλειας Λάρι-

σας. Στη συνέχεια καθάρισε το σπίτι από τα
αίματα και τύλιξε το πτώμα της μητέρας του
σε ένα πάπλωμα. Μετά από δώδεκα ώρες,
πήρε τηλέφωνο τον ξάδερφό του και του
ζήτησε να τον βοηθήσει να πετάξει κάτι
μπάζα στα σκουπίδια. Συνάντησε τον
22χρονο στο κέντρο της Λάρισας και επέ-
στρεψαν παρέα στο ισόγειο διαμέρισμα.

«Σκότωσες τη θεία μου;»
«Με κάλεσε ο ξάδερφός μου να πάω στο

σπίτι του για να τον βοηθήσω να πετάξει
κάτι μπάζα. Όταν είδα το πάπλωμα που μου
είπε ότι έχει τα μπάζα, μου φάνηκε περίερ-
γο. Τον ρώτησα και μου είπε ότι δεν είχε
πού αλλού να τα βάλει. Ωστόσο είδα ένα χέ-
ρι να προεξέχει και τον ρώτησα τι έχει κά-
νει. “Σκότωσες τη θεία;”. Αυτός απάντησε
“ναι” και μου ζήτησε να τον βοηθήσω να την
εξαφανίσουμε κάπου έξω», είπε ο 22χρο-
νος ελαιοχρωματιστής στην κατάθεσή του.

Η μεταφορά που 
τους πρόδωσε

Το έγκλημα αποκαλύφθηκε όταν κάτοι-
κος της οδού Λεωνιδίου, περίπου στις
19.00 το απόγευμα της Δευτέρας, είδε τους
δύο νεαρούς να μεταφέρουν το πάπλωμα
και να πέφτουν αίματα στο έδαφος. Ενημέ-
ρωσε την αστυνομία, που έφτασε στο ση-
μείο και εντόπισε τους δύο νέους αλλά και
το πτώμα. Ο δράστης όταν είδε τους αστυ-
νομικούς προσπάθησε να φύγει και τον
ακολούθησε και ο ξάδερφός του. Μετά από
λίγα μέτρα, οι νεαροί συνελήφθησαν και
οδηγήθηκαν στην Ασφάλεια Λάρισας. «Το
θύμα έφερε τραύματα από νύσσουν και τέ-
μνον όργανο στη θωρακική και κοιλιακή
χώρα, ενώ στο σημείο ανεύρεσης του πτώ-
ματος έως την είσοδο της πολυκατοικίας
στην οποία διέμενε ανευρέθηκαν ίχνη αί-
ματος. Επίσης σε κάδο απορριμμάτων βρέ-
θηκε σακούλα με απορρίμματα, προσωπι-
κά αντικείμενα του θύματος, καθώς και
μαχαίρι οικιακής χρήσης με λάμα 10 εκα-
τοστών», αναφέρει το διαβιβαστικό της
αστυνομίας. 

Οι ανατριχιαστικές 
λεπτομέρειες μιας 
μητροκτονίας από
έναν ψυχρό φονιά

Απαθής και αμετανόητος ο 21χρονος που κατακρεούργησε 
τη μάνα του με 26 μαχαιριές μετά από καβγά - Καθάρισε τα αίματα,

την τύλιξε σε πάπλωμα και ζήτησε από τον ξάδελφό του 
να τον βοηθήσει να πετάξει κάτι… μπάζα

Οκτώ και όχι ένας, όπως είχε αρχικά διαρρεύσει, ήταν
οι κρατούμενοι που επιχείρησαν να μπουν σε άλλη πτέ-
ρυγα των φυλακών Κορυδαλλού, αλλά με επέμβαση των
σωφρονιστικών υπαλλήλων η κατάσταση εκτονώθηκε.

Όπως επισημαίνει σε επίσημη ανακοίνωσή του το
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, «πρωινές ώρες της
Δευτέρας (12/5), οκτώ αλλοδαποί κρατούμενοι σε πτέρυ-
γα του Σωφρονιστικού Καταστήματος Κορυδαλλού Ι
απείλησαν τον υπάλληλο που εκτελούσε υπηρεσία και
προσπάθησαν να εισέλθουν σε άλλη πτέρυγα, πατώντας
τα κουμπιά που ανοίγουν οι πόρτες.

Στη συνέχεια, ενεργοποιήθηκε ο συναγερμός και με

την άμεση και συντονισμένη επέμβαση των υπολοίπων
εν υπηρεσία σωφρονιστικών υπαλλήλων, η κατάσταση
αποκλιμακώθηκε και ομαλοποιήθηκε».

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε το υπουργείο προσθέ-
τει ότι «προκλήθηκε φθορά σε τηλέφωνα, ενώ από τον
έλεγχο που πραγματοποιήθηκε στον εξωτερικό διάδρο-
μο του θυρωρείου, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τρία μα-
χαίρια και δύο σιδερένια αντικείμενα.

Για το περιστατικό ενημερώθηκαν ο αρμόδιος εισαγγε-
λέας επόπτης και η οικεία αστυνομική υπηρεσία, που
διενεργεί και τη σχετική προανάκριση.

Η ασφάλεια των σωφρονιστικών καταστημάτων αποτε-

λεί πρώτιστη προτεραιότητα και προς τον σκοπό αυτό όλα
τα αρμόδια όργανα βρίσκονται σε διαρκή ετοιμότητα για
την αποτροπή και άμεση αντιμετώπιση κάθε απόπειρας
διατάραξης της εύρυθμης λειτουργίας τους».

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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ΣτηΔυτική Θεσσαλονίκη 
στοχεύει το ΠΑΣΟΚ 

Τα στελέχη των δυτικών συνοικιών μαθαίνω
πως οργανώνει ο γραμματέας Νομαρχιακής Α’
Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΟΚ Ευρυβιάδης Ελευ-
θεριάδης. Την Παρασκευή έχει κλείσει συνάν-
τηση μαζί τους, προκειμένου να συζητηθούν οι
λεπτομέρειες εκδήλωσης που θα γίνει μέσα
στον Ιούνιο με θέμα την περιφερειακή ανάπτυ-
ξη και το δυτικό κομμάτι της πόλης. 

Παραδίδονται 
όλα τα πάρκα σκύλων
Το πρώτο εί-
χε πολύ με-
γάλη επιτυ-
χία. Καθημε-
ρινά δεκά-
δες πολίτες
με τα σκυλά-
κια τους επι-
σκέπτονται τον ειδικά διαμορφωμένο χώρο στη
Μαρία Κάλλας, όπου τα ζωάκια μπορούν να παί-
ξουν και να εκτονωθούν. Η ανάγκη δημιουργίας
και άλλων παρόμοιων πάρκων σκύλων είναι
επιβεβλημένη και στο πλαίσιο αυτό ο Δήμος
Θεσσαλονίκης προχωρά σε νέα εγκαίνια.
Την επόμενη Δευτέρα, 19 Μαΐου, θα παραδοθεί
ο δεύτερος χώρος στην οδό Παρασκευοπούλου,
απέναντι από το ξενοδοχείο «Μακεδονία Παλ-
λάς» και μετά από ένα δεκαήμερο θα ακολουθή-
σουν τα εγκαίνια του τρίτου πάρκου σκύλων.
Όσο για το Δημοτικό Κτηνιατρείο, αυτό έχει
«κλειδώσει» για τις 2 Ιουνίου και θα αφορά τα
αδέσποτα ζώα της πόλης.

Ο μεγάλος… καημός 
του Στράτου Σιμόπουλου

Με τον καημό της υπουργοποίησης κοιμάται
και ξυπνά ο Στρατός Σιμόπουλος. Δεν το λέμε
εμείς, αλλά όσοι τον συναναστρέφονται. Ο «γα-
λάζιος» βουλευτής της Α’ Θεσσαλονίκης πρό-
σφατα έδωσε το «παρών» στην ετήσια Γενική
Συνέλευση της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλή-
λων του νομού μας, όπου, όπως μου μετέφεραν,
μεταξύ αστείου και σοβαρού ο κ. Σιμόπουλος
είπε: «Κάντε με υπουργό και θα λύσω όλα σας
τα θέματα».

Η «Μεγάλη Τέταρτη» του ΟΛΘ 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα έχει όπως όλα δεί-

χνουν η Γενική Συνέλευση των μετόχων της
ΟΛΘ ΑΕ, μιας και δεν αποκλείεται να υπάρξουν
αλλαγές παρά το γεγονός, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, πως η εισήγηση του ΔΣ προς τους μετό-
χους είναι να διατηρηθεί η τωρινή του σύνθεση.
Να θυμίσουμε πως μέχρι σήμερα εκτελεστικός
πρόεδρος είναι ο Θάνος Λιάγκος. 

Για μια ακόμη φορά οι δηλώσεις του υφυπουργού Υποδο-
μών Νίκου Ταχιάου προκάλεσαν αναστάτωση στη Θεσσαλο-
νίκη. Δεν είναι και μικρό πράγμα να λες δημόσια πως θα δια-
κοπεί η βασική γραμμή λειτουργίας του μετρό για έναν μήνα.
Το είχε ξαναπεί ο κ. Ταχιάος την Πρωταπριλιά, ενώ τώρα
επανήλθε. «Σε περίοδο αρκετά μετά το καλοκαίρι λόγω της

επέκτασης του μετρό προς την Καλαμαριά», είπε ο υφυ-
πουργός, αφήνοντας τον κόσμο να αναρωτιέται. Θα είναι
Χριστούγεννα; Θα είναι Πρωτοχρονιά; Πάντως, η νέα γραμμή
θα παραδοθεί για χρήση τον Φεβρουάριο του 2026. Με κα-
θυστέρηση τριών μηνών, γιατί αρχικά μιλούσαμε για Νοέμ-
βριο του 2025.

Κύριε Ταχιάο, πότε θα διακοπεί η λειτουργία του μετρό;

Χ
θες εντοπίστηκε κοκαΐνη
μέσα σε 50 πλαστικές συ-
σκευασίες συνολικού μει-

κτού βάρους 57 κιλών και 919 γραμ-
μαρίων στους ψυκτικούς μηχανι-
σμούς ενός ψυγείου-εμπορευμα-
τοκιβωτίου με νόμιμο φορτίο μπα-
νάνες, προερχόμενου από το λιμάνι
του Εκουαδόρ. Η ποσότητα εντοπί-
στηκε από στελέχη της Περιφερειακής Ομάδας Δίωξης Ναρκωτι-
κών του Κεντρικού Λιμεναρχείου Θεσσαλονίκης, με τη συνδρομή
του αυτοκινούμενου μηχανήματος Χ-ray του Α’ Τελωνείου Θεσσα-

λονίκης στο πλαίσιο εκτεταμένων διενερ-
γούμενων ελέγχων σε εμπορευματοκι-
βώτια εντός του Σταθμού Εμπορευματο-
κιβωτίων του λιμένα Θεσσαλονίκης.

Από το Κεντρικό Λιμεναρχείο Θεσσα-
λονίκης, που διενεργεί την προανάκριση,
κατασχέθηκαν οι ναρκωτικές ουσίες, το
εμπορευματοκιβώτιο ως μέσο απόκρυ-
ψης και μεταφοράς, καθώς και ένα φορη-

τό σύστημα εντοπισμού (GPS), που είχε τοποθετηθεί μαζί με τις
ναρκωτικές ουσίες. Η αξία της προαναφερόμενης ποσότητας
εκτιμάται περίπου σε 1.600.000 ευρώ.

Οι ευχές στον πρόεδρο
της Β’ ΔΕΕΠ Θεσσαλονίκης
Θωμά Βράνο

Τι και εάν είχε τα γενέθλιά του, ο
πρόεδρος της Β’ ΔΕΕΠ Θεσσαλονίκης
Θωμάς Βράνος έδωσε το «παρών» στη
συνέντευξη Τύπου της Διοικούσας της
ΝΔ. Ωστόσο, όπως έγραψε και στον
προσωπικό του λογαριασμό: «Οι εγ-
κάρδιες ευχές των φίλων μου στα γε-
νέθλιά μου με κάνουν να συνειδητο-
ποιώ για ακόμη μια φορά ότι οι αγαπη-
μένοι άνθρωποι στην πορεία της ζωής
μας είναι πολύτιμο εφόδιο… Μετά
πάντα από την οικογένεια, που είναι
κομμάτι του εαυτού μας! Σας ευχαρι-
στώ!», αναρτώντας παράλληλα μια
φωτογραφία με την κορούλα του να
κρατά μια σοκολατένια τούρτα και
έχοντας δίπλα τη σύζυγό του. 

Πολλά χιλιόμετρα
καταγράφει το… κοντέρ

της Έλενας Σώκου 
Όλους τους νομούς της Βόρειας Ελ-

λάδας βλέπω πως έχει αναλάβει η συν-
τονίστρια του Γραφείου Πρωθυπουρ-
γού στη Θεσσαλονίκη Έλενα Σώκου.
Στο Διδυμότειχο την άφησα στις Σέρρες
τη βρήκα. Η κ. Σώκου έχει γράψει πολ-
λά χιλιόμετρα ως συντονίστρια του γρα-
φείου, γεγονός που δεν περνά απαρα-
τήρητο από τις τοπικές κοινωνίες, κα-
θώς στόχος είναι από τη μία η επικοινω-
νία του κυβερνητικού προγράμματος
και από την άλλη η καταγραφή και η
επίλυση προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν οι συγκεκριμένες περιοχές. 

Σημαιοστολίστηκε 
για τη Γενοκτονία 
των Ποντίων 
ο Δήμος Παύλου Μελά

Μια ωραία πρωτοβουλία από τον Δή-
μο Παύλου Μελά με αφορμή τις εκδη-
λώσεις μνήμης για τη Γενοκτονία του
Ποντιακού Ελληνισμού. Σημαιοστολί-
στηκαν δύο κεντρικοί οδικοί άξονες
πέριξ του δημαρχείου με την ελληνική
σημαία αλλά και αυτήν του Πόντου πα-
ράλληλα με τις εκδηλώσεις που διορ-
γανώθηκαν στον δήμο. Βλέπετε, ο Δή-
μος Παύλου Μελά ήταν τόπος προορι-
σμού για τους πρόσφυγες, με έντονο
ποντιακό στοιχείο και αυτό η δημοτική
αρχή όχι μόνο δεν το ξεχνά, αλλά φρον-
τίζει να το υπενθυμίζει και να τιμά αυ-
τήν την παράδοση.

Εντοπίστηκαν με ακτίνες Χ 58 κιλά κοκαΐνης 
σε φορτίο με μπανάνες στο λιμάνι 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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«Φορτώνει»
οικονομικά βάρη
στους γονείς

Σφοδρή επίθεση εξαπέλυσε στον δή-
μαρχο Χαλανδρίου Σίμο Ρούσσο η επικε-
φαλής της παράταξης της αντιπολίτευσης
«Αγαπάμε το Χαλάνδρι» Κρίστη Αγαπητού
με αφορμή την απόφασή του να επιβάλει
κόστος συμμετοχής στο Πρόγραμμα Κα-
λοκαιρινής Δημιουργικής Απασχόλησης
Μαθητών Δημοτικών και Νηπιαγωγείων.
Η κυρία Αγαπητού υπενθύμισε πως η πα-
ράταξή της ήταν σταθερά υπέρ του θεσμού
και τον είχε υπερψηφίσει στο παρελθόν
όταν αυτός προσφερόταν δωρεάν, γιατί,
όπως υποστήριξε, «αυτό οφείλει να γίνεται
από έναν δήμο που συναισθάνεται τις οι-
κονομικές δυσκολίες των δημοτών και θέ-
λει να στηρίζει έμπρακτα τις οικογένειες
της πόλης μας». Μάλιστα, τονίστηκε ότι
αφού η διοίκηση έχει και δεύτερο πρό-
γραμμα για παιδιά, την Αθλητική Κατα-
σκήνωση 2025, επίσης με αυξημένο κό-
στος έναντι της προηγούμενης χρονιάς, θα
όφειλε τουλάχιστον να διασφαλίσει ένα
δωρεάν πρόγραμμα για όλα τα παιδιά,
επεκτείνοντας τη διάρκειά του, ώστε να
καλύπτει περισσότερες ανάγκες.

Δήμαρχος 
για τα... πανηγύρια!

Είναι που είναι απροσπέλαστο το Γα-
λάτσι και οι δημότες-κάτοικοι ψάχνουν
με το... τουφέκι ελεύθερη θέση στάθ-
μευσης, ήρθε το διήμερο κλείσιμο των
δρόμων γύρω από την Αγία Γλυκερία, για
το χθεσινό πανηγύρι, να δοκι-
μάσει τα όρια των αντο-
χών τους! Αρκετοί
εξ αυτών κατακε-
ραυνώνουν στα
μέσα κοινωνικής
δικτύωσης τον δή-
μαρχο της πόλης
Γιώργο Μαρκόπουλο και
τη δημοτική του αρχή αποδίδοντας ολι-
γωρία και εκφράζοντας την αγανάκτησή
τους για το κυκλοφοριακό χάος που βιώ-
νουν καθημερινά εδώ και χρόνια! «Φτά-
νει με το κλείσιμο κεντρικών δρόμων για
χαβαλέδες. Φτάνει! Στο 2025 ζούμε όχι
στο 1978», είναι ένα χαρακτηριστικό μή-
νυμα Γαλατσιώτη…

Όλα για μια πράσινη Αθήνα!
Διαγωνισμό για την ανάδειξη των

πιο πράσινων μπαλκονιών, αυλών
και ταρατσών της πρωτεύουσας
διοργανώνει ο Δήμος Αθηναίων μέ-
σω της Αναπτυξιακής Αθήνας και
της Οργάνωσης Γη. Ήδη έχουν στη-
θεί «διαδικτυακές» κάλπες, στις
οποίες οι δημότες της Αθήνας μπο-
ρούν έως τις 26 Μαΐου να μπαίνουν
στη σελίδα του διαγωνισμού στο Instagram @prasinizoumetogrizo και με
την ψήφο τους θα αναδείξουν τα πιο πράσινα μπαλκόνια, αυλές και ταρά-
τσες που μεταμορφώθηκαν από τους κατοίκους των επτά δημοτικών κοινο-
τήτων της Αθήνας. Όπως τονίζει ο δήμαρχος Χάρης Δούκας στην πρόσκλη-
σή του για συμμετοχή στην ψηφοφορία, «το “Πρασινίζουμε το Γκρίζο” απο-
τελεί ένα ακόμη έναυσμα για να αγαπήσουμε την πόλη μας. Οι Αθηναίες και
οι Αθηναίοι ανταποκρίθηκαν μαζικά στο κάλεσμά μας, φύτεψαν και δημι-
ούργησαν. Και τώρα ήρθε η ώρα όλοι μαζί να αναδείξουμε και να επιβρα-
βεύσουμε τις πιο όμορφες και δυναμικές προσπάθειες στην πόλη μας».

E
να έργο που έχει στοιχει-
ώσει εδώ και δεκαετίες
στην πόλη της Αγίας Παρα-

σκευής μπαίνει επιτέλους σε φάση
υλοποίησης έπειτα από συντονι-
σμένες ενέργειες του δημάρχου
Γιάννη Μυλωνάκη. Ο λόγος για το
Δημοτικό Κολυμβητήριο, το οποίο
πλέον δεν θα αποτελεί ένα «παρα-
τημένο κουφάρι», καθώς υπεγρά-
φη η προγραμματική σύμβαση με-
ταξύ του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά
και του δημάρχου, συνολικού προϋπολογισμού
4,99 εκατ. ευρώ. Η υπογραφή της σύμβασης ση-
ματοδοτεί την οριστική επανεκκίνηση ενός έργου
που παρέμενε ημιτελές επί τρεις δεκαετίες, το
οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο β’
εξάμηνο του 2027. Το έργο χρηματοδοτείται από
την Περιφέρεια Αττικής με το ποσό των 4.500.000
ευρώ, επί συνολικού προϋπολογισμού 4.997.000
ευρώ, ενώ το υπόλοιπο των 497.000 ευρώ θα κα-
λυφθεί από ίδιους πόρους του Δήμου Αγίας Πα-
ρασκευής.

«Έπειτα από τρεις δεκαετίες αναμονής οι πολί-

τες της Αγίας Παρασκευής αποκτούν το δικό τους
Δημοτικό Κολυμβητήριο. Όταν υπάρχει βούληση,
υπάρχει και αποτέλεσμα», δήλωσε μετά την υπο-
γραφή της σύμβασης ο Νίκος Χαρδαλιάς, ενώ
από την πλευρά του ο δήμαρχος Γιάννης Μυλω-
νάκης επισήμανε ότι «κλείνουμε οριστικά και
αμετάκλητα ένα κεφάλαιο που ταλαιπωρεί την
Αγία Παρασκευή από το 1991. Δεν μιλάμε για ένα
έργο που θα ξεκινήσει κάποια στιγμή στο μέλλον,
αλλά μέσα στις αμέσως επόμενες εβδομάδες. Η
παράδοση του νέου, σύγχρονου κολυμβητηρίου
της Αγίας Παρασκευής έχει πλέον συγκεκριμένο
χρονοδιάγραμμα».

Διαξιφισμοί Δούκα - Μπακογιάννη 
για το «Εμπρός»!

Σε «ξιφομαχία» ανάμεσα στον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα και τον
προκάτοχό του και νυν επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας Κώστα Μπα-
κογιάννη εκτυλίχθηκε η τελευταία συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλί-
ου! Αφορμή, η ανακοίνωση του δημάρχου να προχωρήσει σε πρόωρη κα-
ταγγελία της μίσθωσης για το ιστορικό κτήριο του θεάτρου «Εμπρός» που
τελεί εδώ και χρόνια υπό κατάληψη.

«Μοναδικός στόχος του πρώην δημάρχου ήταν να μεταφέρει δολίως και
με σκοπιμότητα ένα πρόβλημα στην επόμενη δημοτική αρχή. Ο κ. Μπακογιάννης φέρει σοβαρή ευθύνη για
την άθλια μεθόδευση να νοικιάσει κτήριο υπό κατάληψη λίγο πριν από την αποχώρησή του. Δημιούργησε
μια αχρείαστη δαπάνη για τους δημότες και μάλιστα σε βάθος 20ετίας. Τα κροκοδείλια δάκρυά του δεν πεί-
θουν κανέναν. Ούτε το θράσος του να κουνάει το δάχτυλο στη σημερινή δημοτική αρχή», είπε ο Χάρης Δού-
κας. «Επιλέγετε να πάτε με τους καταληψίες και όχι με τους δημότες. Η δική σας απάντηση είναι απλώς να
αφήσετε το “Εμπρός”», απάντησε ο Κώστας Μπακογιάννης, θυμίζοντας παράλληλα ότι η παράταξη του ΠΑ-
ΣΟΚ, με επικεφαλής τον Παύλο Γερουλάνο, είχε υπερψηφίσει την εν λόγω σύμβαση…

Όνειρο δεκαετιών πραγματοποιείται
στην Αγία Παρασκευή

Παρουσίαση βιβλίου 
στο Δημοτικό Θέατρο
Ηλιούπολης

Ο Δήμος Ηλιούπολης, η Ένωση Καλλιτεχνών και
Λογοτεχνών Ηλιούπολης «Το Εργαστήρι» και ο Πο-
λιτιστικός Σύλλογος Θεσσαλών Ηλιούπολης «Νικό-
λαος Πλαστήρας» παρουσιάζουν τη Συλλογή Διηγη-
μάτων της Ευαγγελής Νικ. Μπράμη «Σαν γλυκό του
κουταλιού νεράντζι». Το Σάββατο 17 Μαΐου και στις
19.00 στο Δημοτικό Θέατρο Ηλιούπολης «Μίκης Θε-
οδωράκης» στο Δημαρχείο Ηλιούπολης. Στον συν-
τονισμό και την παρουσίαση θα είναι η Βάσω Κω-
τσάλου, εκπαιδευτικός και ραδιοφωνικός παραγω-
γός, ενώ για το βιβλίο και τη συγγραφέα θα μιλήσουν
ο Γιάννης Κούρκουλος, δημοσιογράφος- συγγρα-
φέας, και ο Σταμάτης Γεωργούλης, καθηγητής-δι-
κηγόρος και έφορος Διεθνών Σχέσεων του Φιλολο-
γικού Συλλόγου «Παρνασσός».

Σε ποιον μεγάλο δήμο

της Αττικής ακούγεται

έντονα πως η πρόσφατη

«ηχηρή παραίτηση» αν-

τιδημάρχου δεν οφειλόταν τόσο σε λόγους

πολιτικής ευθιξίας όσο σε οικονομική αδυ-

ναμία του ταμείου; Όπως φαίνεται, ο καβγάς

ξεκίνησε γιατί ο δήμαρχος θέλησε να χρεώ-

σει τα «φέσια» που έχει βάλει σε προμηθευ-

τές στην ανικανότητα των συνεργατών του,

αλλά, όπως αποδεικνύεται μετά την απομά-

κρυνση αυτών, η «δυσπραγία» συνεχίζεται

και οι αντιδράσεις μεγαλώνουν... 

Επενδύει στην πρόληψη ο Κωνσταντάτος
Έχοντας αποκτήσει τεράστια

πείρα ως πρόεδρος του Συνδέ-
σμου Προστασίας και Ανάπτυξης
Υμηττού (ΣΠΑΥ), ο δήμαρχος Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης
Κωνσταντάτος γνωρίζει πως για
την πολιτική προστασία είναι κα-
λύτερα να επενδύεις στην πρόλη-
ψη παρά στην καταστολή. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η ετήσια άσκηση
πεδίου αντιμετώπισης δασικής πυρκαγιάς «Ταξιάρχης 2025» που πραγματο-
ποιήθηκε την περασμένη Κυριακή, με υψηλό αίσθημα ευθύνης και με μεγάλη
συμμετοχή, από το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης και την Εθελοντική Ομάδα Δασοπροστασίας Πυρόσβεσης (ΕΟΔΠΕΑ).
Η άσκηση περιλάμβανε προσομοίωση δασικής πυρκαγιάς στον Υμηττό, ενεργο-
ποιώντας το ανθρώπινο δυναμικό και αξιοποιώντας τον μηχανολογικό και τε-
χνολογικό εξοπλισμό του δήμου και της εθελοντικής ομάδας, εστιάζοντας στην
πρόληψη, την ετοιμότητα και την κοινή γλώσσα επικοινωνίας στο πεδίο.
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ΔΥΠΑ: Ραντεβού στο Περιστέρι για 4.500 νέες θέσεις εργασίας
Ραντεβού σε χιλιάδες υποψηφίους που αναζητούν

εργασία δίνει η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης για το
διήμερο 23-24 Μαΐου στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστε-
ρίου στο πλαίσιο της Ημέρας Καριέρας. 

Συγκεκριμένα, η ΔΥΠΑ διοργανώνει τη σχετική εκδή-
λωση και τις δύο ημέρες από τις 10.00 το πρωί έως τις
18.00 το βράδυ, έχοντας «κλειδώσει» τη συμμετοχή
τουλάχιστον 160 επιχειρήσεων, οι οποίες αναζητούν
4.500 εργαζομένους όλων των ειδικοτήτων και σχεδόν
από το σύνολο των κλάδων της οικονομικής δραστηριό-
τητας. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη εκδήλωση για την
απασχόληση, ενώ οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δη-
λώσουν συμμετοχή στην ηλεκτρονική διεύθυνση
https://www.eventora.com/el/Events/imera-kari-
eras-dypa-Athina-maios-2025. Οι Ημέρες Καριέρας
της ΔΥΠΑ δίνουν τη δυνατότητα για επιτόπου αρχικές
συνεντεύξεις εργασίας, διασυνδέοντας χωρίς καμία

μεσολάβηση όσους ψάχνουν δουλειά με τους εργοδό-
τες που αναζητούν προσωπικό. Όσοι προσέλθουν στην
εκδήλωση θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν από
κοντά στελέχη ανθρώπινου δυναμικού κορυφαίων επι-
χειρηματικών ομίλων και εταιρειών, να πληροφορη-

θούν για τις εξελίξεις στο εργασιακό τοπίο και τις δεξιό-
τητες με αυξημένη ζήτηση και να διεκδικήσουν θέσεις
εργασίας που ταιριάζουν με τις επαγγελματικές τους
επιδιώξεις. 

Σύμφωνα με τη ΔΥΠΑ, καθ’ όλη τη διάρκεια του διη-
μέρου, στελέχη της Μονάδας Εξυπηρέτησης Μεσαίων
και Μεγάλων Επιχειρήσεων (ΜΕΜΜΕ) θα παρέχουν
πληροφορίες για τις δράσεις και τα προγράμματα της
ΔΥΠΑ που αντιστοιχούν στις επαγγελματικές τους ανάγ-
κες και αναζητήσεις. Σημειώνεται ότι η έλλειψη εργατι-
κών χεριών αποδεικνύεται μεγάλο βαρίδι για την παρα-
γωγή και την παραγωγικότητα σε ολόκληρο το φάσμα
της οικονομίας και εκτιμάται ότι αυτή τη στιγμή είναι
«ορφανές» τουλάχιστον 200.000 θέσεις εργασίας, χα-
μηλής, μέσης και υψηλής εξειδίκευσης. Το πρόβλημα
είναι πιο έντονο στις κατασκευές, τον τουρισμό, την
εστίαση και τον πρωτογενή τομέα. 

Ο
ι χαμηλές τιμές αντί των προσφο-
ρών έχουν μπει για τα καλά στην
καθημερινότητα των καταναλωτών,

ασκώντας πίεση στον ανταγωνισμό των
επιχειρήσεων λιανικών πωλήσεων, ώστε
να προσαρμόσουν αναλόγως την πολιτική
τους.

Σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου
Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών
Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) σε 1.500 ερωτηθέντες για
την αγοραστική συμπεριφορά των κατανα-
λωτών στα σουπερμάρκετ, καταγράφεται

σταθερότητα σε σχέση με τους βασι-
κούς παράγοντες της αγοραστικής
συμπεριφοράς. Συγκεκριμένα,
έχουν αυξηθεί οι επισκέψεις στα
σουπερμάρκετ με τον μέσο όρο να
διαμορφώνεται στις 3,2 επισκέψεις
τον φετινό Φεβρουάριο, σε σχέση με
τον αντίστοιχο μήνα του 2024. Ωστό-
σο, παρά τις ανατιμήσεις, οι κατανα-

λωτές δήλωσαν μικρότερο ποσό αγορών,
το οποίο ενδεχομένως να έχει να κάνει είτε
με την πραγματοποίηση μικρότερων «κα-
λαθιών» αγορών, είτε με τη διάθεση χρη-
μάτων σε άλλα αγαθά ή υπηρεσίες. Σε σχέ-
ση με τα άλλα σημεία πώλησης, τα αρτο-
ποιεία καταγράφουν μεγαλύτερο αριθμό
ετήσιων επισκέψεων (10) και ακολουθούν
τα καφέ με 6, τα μίνι μάρκετ και περίπτερα
με 5,5 και τα εξειδικευμένα σημεία πώλη-
σης με περίπου 4 επισκέψεις ανά μήνα.
Συνολικά, οι καταναλωτές πραγματοποι-
ούν 13 επισκέψεις ανά μήνα, εκ των οποί-

ων οι 2,2 αφορούν κατά μέσο όρο διαφο-
ρετικές αλυσίδες σουπερμάρκετ.

Ένας στους τρεις 
κοιτάζει την ποιότητα

Εξίσου ενδιαφέροντα είναι και τα ευρή-
ματα σε σχέση με δαπάνες που καταβάλ-
λουν οι καταναλωτές, καθώς το 47% βλέπει
τις τιμές που αντέχει η… τσέπη του, ενώ το
30% έχει ως βασικό κριτήριο την ποιότητα
των αγαθών που αγοράζει. Επιπλέον, φέ-

τος καταγράφεται σταδιακή αποκλιμάκω-
ση στη σημασία που δίνουν οι καταναλω-
τές στην τιμή των προϊόντων σε σχέση με
το 2024, με την «ψαλίδα» ανάμεσα σε σχέ-
ση με την ποιότητα κριτήρια να κλείνει ση-
μαντικά. Μάλιστα, οι καταναλωτές δηλώ-
νουν σταθερά κατά την τελευταία διετία ότι
προτιμούν τις χαμηλές τιμές παρά προ-
σφορές, ενώ την περίοδο 2017-2022 συνέ-
βαινε το ακριβώς αντίθετο. Είναι δε χαρα-
κτηριστικό ότι το 2023 μόλις το 19% των κα-

ταναλωτών προτιμούσε τις προσφορές
από τις χαμηλές τιμές. Αυτό σημαίνει ότι η
ακρίβεια που ξεκίνησε μετά τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία άλλαξε θεαματικά τη
συμπεριφορά των καταναλωτών, συνεπεία
της μείωσης της αγοραστικής δύναμής
τους. Πρακτικά, οι καταναλωτές αξιοποι-
ούν τις προωθητικές ενέργειες στις αγο-
ρές τους στο σουπερμάρκετ, αλλά θα προ-
τιμούσαν αντί για τις εκπτώσεις αυτές πιο
χαμηλές τιμές.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ναι στις χαμηλές τιμές, αλλά όχι 
στις προσφορές, λένε οι καταναλωτές 

Έρευνα του ΙΕΛΚΑ 
με μεγάλες ανατροπές
για τις αγοραστικές
προτιμήσεις 
στα σουπερμάρκετ
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Ο
ι ελληνικές εξαγωγές το 2024
έκλεισαν στα 49,9 δισ. ευρώ,
επίδοση που μεταφράζεται

στην τρίτη καλύτερη των τελευταίων
20 χρόνων έπειτα από αυτήν του 2022.
Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο σύμφωνα
και με τον Δημήτρη Σκάλκο, γενικό
γραμματέα Διεθνών Οικονομικών
Σχέσεων και Εξωστρέφειας του
υπουργείου Εξωτερικών, ο οποίος
υπογράμμισε πως το παραδοσιακό

εμπόριο έχει πεθάνει.
«Ως κυβέρνηση προσπαθούμε

μέσω της κοινής αγοράς να ενι-
σχύσουμε τη θέση μας», ανέφερε
ο γενικός γραμματέας και επεσή-
μανε τις δυνατότητες που μπο-

ρούν να προκύψουν μέσω της ενί-
σχυσης του ενδοκοινοτικού εμπο-

ρίου. «Προσπαθούμε να ενισχύσουμε
τα επιχειρηματικά εργαλεία που έχει
στα χέρια της η χώρα μας, ενώ διευ-
κολύνουμε το εξωτερικό εμπόριο υπό
το φως των διεθνών εξελίξεων», υπο-
γραμμίζοντας τις υψηλές δυνατότητες
ενίσχυσης του εμπορίου στο εσωτερι-
κό της ΕΕ, μιλώντας στο 13ο Συνέδριο
Περιφερειακής Ανάπτυξης (RGC) της
εφημερίδας «Πελοπόννησος».

Το 2024 υπήρξε μια ακόμη απαιτητι-
κή χρονιά για την εξωστρεφή επιχει-
ρηματικότητα. Γεωπολιτικές αναταρά-
ξεις και οικονομικές προκλήσεις επη-
ρέασαν τη δυναμική των εξαγωγών. Οι
συνεχιζόμενες συγκρούσεις στη Μέ-
ση Ανατολή και η αστάθεια που δημι-

ουργείται στις θαλάσσιες εμπορικές
διαδρομές, ιδιαίτερα στην Ερυθρά Θά-
λασσα, διατήρησαν τις πιέσεις στις
αλυσίδες εφοδιασμού.

Να γίνουμε εμπορικός διάδρομος
μεταξύ Ευρώπης και Ινδίας

Παρά τις αντιξοότητες οι εξαγωγές
προϊόντων για το 2024 ανήλθαν σε
€49.902,2 εκατ., διατηρώντας την ελ-
ληνική οικονομία σε υψηλά επίπεδα
εξωστρέφειας. Αν και παρουσίασαν
μια ήπια μείωση σε σχέση με το προ-
ηγούμενο έτος, η ανθεκτικότητα των
ελληνικών επιχειρήσεων ήταν εμφα-
νής, καθώς προσαρμόστηκαν στις νέες
συνθήκες και διατήρησαν τη δυναμική

τους στις διεθνείς αγορές. Ιδιαίτερα
θετική εξέλιξη αποτέλεσε η μείωση
του εμπορικού ελλείμματος κατά
€2.544 εκατ., γεγονός που υποδηλώνει
τη συνεχιζόμενη προσπάθεια ενίσχυ-
σης της ανταγωνιστικότητας των ελλη-
νικών εξαγωγών και της μείωσης της
εξάρτησης από τις εισαγωγές.

Όσον αφορά τις εμπορικές προοπτι-
κές με την Ινδία, ο κ. Σκάλκος εκτίμησε
ότι υπάρχουν σοβαρά περιθώρια βελ-
τίωσης, ειδικά σε ό,τι έχει να κάνει με
το περιβάλλον και την ενέργεια.

«Το κρίσιμο είναι η χώρα μας να απο-
τελέσει σημαντικό παίκτη στον εμπορι-
κό διάδρομο που θα δημιουργηθεί με-
ταξύ Ευρώπης και Ινδίας», είπε χαρα-

κτηριστικά.
Συγκεκριμένα, την περίοδο Ιανουα-

ρίου - Δεκεμβρίου 2024 οι εξαγωγές
ανήλθαν σε €49.902,2 εκατ., σημει-
ώνοντας μείωση κατά €1.115,2 εκατ. ή
2,2% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο
του 2023. 

Οι εισαγωγές αντιθέτως αυξήθη-
καν κατά €1.428,8 εκατ. ή 1,7%, φτά-
νοντας τα €84.517,1 εκατ. Οι παραπά-
νω μεταβολές είχαν ως αποτέλεσμα
τη διόγκωση του ελλείμματος του εμ-
πορικού ισοζυγίου κατά €2.544
εκατ., με ποσοστιαία αύξηση 7,9%,
καταδεικνύοντας την αρνητική τάση
στο εμπορικό έλλειμμα για την εξε-
ταζόμενη περίοδο.

Γ. Μπρατάκος: «Επείγουσα ανάγκη για νέο, οργανωμένο και συνεκτικό μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης»
Όλγα Κεφαλογιάννη και Γιάννης Μπρατάκος στη συνε-

δρίαση του ΔΣ του ΕΒΕΑ συμφώνησαν πως ο τουρισμός
πρέπει να αναδειχτεί σε έναν από τους κύριους πυλώνες
ενός νέου, ανθεκτικότερου παραγωγικού μοντέλου της
ελληνικής οικονομίας. Συνδυάζοντας τη μεταποίηση, την
υψηλή βιοτεχνία και τον πρωτογενή τομέα, οι άνθρωποι
της αγοράς θεωρούν πως θα μπορέσει να αποτελέσει
βασικό μοχλό για τη δυναμική και εξωστρεφή ανάπτυξη
της χώρας.

«Όλοι οι κλάδοι που υποστηρίζουν ή υποστηρίζονται
άμεσα ή έμμεσα από τον τουρισμό συμβάλλουν ουσια-
στικά και καθορίζουν την ποιότητα της τουριστικής ανά-
πτυξης. Είναι βέβαιο ότι για την επίτευξη των στόχων μας
συνολικά στην οικονομία και ειδικότερα στον τομέα του
τουρισμού απαιτούνται συστηματικές συνέργειες μεταξύ
κεντρικής κυβέρνησης και επιχειρήσεων, μεταξύ επιχει-
ρήσεων και περιφερειακών διοικήσεων, καθώς και με-

ταξύ οικονομικών κλάδων. Ο ρόλος και η συνεισφορά
του ΕΒΕΑ σε αυτή την προσπάθεια ως θεσμοθετημένου
συμβούλου της Πολιτείας έχει καθοριστική σημασία»,

σημείωσε η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη.
«Στόχος δεν είναι απλώς η αύξηση των αφίξεων αλλά η

δημιουργία ουσιαστικής προστιθέμενης αξίας για τις το-
πικές κοινωνίες και την εθνική οικονομία. Για αυτό χρει-
άζεται να επιχειρήσουμε τη μετάβαση σε ένα νέο, οργα-
νωμένο και συνεκτικό υπόδειγμα τουριστικής ανάπτυ-
ξης. Ένα μοντέλο που θα επιτρέπει την αξιοποίηση των
συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε περιφέρειας της χώ-
ρας», δήλωσε ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρατάκος.

Προς αυτήν την κατεύθυνση ο κ. Μπρατάκος παρου-
σίασε συγκεκριμένες προτάσεις του ΕΒΕΑ, όπως η στή-
ριξη τουριστικών επενδύσεων μέσω του Αναπτυξιακού
Νόμου, η παροχή κινήτρων για την αναβάθμιση υφιστά-
μενων ξενοδοχείων, καθώς και η αναβάθμιση της τουρι-
στικής εκπαίδευσης και τα μέτρα για την κάλυψη ελλεί-
ψεων προσωπικού.

Ρ. ΣΑΒ.

Αποτελεί την τρίτη 
καλύτερη επίδοση 
των τελευταίων 20 χρόνων
έπειτα από αυτήν του 2022 -
Δημήτρης Σκάλκος: 
«Το παραδοσιακό εμπόριο
έχει πεθάνει»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στα 50 δισ. οι ελληνικές εξαγωγές το ’24
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δύο λιμάνια που θα αποκτήσουν πρόσβα-
ση σε υποδομές cold ironing, για την ηλε-
κτρική τροφοδοσία των ελλιμενισμένων
πλοίων από τη στεριά με καθαρή ενέρ-
γεια, ανοίγουν τον δρόμο για την περαιτέ-
ρω διείσδυσή του στα νησιωτικά λιμάνια
της χώρας, με τον σχεδιασμό να προβλέ-
πει ενσωμάτωση τεχνολογιών που αφο-
ρούν συστήματα ηλεκτροδότησης στην ακτή, φωτο-
βολταϊκά και συστήματα αποθήκευσης ενέργειας,
μέσω προγράμματος ύψους 200 εκατ. ευρώ, εκ των
οποίων τα 100 εκατ. ευρώ θα προέλθουν από το Τα-
μείο Απανθρακοποίησης.

Για την υλοποίηση έργων cold ironing προκρί-
νονται σε πρώτη φάση λιμάνια σε νησιά του Ιονίου
(πχ, Κέρκυρα, Κεφαλλονιά), σε νησιά των Κυκλά-
δων (πχ, Σύρος, Μύκονος) καθώς και στην Κρήτη
(πχ, Ηράκλειο, Χανιά κ.λπ.). Η πρώτη περίπτωση

αντιπροσωπευτικού λιμανιού αφορά την εγ-
κατάσταση 32,7 MW συστημάτων ηλεκτρο-
δότησης στην ακτή, 1,8 MW φωτοβολταϊκών
και 5,1 MWh συστημάτων αποθήκευσης. Η
συνολική παραγωγή πρόκειται να κυμανθεί
σε 14.660 MWh, ενώ οι κεφαλαιουχικές δα-
πάνες εκτιμώνται σε 33 εκατ. ευρώ. Για τη
δεύτερη περίπτωση αντιπροσωπευτικού λι-
μανιού προβλέπεται η εγκατάσταση 8,2 MW

συστημάτων ηλεκτροδότησης στην ακτή, 0,9 MW
φωτοβολταϊκά και 2,2 MWh συστημάτων αποθή-
κευσης. Η παραγωγή υπολογίζεται σε 1.382 MWh,
ενώ οι κεφαλαιουχικές δαπάνες εκτιμώνται σε 10
εκατ. ευρώ. 

Το σχέδιο αναβάθμισης νησιωτικών λιμανιών για ηλεκτροδότηση πλοίων από ξηράς

Π
οδαρικό κάνουν τον Ιούνιο τα
ισχυροποιημένα μέτρα για την αν-
τιμετώπιση του φαινομένου των

ρευματοκλοπών από επιχειρήσεις και οι-
κιακούς καταναλωτές, οι οποίες στοιχίζουν
κάθε χρόνο περισσότερο από 1 δισ. ευρώ,
ποσό το οποίο επωμίζονται οι συνεπείς.
Έτσι, σε μια προσπάθεια ανάσχεσης της

κατάστασης, ενισχύονται τα πρό-
στιμα τα οποία θα κληθούν να πλη-
ρώσουν όσοι πιάνονται να κλέβουν
ηλεκτρικό ρεύμα.

Συγκεκριμένα, με απόφαση της
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων
Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ),
μετά από σχετική εισήγηση που
έχει υποβάλει ο ΔΕΔΔΗΕ, οικιακοί

και εμπορικοί πελάτες θα καταβάλλουν
χρεώσεις προσαυξημένες κατά 100%, από
70% που προβλεπόταν. Ωστόσο, ο σχεδια-
σμός δεν προβλέπει την καταβολή προστί-
μου μόνο για τις κιλοβατώρες που κατανα-
λώθηκαν, αλλά πηγαίνει ένα βήμα πιο πέ-
ρα, αφού θα πρέπει να καλύπτουν και το
διαχειριστικό κόστος του ΔΕΔΔΗΕ, για τον
εντοπισμό και την αποκατάσταση της ρευ-
ματοκλοπής. Ο συντελεστής προσαύξησης
παραμένει στο 50% για τους καταναλωτές
που είναι ενταγμένοι σε κάποια από τις
τρεις κατηγορίες του Κοινωνικού Οικιακού
Τιμολογίου, με γνώμονα τα κοινωνικά και
οικονομικά κριτήρια που ισχύουν.

Τα ποσά που θα πληρώσουν
Από 1ης Ιουνίου, όσοι επιδίδονται σε

ρευματοκλοπές θα πρέπει να το ξανασκε-
φτούν. Οι οικιακοί καταναλωτές που έκλε-
ψαν ρεύμα αντιμετωπίζουν ποινές της τά-
ξης των 47,2 λεπτών για την κάθε κιλοβα-
τώρα. Ποσό υπερδιπλάσιο συγκριτικά με
τις κανονικές χρεώσεις. Από την άλλη, οι
επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις θα κλη-
θούν να πληρώσουν 54,1 λεπτά την κάθε κι-
λοβατώρα. Στην περίπτωση των καταναλω-
τών που ανήκουν στα τρία κοινωνικά τιμο-
λόγια, οι χρεώσεις μαζί με τα πρόστιμα θα
κυμαίνονται από 15,371 έως 28,663 λεπτά

ανά κιλοβατώρα. Συγκεκριμένα στα 19,1
λεπτά για το ΚΟΤ 1, για το ΚΟΤ 2 στα 28,6 λε-
πτά και 15,3 λεπτά για το ΚΟΤ 3.

Από την άλλη, για την κάλυψη του κό-
στους του ΔΕΔΔΗΕ, για την αντιμετώπιση
των ρευματοκλοπών (πχ, εργατοώρες,
χρήση υπηρεσιακών οχημάτων), στους οι-

κιακούς καταναλωτές και τις επιχειρήσεις
χαμηλής τάσης, το ποσό θα φτάνει μέχρι τα
461,65 ευρώ, αν χρειαστεί αντικατάσταση
του μετρητή. Για τους εμπορικούς κατανα-
λωτές στη μέση τάση, το ποσό μπορεί να
φτάσει τα 662,21 ευρώ. Οι χρηματικές κυ-
ρώσεις θα εξοφλούνται εφάπαξ, στην περί-

πτωση που το ποσό είναι μικρότερο από
660 ευρώ. Για οφειλόμενο ποσό λόγω δια-
πιστωμένης ρευματοκλοπής από 601 έως
1.200 ευρώ, η εξόφληση θα γίνεται σε δύο
κατ’ ανώτατο δόσεις. Για οφειλόμενο ποσό
από 1.201 μέχρι 2.400 ευρώ, η εξόφληση θα
γίνεται σε τέσσερις κατ’ ανώτατο δόσεις.
Για οφειλόμενο ποσό από 2.401 ευρώ έως
4.800 ευρώ, η εξόφληση θα γίνεται σε οκτώ
κατ’ ανώτατο δόσεις. Τέλος, για οφειλόμε-
νο ποσό άνω των 4.800 ευρώ, η εξόφληση
θα γίνεται σε 12 κατ’ ανώτατο δόσεις. Πάν-
τως, η ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας εξετάζει επιπλέον μέτρα
τα οποία θα αντιστρέψουν την εικόνα των
ρευματοκλοπών.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Αυξάνονται από 1ης Ιουνίου κατά 30% τα πρόστιμα 
για τους… μπαγαπόντηδες και από 70% που ίσχυαν 

έως τώρα πάνε στο 100%, ενώ θα χρεώνονται 
και το διαχειριστικό κόστος του ΔΕΔΔΗΕ για 

τον εντοπισμό και την αποκατάσταση της ρευματοκλοπής

Ηλεκτροπληξία στις… τσέπες

για τους ρευματοκλέφτες
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Η Noval Property ολοκληρώνει
την ανακατασκευή κτηρίου
μεικτής χρήσης

Την ανακατασκευή κτηρίου μεικτής χρήσης
στο κέντρο της Αθήνας ολοκλήρωσε η Noval
Property, ενισχύοντας το αποτύπωμά της στην
αστική ανάπτυξη. Το έργο είναι ένα νέο κτήριο
κατοικιών και γραφείων στην οδό Αρδηττού 40-
42 στο Μετς, συνολικής επιφάνειας 4.300 τμ και
συνολικής εκμισθώσιμης επιφάνειας περίπου
2.600 τμ και αποτελείται από τρεις ορόφους κα-
τοικιών, ισόγειο και ημιώροφο με σύγχρονους
γραφειακούς χώρους, καθώς και δύο υπόγεια
με θέσεις στάθμευσης.

Aktor: Διαψεύδει συμφωνία
εξαγοράς της εταιρείας Γέφυρα

Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Ακtor
Ανώνυμη Εταιρεία Συμμετοχών, Τεχνικών και
Ενεργειακών Έργων» και τον διακριτικό τίτλο
«Aktor Όμιλος Εταιρειών» ενημερώνει το επεν-
δυτικό κοινό ότι αναφορικά με δημοσίευμα που
εμφανίστηκε στον ηλεκτρονικό Τύπο και πιο
συγκεκριμένα επί του δημοσιεύματος με τίτλο
«Στρατηγικό deal από Aktor - Αποκτά τη Γέφυ-
ρα Ρίου - Αντιρρίου - Πού το πάει ο Εξάρχου», η
εταιρεία γνωστοποιεί διά της παρούσας ότι ου-
δεμία συμφωνία υφίσταται η οποία να αφορά τη
φερόμενη στο ανωτέρω δημοσίευμα εξαγορά
από την εταιρεία του 100% της εταιρείας Γέφυρα
(η «Γέφυρα»), η οποία είναι η παραχωρησιού-
χος εταιρεία της Γέφυρας Ρίου - Αντιρρίου. Ση-
μειώνεται ότι η εταιρεία ουδεμία συμμετοχή
διατηρεί σήμερα στην εταιρεία Γέφυρα.

Στρατηγική επένδυση 
του Halcyon Equity Partners
στην Ευβοϊκή Ζύμη

Το Halcyon Equity Partners SCA SICAR
(«Halcyon Equity Partners») ανακοινώνει τη
στρατηγική επένδυση στην Ευβοϊκή Ζύμη ΑΒΕΕ
(Ευβοϊκή Ζύμη), κορυφαία ελληνική Εταιρεία
παραγωγής φύλλου, προϊόντων ζύμης και γλυ-
κών, με έδρα τα Ψαχνά Ευβοίας και εμπορική
επωνυμία «Ζύμη Ψαχνών». Η επένδυση αυτή
εντάσσεται στη στρατηγική του Halcyon Equity
Partners «Invest in the Best of Greece», επιβε-
βαιώνοντας τη δέσμευσή του να στηρίζει δυνα-
μικές ελληνικές επιχειρήσεις με υψηλές προ-
οπτικές ανάπτυξης και εξωστρέφειας. Η Ευβοϊ-
κή Ζύμη, που ιδρύθηκε το 1984 και έχει έδρα τα
Ψαχνά Ευβοίας, ξεκίνησε ως ένας τοπικός πα-
ραγωγός με πάθος για τις αυθεντικές ελληνικές
γεύσεις και εξελίχθηκε σε μία από τις πλέον
αναγνωρισμένες και αξιόπιστες εταιρείες στην
ελληνική αγορά τροφίμων. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΟ Όμιλος ΕΛΤΡΑΚ, ένας από τους κορυφαίους προμηθευτές εξοπλι-

σμού και λύσεων στον χώρο της βιομηχανίας των κατασκευών, εξορύ-
ξεων, ναυτιλίας, ενέργειας, ελαστικών και λύσεων κινητικότητας, προ-
χωρά σε σημαντική αναβάθμιση της εφοδιαστικής του αλυσίδας με την
υιοθέτηση του προηγμένου συστήματος διαχείρισης αποθήκης
aberon WMS της Entersoft. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
αξιοποιώντας τις τεχνολογικές δυνατότητες της λύσης aberon WMS, ο
Όμιλος ΕΛΤΡΑΚ ενισχύει την αποδοτικότητα και την ακρίβεια στη δια-
χείριση των αποθηκών, που εξυπηρετούν τις εταιρείες ΕΛΤΡΑΚ και
ΕΛΑΣΤΡΑΚ σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Ο Όμιλος ΕΛΤΡΑΚ, εκπροσω-
πώντας 16 διεθνείς οίκους, όπως οι Caterpillar, Bridgestone, Palfinger,
JLG, Sany, Powerscreen, BYD και Pronar, καινοτομεί και επενδύει σε
τεχνολογίες που ενισχύουν την αποτελεσματικότητα και τη βιωσιμότη-
τα των επιχειρηματικών του δραστηριοτήτων.

ΕΛΤΡΑΚ: Συνεργασία με Entersoft σε σύστημα διαχείρισης αποθήκης

Ανακοινώθηκε από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος ότι πραγ-
ματοποιήθηκε, σε συνεδρία-
ση του Γενικού Συμβουλίου
της Τράπεζας, η ορκωμοσία
των νέων μελών του Γενικού
Συμβουλίου Παναγιώτη Τσα-
κλόγλου και Δημήτριου Θ.
Παπαλεξόπουλου, σύμφωνα
με το άρθρο 22 του Καταστα-
τικού της Τράπεζας. Ο κ. Τσακλόγλου διορίστηκε ως μέλος του
Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτικής με το από 7/5/2025 Προ-
εδρικό Διάταγμα (ΦΕΚ τ. ΥΟΔΔ 511/7.5.2025) με εξαετή θητεία,
συμμετέχει δε και στο Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας σύμφω-
να με τα άρθρα 21 και 35Α του καταστατικού της. Ο κ. Παπαλεξό-
πουλος εξελέγη σύμβουλος από την 92η Ετήσια Τακτική Γενική

Συνέλευση των Μετόχων της
8ης/4/2025 με τριετή θητεία.
Κατόπιν τούτου, η νέα σύνθεση
του Γενικού Συμβουλίου της
Τράπεζας της Ελλάδος έχει ως
εξής: Γιάννης Στουρνάρας, δι-
οικητής, Θεόδωρος Κ. Πελαγί-
δης, υποδιοικητής, Χριστίνα
Παπακωνσταντίνου, υποδιοι-
κήτρια, Γεώργιος Ε. Καββαθάς,

σύμβουλος, Γεώργιος Ι. Καρανίκας, σύμβουλος, Βασίλειος Δ.
Κωτσοβίλης, σύμβουλος, Ιωάννης Δ. Μασούτης, σύμβουλος,
Θεοδόσιος Σ. Πανάικας, σύμβουλος, Δημήτριος Θ. Παπαλεξό-
πουλος, σύμβουλος, Ιωάννης Α. Ρέτσος, σύμβουλος, Παναγιώ-
της Τσακλόγλου, σύμβουλος, Χρήστος Δ. Χατζηεμμανουήλ,
σύμβουλος.

Η
Metlen υπέγραψε 10ετές PPA (Power
Purchase Agreement) με την iliad Ita-
lia, τηλεπικοινωνιακό πάροχο και πά-

ροχο ευρυζωνικών υπηρεσιών, για την πώλη-
ση ηλιακής ενέργειας από δύο φωτοβολταϊ-
κούς σταθμούς μεγάλης κλίμακας που βρί-
σκονται στην Ιταλία. Σημειώνεται πως η iliad
Italia αποτελεί μέλος του Ομίλου iliad, του
πέμπτου μεγαλύτερου τηλεπικοινωνιακού πα-
ρόχου στην Ευρώπη. Με συνολική εγκατεστη-
μένη ισχύ 15 MW και σύνδεση στο δίκτυο, που
αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του
2025, τα δύο έργα θα παρέχουν στην iliad πε-
ρίπου 20 GWh πράσινης ενέργειας ετησίως,
ποσότητα που αντιστοιχεί στη μείωση άνω των
5.000 τόνων εκπομπών CO  κάθε χρόνο. Η
παραγόμενη ενέργεια θα διοχετεύεται στο
εθνικό δίκτυο της Ιταλίας, καλύπτοντας σημαντικό μέρος των
ενεργειακών αναγκών της iliad στην Ιταλία και συμβάλλοντας
στους στόχους βιωσιμότητας του ομίλου σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Η συμφωνία αυτή αποτελεί στρατηγικό ορόσημο και για τις δύο
εταιρείες. Για την iliad σηματοδοτεί ένα ουσιαστικό βήμα προς την
υλοποίηση των κλιματικών της δεσμεύσεων μέσω της απευθείας

προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές για
τις δραστηριότητές της στην Ιταλία. Για τη Metlen η συμφωνία αυ-
τή ενισχύει τη θέση της ως καταλύτη της ενεργειακής μετάβασης
στην Ιταλία, αξιοποιώντας τη μακροχρόνια τεχνογνωσία της για
την ανάπτυξη και υλοποίηση ανταγωνιστικών και μακροπρόθε-
σμων λύσεων ηλιακής ενέργειας για επιχειρήσεις.

Metlen: Υπέγραψε 10ετές PPA με την Iliad Italia
για την πώληση πράσινης ενέργειας

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στο Γενικό Συμβούλιο της ΤτΕ οι Παπαλεξόπουλος και Τσακλόγλου
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E
νας μεγάλος κύκλος για την ΑΕΚ έκλεισε και τυπικά χθες.
Το «διαζύγιο» με τον Ματίας Αλμέιδα είναι πια γεγονός, με
τον Αργεντινό τεχνικό να αποχαιρετά τους «κιτρινόμαυ-

ρους» με λόγια καρδιάς. Έπειτα από τρία χρόνια -την κατάκτηση
ενός νταμπλ, στιγμές χαράς αλλά και λύπης- ο «δικέφαλος» και ο

«Πελάδο» θα ακολουθήσουν χωριστούς δρό-
μους.

Το «ευχαριστώ άνευ όρων» 
του Αργεντινού κόουτς

«Ολοκληρώνεται μια περίοδος, όπως όλοι οι
κύκλοι της ζωής. Η ευημερία μας είναι ένα δώρο
από τον Θεό και μόνο ό,τι κάνει αυτός διαρκεί για
πάντα, δεν χρειάζεται να προστεθεί τίποτα, ούτε

να αφαιρεθεί κάτι», έγραψε χαρακτηριστικά στη σελίδα του στο
Instagram ο Αργεντινός τεχνικός και πρόσθεσε:

«Μόνο θέλω να ευχαριστήσω κάθε ένα από τα άτομα που απο-
τελούν μέρος αυτού του συλλόγου και πάνω από όλους εκείνους
που δεν γνωρίζετε, όμως παίζουν έναν θεμελιώδη ρόλο στη λει-
τουργία του κλαμπ. Το προσωπικό ασφαλείας, τους οδηγούς, τους
κηπουρούς, τους μάγειρες, τους συντονιστές, τους βοηθούς, όλο

το προσωπικό του ιατρικού επιτελείου, τους φροντιστές και κάθε
έναν από τους εργαζόμενους στα Σπάτα και την Αγια-Σοφιά. Τον
κύριο Μελισσανίδη, ο οποίος χωρίς να με γνωρίζει ήταν ο πρώτος
που με εμπιστεύτηκε. Τον κύριο Ηλιόπουλο για να μπορέσει να
συνεχίσει να συνεργάζεται για την ανάπτυξη αυτού του συλλόγου.
Όλο το επιτελείο μου. Τους οπαδούς που μου έδειξαν τη στήριξή
τους τόσο στις καλές στιγμές όσο και στις όχι και τόσο καλές στιγ-
μές. Τους αντιπάλους που έδειξαν τόσο σεβασμό και τους παίκτες
που δίνουν και την ψυχή τους, αυτοί είναι οι πραγματικοί πρωτα-
γωνιστές. Χάρις στο ποδόσφαιρο γνώρισα αυτή την υπέροχη χώρα
που μου άνοιξε τις πόρτες της και μου χάρισε σπουδαίους φίλους.
Σας ευχαριστώ από καρδιάς για κάθε στιγμή που έζησα. Η ιστορία

μου θα συνεχιστεί. Ευχαριστώ, άνευ όρων ευχαριστώ».
«Η οικογένεια της ΑΕΚ και ο διοικητικός ηγέτης της ΠΑΕ Μά-

ριος Ηλιόπουλος ευχαριστούν τον Ματίας Αλμέιδα και τους συ-
νεργάτες του για ό,τι προσέφεραν στην ομάδα μας. Τους ευχόμα-
στε καλή συνέχεια στην καριέρα τους», αναφέρει μεταξύ άλλων
στη δική της ανακοίνωση η Ένωση.

Η ανακοίνωση της «πράσινης» ΠΑΕ
Σε αντίθεση με την ΑΕΚ, ο Παναθηναϊκός φαίνεται ότι αποφάσι-

σε πως θα διατηρήσει τον προπονητή του, δίνοντας στον Ρουί Βι-
τόρια την ευκαιρία να σχεδιάσει την ομάδα και να κάνει προετοι-
μασία έτσι ώστε να επιτύχει τους στόχους της.

«Έγινε σήμερα (σ.σ.: χθες) συνάντηση του προέδρου του Πανα-
θηναϊκού Γιάννη Αλαφούζου με τον προπονητή Ρουί Βιτόρια και
τον τεχνικό διευθυντή Γιάννη Παπαδημητρίου με βασικό θέμα συ-
ζήτησης τον σχεδιασμό της νέας σεζόν. Σε αυτό το πλαίσιο μπήκαν
οι βασικοί άξονες για να προχωρήσει η υλοποίηση του πλάνου
ενόψει των αγωνιστικών υποχρεώσεων της νέας σεζόν», αναφέ-
ρει σε σχετική ενημέρωση η «πράσινη» ΠΑΕ και πλέον αναμένε-
ται να «τρέξει» ο σχεδιασμός ενόψει των καλοκαιρινών αγωνιστι-
κών υποχρεώσεων.

Έπειτα από τρία χρόνια με επιτυχίες αλλά 
και αποτυχίες, ο Ματίας Αλμέιδα και η ΑΕΚ

ανακοίνωσαν το διαζύγιό τους - Εμπιστοσύνη
στον Πορτογάλο τεχνικό για τη νέα σεζόν 

δείχνει ο Παναθηναϊκός

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τέλος εποχής στην ΑΕΚ,
παραμένει «πράσινος» ο Βιτόρια



Βγάζει… σκούπα
Ο Παναθηναϊκός δεν συνάντησε το παραμι-

κρό… πρόβλημα απέναντι στον Προμηθέα Πα-
τρών τον οποίο συνέτριψε με 101-69 στο κλειστό
των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων στον πρώτο
ημιτελικό των πλέι οφ της Greek Basketball
League, κάνοντας το 1-0 στη σειρά. Αύριο (ΕΡΤ3,
20.15) θα έχει την ευκαιρία να «σκουπίσει» τη
σειρά στο «Δ. Τόφαλος» και να προκριθεί στους
τελικούς.

Σταθερή 
στα αστέρια

Δύο αγωνιστικές (36η) πριν από το φινάλε της
Serie A, η Αταλάντα επικράτησε με 2-1 της Ρόμα
στο Μπέργκαμο και έγινε η τρίτη ομάδα, μετά τις
Νάπολι και Ίντερ, η οποία τη σεζόν 2025/2026 θα
συμμετέχει στη League Phase του Champions
League για δεύτερη συνεχόμενη σεζόν.

Ρουμάνος 
στον τελικό

Ο Ρουμάνος Ίστβαν Κόβατς ορίστηκε διαιτητής
του τελικού του Champions League μεταξύ Παρί
Σεν Ζερμέν και Ίντερ στην Αλιάνζ Αρένα του Μο-
νάχου στις 31 Μαΐου, όπως ανακοίνωσε η UEFA
τη Δευτέρα. Ο 40χρονος Κόβατς διαιτήτευσε τον
τελικό του Europa Conference League του 2022
και τον τελικό του Europa League του 2024, με-
ταξύ Αταλάντα και Μπάγερ Λεβερκούζεν.

Λίστα… 
με χούλιγκαν 

Η υπουργός Ασφάλειας της Αργεντινής Πατρί-
σια Μπούλριτς παρέδωσε τη Δευτέρα (12/5) στην
Πρεσβεία των Ηνωμένων Πολιτειών στο Μπουέ-
νος Άιρες λίστα με 15.000 οπαδούς οι οποίοι χα-
ρακτηρίζονται ως «βίαιοι» και «επικίνδυνοι» και
δεν θα τους επιτραπεί η είσοδος στα γήπεδα κατά
τη διάρκεια του επερχόμενου Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου Συλλόγων.

Ζυγίζει τις επιλογές του
Κεντρικό πρόσωπο του καλοκαιριού στο ΝΒΑ αναμένε-
ται να γίνει ο Γιάννης Αντετοκούνμπο. Ο «Greek Freak»
δεν αποκλείεται να αφήσει το αγαπημένο του Μιλγουόκι
και τους Μπακς, για να διεκδικήσει μια νέα πρόκληση.
Μάλιστα, το αμερικανικό δίκτυο ESPN γράφει πως ο Gi-
annis ήδη έχει αρχίσει να ζυγίζει τις επιλογές του, με
αρκετές ομάδες να θέλουν την πολυπόθητη και πανάκρι-
βη υπογραφή του. 
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Πάει… σαν άλλοτε η Ρεάλ 

Ο
Κάρλο Αντσελότι θα είναι ο
νέος προπονητής της Εθνι-
κής ομάδας ποδοσφαίρου

της Βραζιλίας, γνωστοποίησε η ομο-
σπονδία (CBF) της χώρας. «Ο πρό-
εδρος της CBF Εντνάλντο Ροντρίγ-
κες ανακοίνωσε τη Δευτέρα την
υπογραφή του Ιταλού προπονητή
Κάρλο Αντσελότι», ανέφερε η ανα-
κοίνωση.

Ο 65χρονος Ιταλός θα αποχωρήσει
από τη Ρεάλ Μαδρίτης μετά τον τε-
λευταίο αγώνα της σεζόν στο πρωτά-
θλημα, εναντίον της Ρεάλ Σοσιεδάδ
και θα αναλάβει καθήκοντα στη Σελεσάο στις 26 Μαΐου. Οι
συμφωνίες έχουν ήδη επιτευχθεί και τα συμβόλαια υπο-
γραφεί, ώστε ο «Καρλέτο» να γίνει ο πρώτος ξένος προπο-
νητής στην ιστορία της εθνικής ανδρών της Βραζιλίας.

Ο Αντσελότι είχε συμβόλαιο για άλλον ένα χρόνο στο

Μπερναμπέου, αλλά η συμφωνία επιβεβαιώθηκε μετά
από εγκάρδιες συνομιλίες μεταξύ όλων των πλευρών, με
τη διευκόλυνση και την καθοδήγηση του Ντιέγκο Φερ-
νάντες εκ μέρους της βραζιλιάνικης ποδοσφαιρικής
ομοσπονδίας.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Βραζιλιάνος» ο Αντσελότι

Έτοιμος να επιστρέψει στη Μαδρίτη και να καθίσει στην άκρη του πάγκου
της Ρεάλ Μαδρίτης είναι ο Τσάμπι Αλόνσο. Ο άλλοτε παίκτης της «βασίλισσας» 
τα έχει βρει σε όλα με τους συμπατριώτες του για να γίνει ο διάδοχος 
του Αντσελότι και να επαναφέρει τις «χρυσές» ημέρες του παρελθόντος. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

«Το Ψέμα» κάτω από τα αστέρια!
Καλοκαιρινή θεατρική εμπειρία με σούπερ παρά-

σταση, εξαιρετικό θίασο και φόντο τον νυχτερινό ου-
ρανό της Αθήνας. Κάθε Δευτέρα, Τρίτη και Τετάρτη η
ειδυλλιακή ταράτσα του «Λαμπέτη» φιλοξενεί μια
από τις έξυπνες και ευαίσθητες σύγχρονες κωμω-
δίες, «Το Ψέμα» του οσκαρικού Γάλλου συγγραφέα
Φλοριάν Ζελέρ, σε σκηνοθεσία Μανώλη Δούνια. 

«Εσείς τι θα κάνατε αν βλέπατε τον άντρα της κα-
λύτερής σας φίλης να φιλιέται με κάποιαν άλλη; Θα
της το λέγατε;». Με αφορμή αυτό το ερώτημα ξεκινά

ένα γρήγορο παιχνίδι παρεξηγήσεων, όπου το γέλιο
γεννιέται μέσα από τις αμφιβολίες, τις ανατροπές και
τα μικρά, καθημερινά ψέματα που λένε τα ζευγάρια
μεταξύ τους. 

Η απολαυστική, ανάλαφρη και απρόβλεπτη ιστο-
ρία διερευνά με χιούμορ, ειρωνεία και τρυφερότητα
την πολυπλοκότητα της αλήθειας στις ανθρώπινες
σχέσεις. Παίζουν οι Πέτρος Λαγούτης, Ντάνη Γιαν-
νακοπούλου, Νίκος Γκέλια και Κατερίνα Νικολο-
πούλου. 

Οι Gojira θα «ταρακουνήσουν» την Αθήνα

Η
διάσημη γαλλική μπάντα του progressive
metal έρχεται στη χώρα μας για μια εκρη-
κτική συναυλία γεμάτη αδρεναλίνη, τεχνική

αρτιότητα και ακραίο ήχο. Οι παγκοσμίου φήμης
Gojira θα εμφανιστούν στη σκηνή του Release Ath-
ens στις 19 Ιουλίου στην Πλατεία Νερού, με τη με-
γαλύτερη παραγωγή που έχουν παρουσιάσει ποτέ
στη χώρα μας. Μαζί τους θα είναι μια εξίσου καθο-
ριστική μπάντα, οι θρυλικοί Ιταλοί Lacuna Coil,
γνωστοί και ως ηγέτες της πιο σκοτεινής πλευράς
στη hard rock μουσική.

Οι Godzilla που έγιναν… Gojira
Από τα κορυφαία συγκροτήματα του 21ου αιώνα

στο είδος τους, το κουαρτέτο των Joe και Mario Du-
plantier, Christian Andreu και Jean-Michel Labadie
ήταν το «big cherry» στη φαντασμαγορική Τελετή
Έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού.
Έπαιξαν μια metal ερμηνεία ενός παραδοσιακού
γαλλικού τραγουδιού, μαζί με έναν τραγουδιστή όπε-

ρας και μια συμφωνική ορχήστρα, καθηλώνοντας
κοινό και εκατομμύρια τηλεθεατές σε όλο τον κόσμο.

Το γκρουπ σχηματίστηκε το 1996 σε ένα γκαράζ
κοντά στην Μπαγιόν -νοτιοανατολική Γαλλία- με
αρχικό όνομα το Godzilla, λόγω όμως των νόμιμων
δικαιωμάτων της κινηματογραφικής ταινίας, το άλ-
λαξαν σε Gojira, ακριβώς πριν το πρώτο τους άλμ-
πουμ «Terra Incognita» του 2001. Η ανεξάρτητη κυ-
κλοφορία έκανε αίσθηση στη γαλλική «σκληρή»
σκηνή, καθώς ο progressive death metal ήχος τους
προσέλκυσε μεγάλη προσοχή.

Τρεις φορές υποψήφιοι για Grammy
Μέχρι το 2008 οι Gojira είχαν υπογράψει συμβό-

λαιο με την Prosthetic Records, κάτι που τους βοή-
θησε να αποκτήσουν αναγνωρισιμότητα στη Βόρεια
Αμερική, ιδιαίτερα με το επόμενο άλμπουμ τους
«The way of all flesh», το οποίο έφτασε στα charts
Billboard 200.

Ο δίσκος «Magma» χάρισε στο συγκρότημα δύο
υποψηφιότητες για Grammy στις κατηγορίες «Κα-
λύτερη Metal Ερμηνεία» και «Καλύτερο Rock Άλμ-
πουμ», όπως και το επόμενο άλμπουμ «Amazonia»
στην κατηγορία «Best Metal Performance».

Καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας τους, έχουν
συγκεντρώσει εκατοντάδες χιλιάδες δολάρια για
οργανισμούς όπως το «Brazilian Indigenous Ri-
ghts» που αγωνίζεται για τον τερματισμό της κατα-
ναγκαστικής εργασίας και της αποψίλωσης των δα-
σών του Αμαζονίου. Η δισκογραφική «βίβλος» των
Gojira περιλαμβάνει δυνατά τραγούδια με στίχους
που επικεντρώνονται στη ζωή, στις οικολογικές
επιπτώσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας στη Γη
και πνευματικά θέματα.

Η διάσημη γαλλική μπάντα 
θα εμφανιστεί στη σκηνή 

του Release Athens στις 19 Ιουλίου 
στην Πλατεία Νερού
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Αστέρια 
στην «Επιβίωση» 

της Κατσαμένη

Η
συγγραφέας των best sellers Καρμέλα
Κατσαμένη παρουσίασε στο κατάμεστο
«Jasmine Skylounge» το νέο βιβλίο της

«Επιβίωση», συγκεντρώνοντας την αφρόκρεμα
της showbiz, ανθρώπους των τεχνών, πολιτικούς
και επιχειρηματίες.
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Γιάννης 
Αϊβάζης, 
Καρμέλα 
Κατσαμένη,
Έλενα 
Ράπτη, 
Ζήνα 
Κουτσελίνη

Καρμέλα Κατσαμένη Καρμέλα Κατσαμένη, Ζήνα Κουτσελίνη Καρμέλα Κατσαμένη, Σοφία Ζορμπά

Καρμέλα Κατσαμένη, Γιάννης Αϊβάζης

Καρμέλα Κατσαμένη, 
Κατερίνα Μίχαλου

Καρμέλα Κατσαμένη, 
Έλενα Ράπτη Καρμέλα Κατσαμένη, Σωτηρία Κουμπούλη

Αλέξανδρος Κατσαμένης, Ειρήνη Συνοδινού, Χάρης Νικολακάκης,
Καρμέλα Κατσαμένη, Αλέξανδρος ΝικολακάκηςΒασιλική Πέτσα, Καρμέλα Κατσαμένη, Έλενα Ράπτη



Ο
ι τραυματισμοί των ματιών κατά την άθλη-
ση δεν είναι σπάνιο φαινόμενο και συχνά
οδηγούν σε προβλήματα όρασης που

πλήττουν ανεπανόρθωτα την ποιότητα ζωής. Υπο-
λογίζεται ότι κάθε χρόνο περισσότεροι από
600.000 άνθρωποι σε όλο τον κόσμο τραυματί-
ζονται στη διάρκεια επαγγελματικών και ερασιτε-
χνικών αθλητικών δραστηριοτήτων. Στη χώρα
μας, πρόσφατη μελέτη στην Κρήτη έδειξε ότι το
σχεδόν 5% των μη εργατικών τραυματισμών στα
μάτια των ενηλίκων την περίοδο 2015-2019 οφει-
λόταν στη συμμετοχή σε κάποιο σπορ. Οι αιτίες
των τραυματισμών αυτών συνήθως είναι αθλήμα-
τα που εμπεριέχουν αντικείμενα ή/και σωματική
επαφή, όπως το ποδόσφαιρο ή το μπάσκετ, αλλά
πρακτικά σε κάθε άθλημα μπορεί να υπάρξει ανά-
λογος τραυματισμός.

«Οι τραυματισμοί των ματιών κατά την άθληση
αποτελούν συνηθισμένο λόγο διακομιδής στα
τμήματα επειγόντων περιστατικών των νοσοκο-
μείων και αντιπροσωπεύουν σημαντικό ποσοστό
όλων των διεισδυτικών οφθαλμικών τραυμάτων. 

Προσβάλλουν δυσανάλογα τους νεαρούς άν-
δρες, πιθανώς διότι έχουν τα υψηλότερα ποσοστά
συμμετοχής σε αθλήματα. Τα διαφορετικά σπορ
ενέχουν διαφορετικό κίνδυνο οφθαλμικού τραυ-
ματισμού, καθώς αυτός εξαρτάται από παράγον-
τες όπως το επίπεδο της επαφής (πχ, με άλλους
παίκτες), το είδος του εξοπλισμού που χρησιμο-
ποιείται (μπορεί να προκαλέσει αμβλύ ή διεισδυ-
τικό τραύμα) και το μέγεθος, την ταχύτητα και το
βάρος ή/και την πυκνότητα του αντικειμένου με
το οποίο συμβαίνει ο τραυματισμός», αναφέρει ο
δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, MD, χειρουργός-
οφθαλμίατρος. Οι τραυματισμοί μπορεί να επηρε-

άσουν τον οφθαλμικό βολβό, τους γύρω μαλα-
κούς ιστούς (συμπεριλαμβανομένου του οπτικού
νεύρου) ή/και τη δομή του οφθαλμικού κόγχου.

Τα πιο σοβαρά τραύματα είναι οι ανοιχτές πλη-
γές του οφθαλμικού βολβού. Μπορεί να περιορί-
ζονται στον κερατοειδή χιτώνα ή να διαπερνούν
τον υποκείμενο σκληρό χιτώνα του ματιού. 

Στις ΗΠΑ, τα αθλήματα στα οποία συμβαίνουν οι
περισσότεροι τραυματισμοί είναι το μπάσκετ, το
μπέιζμπολ, το σόφτμπολ, το ράγκμπι, τα σπορ με
ρακέτες και το ποδόσφαιρο. Στην Ευρώπη, το

πρώτο είναι το ποδόσφαιρο. Ακόμα και κατά την
ποδηλασία συμβαίνουν πολλοί τραυματισμοί των
ματιών. Κάθε άθλημα έχει διαφορετικό μηχανι-
σμό με τον οποίο τραυματίζεται το μάτι. Στο μπά-
σκετ, η μεγάλη ταχύτητα και η στενή επαφή των
παικτών αφήνουν τους παίκτες εκτεθειμένους σε
αγκωνιές στο μάτι και άλλα ακούσια χτυπήματα. 

Πολλοί τραυματισμοί των ματιών συμβαίνουν
επίσης κατά τη σύγκρουση των παικτών μεταξύ
τους. Στο σόφτμπολ, ο μεγάλος κίνδυνος προέρχε-
ται από τις ταχύτατα κινούμενες μπάλες. Ο ίδιος
κίνδυνος υπάρχει στα σπορ με ρακέτες, όπως το
τένις, το σκουός, το μπάντμιντον και το πινγκ
πονγκ. Μια μπάλα στο μάτι προκαλεί αμβλύ τραύμα
που μπορεί να οδηγήσει, λόγου χάρη, σε κάταγμα
του οφθαλμικού κόγχου, αιμορραγία εσωτερικά
στο μάτι ή και σε μόνιμη απώλεια της όρασης. Αντί-
στοιχα στο ποδόσφαιρο οι μεγάλοι εχθροί των μα-
τιών είναι οι κεφαλιές, οι συγκρούσεις μεταξύ των
παικτών και τα ακούσια χτυπήματα. Στο μποξ,
εξάλλου, και στις πολεμικές τέχνες με πλήρη επα-
φή μεταξύ των ασκουμένων, υπάρχει πολύ μεγάλο
κίνδυνος σοβαρών οφθαλμικών τραυματισμών
από τα απευθείας χτυπήματα στο μάτι. Τα χτυπή-
ματα αυτά μπορεί να κοστίσουν την όραση.
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
MD, χειρουργός-οφθαλμίατρος

Σύμφωνα με μελέτη, στη χώρα μας
σχεδόν το 5% των μη εργατικών
τραυματισμών στα μάτια των
ενηλίκων την περίοδο 2015-2019
οφειλόταν στη συμμετοχή 
σε κάποιο σπορ

Ανάγκη για χρήση 
κατάλληλων
προστατευτικών

«Έχει υπολογιστεί ότι στο 90% των περιπτώσε-
ων οι οφθαλμικοί τραυματισμοί που σχετίζονται
με τα σπορ μπορούν να αποφευχθούν με τη χρή-
ση των κατάλληλων προστατευτικών των μα-
τιών. Για αυτό και η χρήση τους συνιστάται ισχυ-
ρά από επιστημονικούς φορείς όπως η Αμερι-
κανική Ακαδημία Οφθαλμολογίας (AAO) και η
Αμερικανική Ακαδημία Παιδιατρικής (AAP),
δεδομένου ότι σχεδόν οι μισοί τραυματισμοί
των ματιών συμβαίνουν σε παιδιά και εφήβους.
Τα προστατευτικά ματιών που συνιστώνται πρέ-
πει να διαθέτουν ανθεκτικούς πολυκαρβονι-
κούς φακούς. Ιδιαίτερα προσεκτικοί, τέλος,
πρέπει να είναι και οι θεατές των αγώνων, γιατί
αντικείμενα και παίκτες μπορεί να πέσουν πά-
νω τους», καταλήγει ο κ. Κανελλόπουλος.

Σε ποια αθλήματα είναι 
πιο συχνοί οι τραυματισμοί ματιών



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Είναι αρκετά καλή μέρα για τη συναι-

σθηματική σας ζωή, βρίσκεστε ανανε-

ωμένοι και ευδιάθετοι. Εσάς που έχετε

γεννηθεί 29, 30 και 31 Μαρτίου ευχάρι-

στα γεγονότα σας περιμένουν.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, τα ξαφνικά

γεγονότα σάς ακολουθούν αυτές τις

μέρες, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δε-

καήμερο του ζωδίου σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτές τις μέ-

ρες, αλλά κάτι σας ανανεώνει σήμερα

και σίγουρα έχει να κάνει με την προ-

σωπική σας ζωή. Είστε έτοιμοι για νέες

προοπτικές και γνωριμίες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Έχετε κάποιες επαγγελματικές ανανε-

ωτικές τάσεις και αυτό θα σας βοηθή-

σει σήμερα να δώσετε καλύτερες προ-

οπτικές στα σχέδιά σας.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι μια καλή μέρα για εσάς του πρώ-

του δεκαημέρου, αλλά μην είστε απρό-

σεκτοι με τα συναισθήματά σας, ίσως η

υπερβολή και η βιασύνη σάς οδηγή-

σουν σε λάθος ενέργειες.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους, θα αποδει-

χτεί μια αρκετά καλή μέρα για τα επαγ-

γελματικά σας, ενώ θα μπορέσετε να

ανανεώσετε τον χώρο σας, επαγγελμα-

τικό ή προσωπικό.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς, οι προσωπικές

σας σχέσεις σήμερα θα έχουν την τιμη-

τική τους. Απολαύστε τη συντροφιά

όμορφων ανθρώπων, που θα σας φτιά-

ξουν τη μέρα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, τα οικονομι-

κά σας θα έχουν μια εξαιρετική άνοδο,

ένα δώρο, μια προσφορά, αλλά και μια

καλή προοπτική.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Σελήνη για ακόμη μία μέρα βρίσκε-

ται στο ζώδιό σας. Είναι μια ευχάριστη

στιγμή για όσους ανήκουν στο πρώτο

και το δεύτερο δεκαήμερο, ενεργο-

ποιώντας κάθε συναισθηματικό σας

στόχο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, πολλά

πράγματα αυτό το διάστημα σας δημι-

ουργούν δυσκολία να τα κατανοήσετε.

Σήμερα τα συναισθήματά σας επιτέ-

λους βρίσκονται σε καλό δρόμο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αν και σας έχει κουράσει αρκετά αυτό

το διάστημα, σήμερα θα βρείτε έναν

ευνοϊκό τρόπο να λύσετε τους προ-

βληματισμούς σας.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια καλή μέρα για εσάς και για τις

επιδιώξεις σας. Ίσως κερδίσετε τη

συμπάθεια κάποιου προσώπου και

αυτό θα σας ευνοήσει πολύ στην εργα-

σία σας.
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ΗΣελήνη σχηματίζει καλή γωνία με την
Αφροδίτη και τον Άρη. Ευκολίες
δημιουργούνται σήμερα στα ζώδια της

Φωτιάς (Κριός, Λέων και Τοξότης).  


